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Arisztokrácia és középosztály.
B u d a p e s t,  október 22. 

(■■) Gróf Széchenyi Aladár országgyűlési
képviselő u r m egtisztel azzal, hogy P á lffy  
János tanítása cimü vezércikkem re hosszabb 
cikkben válaszol. Az a társadalm i kérdés, 
am elyet gróf PáJffy nagyszerű alapítványának 
ötletéből, a  m agyar sajtónak m ég egynéhány 
orgánum ával együtt, fölvetettünk, elég fontos 
arra , hogy gróf Széchenyi válaszát ezen a 
helyen közöljük; a  válasz m aga pedig azzal 
a jogos igénynyel lép fel, hogy ezen a  helyen 
m éltassuk is.

Gróf Széchenyi cikke igy szó l:
Azon korszakos nagy cselekedot jelentősé­

géről, amelylyel idősb gróf Pálffy János néhány 
napja a nemzet legnagyobb jótovői között foglalt 
helyet, kár egy szót is még vesztegetni; tisztá­
ban van azzal minden magyar ember, kinek bo­
lyén van esze és szive. Azt mondja a fővárosi 
sajtónak egy része, de főleg a Budapesti Napló, 
hogy gróf Pálffy Jánosnak ezen nagy cselekedete 
tanítás azoknak, akiknek nagyon illetékes ta­
nítómesterük, mert közéjük való, köztük is a leg­
elsők közé, tudniillik a legnagyobb rang és a leg­
nagyobb vagyon urainak, az arisztokráciának. 
Egyetértek ezen felfogással, mert jól tudom, hogy 
vannak néhányan az arisztokrácia tagjai között, 
kik hasonló módon áldozhatnának a haza oltárán, 
a nélkül hogy vagyonukbau valami nagy kárt 
tennének, do meg kell jegyeznem, hogy gról 
Pálffy János az ország leggazdagabb emboroi 
közé tartozik és legényember letérő totszése sze­
rint rendelkezhetik vagyonával. Az arisztokráciá­
nak azon tagjai, kik nagy családdal bírnak, ezt 
a nemes példát nem utánozhatják — bármeny­
nyire szeretnék is — a nélkül, hogy gyermekei­
ket tetemesen meg ne károsítanák ; aztán pedig 
jó lesz egy tekintotet vetni a telekkönyvi hiva­
talokba, ott megtudhatják azok, kik még nem I

T A  11 C  A.

Blaháné.
—  1900. október SS. —

A csalogány olyan m ad ár:
Sütkérezni külföldre jár.
De te m indig csak nekünk daloltál, 
Csak a  m ienk voltál,
Soha, soha tőlünk 
El nem  vándoroltál I

•

A csalogány olyan m adár:
Mind elném ul, ha  jö n  a nyár.
Jöhetett nyár, jöhete tt hideg tel,
Te csak énekeltél,
Sohasem  fáradtál,
Folyvást dalra k e lté l!

*

Áldjon m eg az Isten  téged,
Áldja meg a  nagy hűséged 1 
Minden dalod boldogsággá váljon, 
Mind, m ind rád  találjon,
Nevető galam bként 
A szivedre szálljon!

á b rá n y i Emil.

tudják, hogy az arisztokrácia nagy részének fok- 
vőségei alaposan meg vannak terhelve adós­
sággal.

De hogy tollat ragadtam, annak főcélja azon 
köiülmény, hogy megcáfoljam illetőleg helyre­
igazítsam a Budapesti Naplónak azon állításait, 
melyeket igazságokképpen őzen nagy cselekedetből 
levonni jónak látott. Azt mondja ugyanis többek 
között a Budapesti Napló, hogy : „Minden közcélú 
intézményt, mindent, ami a nemzeti kultúrát, a 
jótékonyságot és a társadalom egyéb feladatait 
szolgálja, a magyar középosztály hozott létre, 
a magyar középosztály tart fenn; hogy van­
nak kulturegyesületek, emberbaráti intézetek, hu­
mánus egyesületek, azt a középosztálynak köszön­
hetjük. A magyar középbirtokos, honorácior, iparos 
és kereskedő-osztály együtt képviseli a tevékeny 
magyar társadalmat. Akik ennek a tevékenység­
nek a vezetésére volnának hivatva, azok páholy­
ból nézik az egész világot, amely körülöttük él, 
dolgozik, szonvod és küzködik.“ Hogy a magyar 
középosztálynak ezredéves történelmünkben mi­
lyen szerep jutott, azt különösen az utóbbi 
időkben hangoztatják mindenfelé, tudja is min­
denki, aki hazai viszonyainkkal ismerős és 
tőlem legtávolabb áll, hogy a nemzet gerincének 
érdemeiből valamit is levonjak, de bocsánatot ké­
rek, a fenntidézett állítások szerintem nem felel­
nek meg sem a történelmi tényeknek, sem a 
mostani viszonyoknak, vagy legalább is erősen 
túlzottak. Kérdem, hogy ki alapította a Nomzeti 
Múzeumot? Széchenyi Ferenc ősatyám nem tarto­
zott a középosztályhoz. Ki alapította a Magyar 
Tudományos Akadémiát? ügy hiszem, Széchenyi 
István és társai nem tartoztak a középosztály­
hoz. Hát a magyar földhitolintézetet kik alapítot­
ták? Úgy tudom, hogy az alapítók nem voltak a 
középosztály tagjai, sőt az alapítás főcélja éppen 
a középosztály hiteligényeinek kielégítésére irá­
nyult. Tudnék még néhány közcélú és kulturális 
intézményt fölsorolni, amelyek létüket egyenesen

Blaha Lujzáról.
— A Budapesti Napló tárcája. —

Ir ta : Jóka i Mór.
Nevezzék őt csillagnak, csalogánynak, tün­

dérnek, csak egvet nem mondtak el róla, hogy 
milyen nagy drámai művésznő!

Úgy vagyunk Blahánéval, mint a holddal, 
mindenki látja, gyönyörködik benne, lantokban 
dicséri, — do senki sem ismeri: a valódi szférája 
el van előlünk takarva; pedig ott lehet, ott vau 
az élet, növényzet, melegség — és talán boldog­
ság is. Ezt a képet a föld akók soha sem lát ják.

Nőm, ki ugyanegy színpadon működött fila- 
hánévai. nzt mondta róla, hogy ő a legkitűnőbb 
drámai művésznők egyike. Nekem is megadatott, 
hogy őt egy magasan tragikus drámai szerepben 
láthassam. A tragikai múzsának minden ajándéka 
egyesítve volt nála; mély érzés s annak minden 
változatait kifejezni tudó hang; megkapó indulat- 
kitörések. beszélő nrckifejezés, eredetiség a fülfo­
gásban : plasztikai mozdulatok és előkelő egysze­
rűség. Mindenki azt mondta róla ez alkalommal, 
amit Jókainé: ez egy elsőrangú drámai művésznő. 
Bizony a tragikai múzsa volt Bluhánénak az 
édes anyja.

Hanem hát az olőkelő anya még azután sem 
adoptálta legkedvesebb leányát, amikor véletlenül 
lelismoré. l'edig az szerette őt, Blaháné szerette 
a drámai muvészetot Még akkor egy házban 
lakott a dráma és a népszínmű.

Atlátogathattak egymáshoz.
De még az opora is ott volt osztályos rokon­

nak. Az volt a kegyonc. A magasabb drámának 
a napja volt a péntek, a népszínműé a vasárnap. 
Lehetett összehasonlításokat tenni. A pénteki 
színház üres padsoraival, asitó páholyaival, kopott 
díszleteivel; az a lágymeleg hangúját, mely miut

az arisztokráciának köszönik, de úgy hiszem, pél­
dának ez is elég. Ismerek a sok között egy hoz­
zám közel álló férfiút, aki jövedelmének tetemes 
részét évente jótékony és kulturális célokra ál­
dozza; nem tartozik a középosztályhoz. Ami 
pedig azt illeti, hogy csak a középosztály kép­
viseli a tevékeny magyar társadalmat, akik pedig 
ennek a tevékenységnek vezetésére volnának hi­
vatva, azok páholyból nézik az egész világot, 
valóban azt kell hinnem, hogy az illető, ki ezt 
leírta, holdkórságban szenved, se nem lát, se nem 
hall. Hát mutasson nekem az illető egy kultur- 
egyesületet, egy emborbaráti intézetet, egy humá­
nus egyesületet, amelynek élén ne az ariszto­
kráciának valamelyik tagja állana?

Hisz eltekintve a politikai pályától, hol az 
utolsó évtizedekben az arisztokráciának úgyszól­
ván legjobbjai küzdöttek és küzdenek részben ma 
is, még a pénzintézetok, részvénytársaságok és min­
denféle közgazdasági vállalatoknál is megtaláljuk 
az arisztokrácia tagjait és akkor a tisztelt cikkíró 
azt állítja, hogy páholyból nézik az egész világot, 
amely körülöttük él, dolgozik, szenved és küzkö- 
dik. Tehát az arisztokrácia nem dolgozik, nem 
szonvod és nem kiizködik; hogy dolgozik, azt 
már bebizonyítottam, hogy szenved-e vagy sem, 
azt igy általánosságban nem tudom megmondani, 
aminthogy úgy hiszem, miszerint a társadalom 
többi rétegeinek tagjait sem lehet mind egy 
kaptafára huzni; de ismerek néhányat, kiket a 
gondviselés ugyan nem kényeztetett el; ami 
pedig a küzdést illeti, biztosíthatom a Buda­
pesti Napló tisztelt cikkíróját, hogy amint az 
arisztokrácia a múltban ismerte hazája iránti 
kötelességeit, úgy a jövőben is fogja azokat is­
merni és nőm szorult rá, hogy ezen kötelességeire 
oktassák.

Széchenyi A ladár gróf.
•

Kezdjük a végén és végezzünk m inde­
nekelőtt a  kellemetlenebb részével. Hárítsuk

a malária, magának a művésznek a lelkét is ellan- 
kasztja. . .  és azután a vasárnapi színház, zsulolt 
karzataival, lelkesedni, mulatni, örülni kész kö­
zönségével ; nyüzsgő színpad, daltól visszhangos 
kulisszák, tapsvihar, hulló koszorúk!

És azuláu . ..  nhog.v a nagy római mondta: 
„inkább teszek elsőemberegy faluban, mint máso­
dik Rómában?1

Mikor a népszínművet a Nemzeti Színház 
átadta a Népszínháznak, Blaháné elhagyta a ma­
gas sarkú múzsa-anya házát, s vitte magával a 
pillangós cipőit a dajkája házához, aki eddig 
fölnevelte. Inkább rózsakirályné a paraszt szalmás- 
gunyhóban, mint hamupipőko a raéltóságos palotá­
ban. S a siker, a diadal igazat adott a választásának.

Mint népszínművek királynéja egész országot 
teremtett maga körül, saját szinmüirodalmat fej­
lesztett k i; jobbágyává tetto a magyar Tháliának 
az idegen népet.

Es azután láttuk és bámultuk és szerettük 
At az általa elővarázsolt világban, mint kackiás 
menyecskét, mint dalos rózsakirálynét, mint 
operette-énekesnőt, fiuszerepek kedves személyc- 
sitőjét. . .

Nemi Nem akarok pamlagpört támasztani a 
művészetek istennői között. Dráma, opera, nép­
színmű, operetté, vaudevillo, bohózat: kézesókoló 
tisztelője vagyok valamennyinek s nem keresem 
közöttük a rangkulönbséget, Blahánéuuk pedig 
különösen hálás elismeréssel tartozom azért, Bogy 
olőkelő drámai tehetségével a népszínművet meg- 
nemesitette s az operettének tisztességet szerzett. 
A mély érzés, a nemes szív aureolát sugárzott e 
művészi fajokra.

Aztán a mienk volt.
A közönség mindig maga előtt fogja őt látni, 

s mindig vissza fogja őt kívánni, oda, diadalai 
paradicsomába: a népszínműbe.

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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el m agunkról azt a  szem rehányást, amelylyel 
a  nem es gróf cikkének befejező soraiban illet 
bennünket. Nem akartuk mi az arisztokráciát 
oktatni; annyira  nem , hogy meg is neveztük, 
kit tartunk az illetékes oktató m esterének ; 
rábíztuk, hogy tanuljon gróf Pálffy Jánostól, 
akinek az illetékességét gróf Széchenyi Aladár 
sem tagadja. A mi dolgunk igazán nem  az, 
hogy a  kötelességét lazán teljesítő honpolgá­
rok tanítóm esterei legyünk; ellenben a  mi 
dolgunk, a  mi jogunk és kötelességünk, hogy 
a  társadalom , s általában a  közélet m inden 
tényezőjét ellenőrizzük és bíráljuk. Erről a  
jogunkról le nem  m ondunk, ezt a köteles­
ségünket el nenr m ulasztjuk. Ism erjük jól 
m ind a kettő t: a  jogunkat is, a  kötelességünket 
is. Annyira, hogy mi sem kérünk ebben ok­
tatást senkitől.

A szem rehányás m ellett van  a  nem es 
gróf cikkében egy kis csípés is. „Az illetőt", 

, aki azt a vezércikket irta, holdkórosnak m ondja, 
aki „se nem  lát, se nem  hall." Konstatáljuk, 
hogy az illető, há la  Istennek, olyan egészsé­
ges, m int a  m akk. R endben a  látása is, a 
hallása is. R endben van —  ami pedig igazán 
nagy kegyessége a  sorsnak —  az idegrend­
szere is, annyira, hogy nyugodtan zsebrevágja 
a  gróf u rnák ezt a  kis epéskedését. A gróf 
u r nyilván nem  is akart vele rosszat m on­
dani. Talán csak m egcsúszott a  tolla, amely
—  az ő szerencséjére —  nem  m indennapos 
szerszám a. Már csak ezért is —  m eg aztán 
propter bonum  pacis —  lenyeljük a c sípést

Egyebekben pedig m ég m eg is köszönjük 
gróf Széchenyi Aladárnak az ö komoly, nyu­
godt és okos Írását. Van ugyan ennek az 
Írásnak m ég egy stiláris hibája, de ez m ár 
a  mi szem ünkben érdem e vo ltaképp: az 
ugyanis, hogy helyreigazításnak, sőt cáfolat­
nak nevezi m agát, holott m egerősítése m ind­
annak, amit mi m ondtunk. Gróf Széchenyi 
Aladár egyetért velünk a gróf Pálffy-féle ala­
pítvány megítélésében. Egyetért velünk az 
alapítvány oktató hivatásának m egism eré­
sében. Egyetért velünk abban, hogy van­
nak az arisztokrácia tagjai között, akik 
hasonló m ódon áldozhatnának a haza oltá­
rán és mégsem  teszik. Elismeri velünk együtt 
a  középosztálynak, „a  nem zet gerincének" 
érdem eit. Hát m iben tér el tő lünk? Abban, 
hogy hivatkozik az arisztokráciának históriai 
érdem eire? Ezt mi sem tagadtuk, sőt nem  is 
kicsinyeltük. A Széchenyi Ferencek, a Széchenyi 
Istvánok nagyságát és áldozatkészségét nem ­
csak nem  tagadtuk, han em  magasztaltuk is. 
A mi kritikánk nem  szólt a  m últnak, hanem  
csak a  jelennek  és m ég legföljebb a  közel­
m últnak. Hogy tiszteletrem éltó kivételek m a is 
vannak, azt mi sem  tagadtuk; hogy ezek a 
kivételek, azt a  gróf u r sem  állíthatja.

A gróf u r az arisztokráciát védelmezi 
ellenünk; holott mi az arisztokráciát nem  
is tám adtuk. A mi b írálatunk meg nem  cáfol­
ható  valóságot konstatált, még pedig olyan 
valóságot, amely nem  is egyedül az ariszto­
kráciát illeti, hanem  az ingó és ingatlan nagy­
tőkét egyarán t; a  latifundium ok urait és a 
pénzbárókat egyenlőképpen. Kim utattuk, hogy 
a  legnagyobb vagyonnak és a  legnagyobb 
kiváltságoknak urai nem  vesznek részt sem 
az állami, sem a  társadalm i közterhek vise­
lésében erejükhöz m érten ; ellenben a közép- 
osztály erején túl vesz részt m ind a kettőben. 
Hogy az erőviszonyoknak ez az eltolódása 
nem  is igazságos, nem  is egészséges, azt gróf 
Széchenyi Aladár sem  tagadhatja.

Hogy egyes társadalm i intézm ényeknek 
az élén nem  állanak m ágnások is, azt nem  
állítottuk; de hogy akár a  jótékonysági, akár 
a  kulturális intézm ények m egterem tésében 
és fenntartásában —  m indig a jelenről 
szólva —  szám bavehető része van az 
arisztokrácia és a plutokrácia áldozatkész­
ségének, azt a gróf u r sem  m ondhatja. Hogy 
pénzintézetek és egyéb közgazdasági vállalko­
zásokhoz cégérnek odaadja a  nevét egy-egy 
m ágnás is, azt nam  tagad tuk ; de hogy ilyes
—  nem  haszon  nélkül való —  úri passzió­
kon és a  gazdálkodáson kívül m inden m ás

hasznot hajtó  foglalkozást lenéz a  m agyar fő­
nem esség, azt a gróf ur sem tagadhatja. 
Hogy -képviselői m andátum okat főurak is vál­
lalnak, azt m indenki tu d ja ; d e  hogy a terhes 
m unkával, kis iizetéssel já ró  közhivatalokat 
csaknem  kizárólag a középosztály latja  el, 
azt tudnia kell a gróf u rnák is. És hogy 
m indezeknél fogva azt a cselekvő altruiz­
m ust, amely a  közélet egész vonalán, a  h u ­
m anizm us, a  kultúra, a  jótékonyság szolgála­
tában  érvényesül, csaknem  kizárólag a közép- 
osztály gyakorolja: ezt gróf Széchenyi Aladár 
felszólalása csak megerősíti.

Hogy ezt a valóságot lejebb szögezte és 
tanításképpen odaállította azoknak, akiket 
illet: ez is egyik érdem e gróf P á lffy  János 
grandiózus cselekedetének. Hogy ez a tanítás 
nem  szólt gróf Széchenyi A ladárnak és azok­
nak a  derék kivételeknek, akik vele együtt 
hiven felfogják a  kötelező nemesség értelmét, 
azt nem csak m ost elism erjük, de a  m últkor is 
kiemeltük. És m ost csak öröm m el és köszö­
netlel jegyezzük fel, hogy gróf P á lffy  János 
illetékes tanuságtételéhez m ég egy illetékes 
bizonyság csatlakozott: a gróf Széchenyi Aladáré.

B E L F Ö L D .

A parlam ent m unkarendje. A Ház ked­
den és szerdán nem tart ülést, és pedig nem 
mintha munkaanyaga nem volna, hanem hogy a 
pénzügyi bizottság e két napon zavartalanul dol­
gozhassák. Szerdán ugyanis, ha ülés volna, a 
minisztertanács miatt délután sem tarthatnának 
pénzügyi bizottsági ülést. Ez idő alatt az igazság­
ügyi bizottság is megtartja utolsó ülését a Ferenc 
FerdinántWChcrceg házasságára vonatkozó javas­
lat ügyében. Csütörtökön és esetleg pénteken sorra 
kerülnek a Házban a tárgyalásra kész javaslatok. 
Szombaton nem lesz ülés, minthogy Széli Kálmán 
és minisztertársai Becsbe utaznak a renunciációra. 
A jövő héten az addig elkészülő javaslatok s köz­
tük a Ferenc Fcrdinánd főherceg házasságára vo­
natkozó törvényjavaslat kerülnek napirendre.

A képviselóház ülése- A képvieelóház ma alig 
egy órás ülésben végzett egész napirendjével. Miután 
Széli Kálmán miniszterelnök indítványára elhatározta 
a törvényhozás, hogy a konzuli illetékekről szóló tör­
vényjavaslatot az igazságügyi bizottságon kiviii a 
pénzügyi bizottságnak is kiadja, minden vita nélkül 
letárgyalta a dohánytermelők és dohán'. kertészek jog­
viszonyának szabályozásáról, továbbá az enlőmnnká- 
sokról szóló javaslatot is. Az utóbbit Hosszn ál István­
nak egy stiláris módosításával. Ugyancsak vita nélkül 
vette tudomásul a képviselóház a központi statisztikai 
hivatal 1Ü01. munkaterviről, a kovácsháza—kupa­
pusztai és a szentlőriuc—szlatina—nasici vicinálisokról 
szóló jelentést a vinkovee—zsupanje—szávaparti vici­
nális engedélyezéséről szóló javaslatot, végül a ma­
gyar északnyugati helyiérdekű vasút költő—broeki 
országhatárszóii vonal részére eső épitési és üzlet­
berendezési tókének fölemeléséről és ezzel kapcsola­
tosan egyes építési és üzletberendezési Jöllételek mó­
dosításáról szóló jelentést A Iláz végül elhatározta, 
hogy légköre ebbi ülését csütörtökön tartja, mikor is 
a ina elfogadott javas átok harmadik olvasásán kiviii 
tárgyalni iogja a kvóta-döntést és a honvédségnek a 
galíciai hadgyakorlatokra való kirendelését is.

A  szarvast választás előtt. A gróf Csáky 
Albin lemondásával megüresedett szarvasi kerületben 
két jelölt küzd a mandátumért: gróf Bolza Géza 
szarvasi birtokos és Draskáczy László volt feledi fő­
szolgabíró, az utóbbi iüggetlenségi programinál. Mind­
két jelölt vasárnap tartolla meg programmbeszédét s 
kivált a gróf Bolza Géza beszéde volt erős hatású. 
A liberális fétír beszéde elején egyben beje'entette, 
hogy gróf Csáky Albin búcsúlevelet intézett választói­
hoz, melyben szeretettel búcsúzik tőlük s többek közt 
ezeket Írja:

„Nyugodt lelkiismerettel mondhatom, hogy 
választásom előtt tett ígéretemet: nevezete­
sen, hogy szabadelvű irányelveim állandó és 
következetes szemmel tartásával legjobb te­
hetségem szerint első sorban az országot, 
másodsorban kerületem érdekeit kívánom 
szolgálni, — amennyiben nem állnak a köz­
érdekkel ellentétben — képviselői tevékeny­
ségemmel beváltottam, s ha o tekintetben 
egy és más hézag mutatkoznék, ha nz ered­
mény nem felelt meg az önök várakozásának, 
ne tudják bo az én közönyösségemnek, vagy 
éppen indolenciámnak, de olyan gátló kö­
rülményeknek, melyeknek elhárítás* nem 
állott hatalmamban. Az országgyűlés, melynek 
képviselőházában az önöktöl nyert mandátum

alapján helyet foglaltam, nagy és novezetes 
kérdésekkel, valamint eseményekkel volt hi­
vatott foglalkozni és bár a kibontakozás nem

, ritkán teletto nehézzé vált, az ellentétes poli­
tikai felfogások több Ízben, sőt huzamosb 
időig, a logelkosercdettebb harcokat idézték 
old, a történelem legszigorúbb itélőszéke szo­
l-intern csak helyeselhetni fogja azon általam 
is teljes érövei támogatott irányt, amely vég­
eredményében nőm csak helyreállította a par­
lamenti békét és megszüntette ekképp nz al­
kotmányosságunk alapzatát megingatni képes 
veszélyt, do egyúttal az osztrák zavaros vi­
szonyokkal szemben oly megállapodást hozott 
létre, amely a monarchia közös, valamint 
magyar hazánk külön létérdekeinek egyaránt 
mogfelel. Uj hivatásom elvon ugyan a poli­
tikai pártáiét köréből, se nőm vonhat el az 
önök magánköréből s mindig örvendetes lesz 
reám nézve, ha idfínkint önök közé vissza­
térhetek."
A szarvasi szabadelvüpárt gróf Bolza Géza in­

dítványára elhatározta, hogy táviratban üdvözli volt 
képviselőjét.

Összeférhetetlenségi bejelentések. Egy Ailler 
Albert nevű budapesti kereskedő, aki a lakását is 
megjelöli, összeférhetetlenségi bejelentést tett n kép­
viselőház elnökénél három újságíró-képviselő: Bartlta 
Miklós, Bcksics Gusztáv és Vészi József ellen. Bartha 
Miklós ellen azért, mert ..a helyett, hogy a kormányt 
támadná, miután Iüggetlenségi és 48-as programmal 
választották meg, hátrafelé lövöldöz és a volt minisz­
terelnököt támadja." Bcksics Gusztáv ellen azért, mert 
egy a korúi ívtói függő lap szerkesztője. Vészi Józsei 
ellen pedig azért, mert a följelentő levele szerint lapja 
revén szubvenciót kap a kormánytól.

A Vészi Józsefre vonatkozó állításról mi csak 
annyit jegyzőnk meg, hogy minden szava hazugság 
és rágalom. Egyébként Vészi Józsei ebben az ügyben 
a képviselóház legközelebbi üléseben napirend előtt 
lei lóg szólalni.

A budget a bizottságban.
Buúapebt, október 22.

A képviselóház pénzügyi bizottsága ma Fáik 
Miksa elnöklésével lolytatta az 1901. évi költségvetés 
tárgyalását. Előbb az elnök bejelentette, hogv a Ház 
áttette a bizottsághoz az állami kezelő tisztviselők or­
szágos végrehajtó bizottságának kérvényét. A bizott­
ság kiadta a kérvényt Neminyi Ambrusnak, a pénz­
ügyi budget előadójának, hogy e tárca budgettárgya- 
lása alkalmával tegyen arról is jelentést. Tárgyalás 
alá került ezután a belügyi tárca költségvetése. (Elő­
adó Gajdri Ödön.)

A megindult vita során elsőnek Komjáthy Béla 
szólalt íöl. A múlt budgettárgyalás alkalmával kifogást 
tett az ellen, hogy miért nincs betöltve a belügyi 
tárca, melynek sokoldalú teendői egész embert igé­
nyelnek. Akkori indokaihoz most is ragaszkodik, ez­
úttal azonban nem ismétli meg az akkori kérdését, 
sőt most éppen az ellenkező irányban szólal lel óhajt­
ván hogyha már szóló pártja most nem juthat több­
ségre, a  miniszterelnök vezesse tovább e tárca ügyeit 
mert tél, hogyha más miniszter jön a helyébe, megint 
újabb tanulmányokat kezdenek tétetni a közigazgatás 
reformja tárgyában. Meg van arról győződve, hogy a 
miniszterelnök beválttá a tiszta választásokra vonat­
kozólag tett kijc'entóseit, de ez a meggyőződése meg­
változnék. ha most más belügyminiszter jönne. Azt 
óhajtja, hogy Széli Kálmán ígéreteit Széli Kálmáa 
váltsa be, s e tekintetben meg is bizik benne.

P u ls z k y  Ágost: A konklúziókra nézve sokban 
egyetért Komjáthyval, de az indokolásának majdnem 
minden pont úra nézve más állásponton van. O is örül 
annak, hog.v a miniszterelnök vezeti a belügyi tárcát, 
do nem azért, mint Komjáthy, hanem mert a minisz­
terelnök bebizonyította, hogy a belügyi tárca ügyei­
vel szakszerűen és bohatólag foglalkozik.

Barta Ödön: Fölemlíti, hogy a közigazga­
tási rendeletek nagy halmaza annyi konfúziót okoz, 
hogy .1 polgárok ma már jóformán azt sem 
tudiák, mikor Aártenek meg valamely jogot, vagy 
szabályt. Szükség volna a rendeleteknek és a 
közigazgatási törvényeknek egységes kódexbe való 
foglalása. Sürgeti a választói jog kiterjesztését. 
Helyteleníti, hogy az orvosok három kategóriába 
tartoznak, némelyeket a lőispán nevez ki. másokat 
az illető körök választanak, az állatorvosokat pedig 
kinevezi a miniszter. Ki kellene mondani, hogy orvosi 
gyakorlatot csak nz kezdhet, aki tanulmányai befeje­
zése után három évig nviváuos kórházban működött 
A gvégytári iigv, csakúgy, mint az orvosi gyakorlat, 
kvalifikációhoz kötve, szabaddá teendő. A vadászati 
törvény reformját is sürgeti, mert részben az is oka 
a hegyvidéki nép kivándorlásának.

Neménél Ambrus: Első sorban budgotáris szem­
pontokból. a pénzügyi helyzetre való tekintettel járul 
hozzá Pulszky azon konklúziójához hogy a közigaz­
gatási relorm clóterjesztéso most nem sürgős. Ha van 
reform, melyre nézve nz ország nagy közvéleménye 
megnyilatkozott, bizonyára a közigazgatás -reformjá­
nak kérdéso az. E bizottság nem maradna bii tradi- 

, dójához, ha ily sok millió kiadásba kerülő lépésre 
i unszolná a kormányt a nélkül, hogy n ledezetről gon- 
I doskodnék. E szempontból hangsulvozza szóló, hogy 
I a közigazgatási reform nagy komplexumából még ez

k
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országgyűlés alatt meg lenne oldandó a közegészség- 
ügy államosítása.

Ugrun (labor: A közigazgatás nem is lesz jó 
addig, inig a főispánok csak uralkodó kis királyok 
lesznek, nem pedig szakemberek. A szolgabirói járá­
sokat kisebbekké, a vármegyéket ellenben nagyób­
bakká kellene lenni. A .oltozgatással lel kellene végre 
hagyni s szilárd elveken nyugvó nemzeti közigazga­
tást létesíteni. Amig ezt nem latja, nem szavazza meg 
a bolügvi kö'lségvetést

O&iárl Ódon előadó kimutatja, hogy nagv rész­
ben tévesek azok, amiket Barta a vadászati törvény­
ről mondott.

Berzevlczy Albert: Osztja Reményinek azt a 
nézetét, hogy a közigazgatási reform kérdését a kö­
zelgő választásokkal kapcsolatba hozni nem lehet. Az 
orvosokra nézve az az intézkedés, melyet Barta pro­
ponál, egyéb rendszabályok nélkül lehetetlen állapoto­
kat teremtene Első és lőszüksóg volna az egészség- 
ügyi szolgálatot akként rendezni, hogy az orvosok 
anyagi egzisztenciája biztosíttassák, még ha ez jelen­
tékenyebb áldozattal járna is.

Gróf Andráaay Sándor: A kivándorlásokra 
nézve azon a nézeten van. hegy az útlevelek kiadá­
sát mindenként meg'kellene könnyíteni, mert ez meg­
szüntetné a népnek a tiltott gvümölcs után való azt a 
sóvárgását, mely a.’  útlevelek megszerzésének nehéz­
ségei Jotvtán őket a szökésre buzdítja.

Széli K Imán miniszterelnök: A fontos kérdések 
oly tömegét vetették fel az egyes szónokok, hogy 
leletto hosszú időbe kerülne s talán nem is vezetne 
colhoz, ha Mindegyikkel kimeritőleg foglalkoznék, 
össze szándékozik eunóllogva a kérdéseket foglalni s 
csoportosítva ófcujt*foglalkozni azokkal. Komjáthy a 
szóló belügyminiszterségére nézve megfordította a 
múlt évben használt legyverót. A motivációja azonban 
egv kissé azt sejteti. hogy még sem nyugodott meg 
egészen abban, hogy szóló vezeti még mindig a bel­
ügyi tárcát. .Nem azért nem töltötte be e tárcát, wer< 
nem tudta, hanem mert nem akarta. És ez bizonyos ideig 
még i*jy is marad. Igyekszik a belügyi tárcát és 
annak ügyeit úgy gondozni, amennyire erőitől 
telik. Azt tartja hogy a közigazgatásnak a min­
den egyébnél általánosabb hatású reformját úgy 
kell megcsinálni hogy legyen jó, gyors a népre 
nézve olcsó, és legyen első sorban nemzeti az admi­
nisztráció. (Elénk helyeslés.) Mihelyt abban a helyzet­
ben lesz. elő is fogja terjeszteni nézeteit arról, mi 
lesz ennek a létesítendő szervezetnek a teste. Ez az 
ügy azonban ma még nincs abban a stádiumban, hogy 
a bizottság e!Őtt avval a precizitással és részletesség­
gel nyilatkozhatnék róla, amelyet az ügy fontossága 
megkíván. Miután a mostani országgyűlés elé nem 
szándékozik terjeszteni a reformjavaslatokat, időelőtti­
nek tarlia azok megvitatását de annak idején igénybe 
fogja venni a nagy nyilvánosság közreműködését 
még mielőtt maguk a törvényjavaslatok elkészít­
tetnének.

Nem osztja Ugronnak azon nézetét, hogy a fő- 
haj a főispánok bán van, de avval a nézetével igenis 
egyetért, hogy a közigazgatási rendeleteinkbou és 
szabályainkban taglalt anyag zavart és komplikált. 
Igaza van Komjáthvnak, kinevezési rendszer mellett 
is lehet rossz az adminisztráció, do hogy anélkül nem 
lehet gyors és főleg nem lehet nemzeti, ‘az szólónak 
határozott meggyőződése. Igyekeznünk koll. hogy a 
r.-lórin ne kerüljön az országnak túlságos áldozatokba. 
Bár kétségtelenül növelni lógja a mai költségeket, de 
inas e'ől biztosan várható, uogy az állami bevétele­
ket is lokozni fogja.

A tiszta választásokéi bizonyára mindenki óhajt ja, 
szóló első sorban és rajta is lesz, hogy a kúriai bí­
ráskodási törvény a maga igazi szellemében hajtassók 
végre, bár a legutolsó választások bizonyos aggályo­
kat keltettek benne arra nézve, hogy nem mindenki 
érti ezt a törvényt, úgy. amint kellene.

.1 gyülekezési és egyesületi jogra nézve azt az 
elvet törekszik a gyakorlati alkalmazásban megvaló­
sítani. hogy az állam nagy érdekei és az egyéni 
szabadira* egyaránt védelemben részesüljenek. Barta 
kérdéseire válaszolja, hogy a jegyzői vizsga tárgyá­
ban kiadott rendeleto erre az esztendőre szabályozta 
a kérd -t s határozott kedvezményt foglalt magában 
az illc.o'íro nézve. Ha valami, éppen az bizonyítja 
leginkább a közigazgatási reform szükségét, hogy 
ugyanazon funkciókat végező tisztviselők a vár­
megyékben kuiönbüzóleg vaunak dotálva. Ami a 
vármegyei tisztviselők fizetését illeti, nem hiszi 
szóló hogy bárki is tagadhatná, hogy o téren 
ő alatta jelentékeny előrehaladás történt (Élénk 
helyes.és.) Elvileg osztozik szóló Ugrón azon felfogá­
sában, hogy a szolgaidéi járások talán túl nagyok 
s hogy ezen lehetőleg segíteni kell. A varmegyék ki- 
kerekitéso iigvébeu utal szóló arra. hogy mily inoz- 
ga mát mily özönét a petícióknak idézné lel e kérdés 
megbolygatása. Mindamellett annak ide én hozzá kell 
nyúlni ehhez is, terméssel esen a történeti szempontok 
figyelembe tartásával. Ugyanezt mondhatja a választó­
kerületek ki kerekítéséről is. A vadászati törvény revi- 
deálására szóló is elérkezettnek látja az időt.

A közegészségügy államosítása kérdésében kijelenti, 
hogyha aránylag nem fog túlságosan hosszúra nyúlni 
a közigazgatás államosítása. úgy bele fogja ezt is 
vonni; ha pedig, amit néni hisz, bármi ok igen hosz- 
szura odázná el a közigazgatás államosítását, oéftrtn az 
esetben a közegész* gügyét külön fogja államosítani. A bűn­
vádi eljárás á tai a közigazgatási tisztviselőkre rótt teher­
ről mobdoUakra megjegyzi hogy tárgyalja a kérdést az 
igazságügyuunisz.terrel és akként igyekszik a helyzeten 
javítani, hogv a közigazgatás érdekei kellőleg figye­
lembe vétessenek. Az útlevelek kérdésében általános 
szabály nem állítható tel; szóló a lokális viszonyok 
és állapotok figyelembe vételével jár el.

Lép. sról-lépésre s az adminisztráció reformját 
folyton elől.'szitvu igyekszik a bajokat fokozatosan 
orvosé ni. Közigazgatási bajaink egyik orrása az 
írásbeliség tultengése úgy a központban, mint a vidé­
ken. Ebbo akart szóló első sorban belenyúlni. Tizen­

nyolc pontból álló rendeletben lolhivta az e tekintet­
ben fennálló szabályok re videálására a minisztériumok 
figyelmét. S hogy a vidéken az országban is előké­
szítse az adminisztráció eg.yszerüsi lését kiküldött 
egy központi tisztviselőt egyik kiváló főispánhoz, az 
ott, a helyszínen tartott tanácskozásban összegyűjtötte 
az idevonatkozó anyagot, amely most itt kidolgozás 
alatt áll. Szóló ez a'apon fogja aztán részint törvény- 
nyél, részint kibocsátandó rendelctek utján a közigaz­
gatást lehetőleg egyszeriisiteni. Evvel nézete szerint 
előkészíti az állami adminisztrációt is s javítunk a 
közigazgatáson addig is, mig a reform meg lesz való­
sítható. (Általános helyeslés.) A gyógyszertári ügyre 
nézve kijelenti hogy a mai rendszer nézete szerint is 
valóságos lutri és egyáltalán nem illik bele a modern 
adminisztráció kererébe. Rajta is lesz, hogy az e tárgy­
ban már kidolgozott töm ény minél előbb előterjesztessék.

A bizottság megszavazta ezután a tárca központi 
kiadásait.

A közegészségügyi kiadásoknál Komjáthy felszóla­
lására és kérdésére Széli miniszterelnök tüzetes és 
általános helyesléssel találkozott felvilágosításokat adott 
a lelencügy szabályozására tervbe vett intézkedésekről.

Ugrón kéri. hogy a gyermekek egészségügyi 
gondozásáról egy kis füzet adassák ki oly módon, 
liogv a papok azt egyházi prédikációikba is befoglal­
hassák. A gyermekhalandóság ellen nézete szerint a 
telepítési községekben célszerű eljárás lenne, hogy az 
állam néhány házat azoknak engedjen át, akiknek 
hét-nyolc gyermekük van. A lelencházak elhelye­
zésére igen alkalmasnak véli szóló a Székelyföldet.

Az általános közigazgatási kiadásoknál K.m- 
Játhy megismétli azon kérését, hogy az országgyűlé­
sen elmondott beszédek a hivatalos lapb.au szó szerint 
minden megjegyzés nélkül közöltessenek. Ezéil mi­
niszterelnök kijelenti, hogy ez ügyben érintkezett már 
a Ház elnökével. Annak, hogy a terv egy vagy más 
módon megvalósittassék, nincsenek nagyobb akadályai.

A belügyi tárca költségvetésének egyes tételeit 
ezek után változatlanul megszavazták ; a kereskedelmi 
tárca költségvetésének tárgyalása holnap délelőtt fél 
11 órára tűzetett ki és ezzel az ülés a miniszterelnök 
éltetése közben véget ért.

A trónörökös házassága.
Budapest, október 22.

Neumann Ármin országgyűlési képviselő úrtól a 
következő nyilatkozatot kaptuk. ’

A Budapesti Nap16 vasárnapi vezércikke a Fe­
renc Ferdinand lóherceg nyilatkozatának becikkelye­
zésére vonatkozó törvényjavaslat kapcsán az igaz­
ságügyi bizottságban elhangzott felszólalásokkal fog­
lalkozván, az általam ott leihozottakat félreértette és 
olv következtetésekhez jut, melyeket megjegyzés 
nélkül annál kevésbé hagyhatok, mert e félreértést 
már a bizottsági tárgya.ások lolyamán is volt alkal­
main észlelni.

Legyen szabad röviden reprodukálnom .azt, arait a 
bizottságban mondtam :

Az ünnepélyes nyilatkozatnom bir. de nem is bír­
hat konstitutív, vagyis jogalkotó, jogfoszfó vagv jogki­
záró jelleggel, mert a magyar és általában a modem köz­
jognak egyik elvifÜzhatatlan tétele az. hogv a trónörök­
lésre képesített nem a trónelőd jogán, hanem sajat jogán 
lép a trónra. 0  csak idő tekintetében követi elődjét 
a trónon, de nem lép annak jogaiba, hanem 
ipso juro jut a trónra; ha igaz volna tehát az, amit 
az ellenzék állít, hogy mert nálunk a niorganatikus 
házasság és az egyenszülöttség intézménye nem léte­
zik. ugyanazért a főherceg házasságából születendő 
gyermekek trónöröklési képesítéssel bírnak, akkor1 
nézetem szerint az ünnepélyes nyilatkozat őket ezen 
minőségtől meg nem foszthatja mert csakis a váro­
mányos maga mondhat le jogérvényesen a trónról és 
Ő is teljes jogbatálylyal ezt csak akkor leheti, ha 
trónöröklési joga mar megnyílt; az addig tett minden 
ilynemű renunciáció csak obligatorikus jelleggel bír.

Nem egy nyilatkozat, legyen az bármily ünne­
pélyes alakban kiadva, hanem csakis egy. az öröklési 
reudet megváltoztató törvény foszthatná meg tehát ez 
esetben őket trónöröklési képességüktől. Ámde téves 
az ellenzéki oldalról hangoztatott azon állítás, hogy a 
főherceg házasságából születendő gyermekek trón- 
örök iési képességgel bírnak, mert ezen állítás nem 
egyezik meg a trónöröklési ^rendet megállapító 
1723: I. és II. törvénycikkel és ízért Ferenc Fer- 
dinnnd lóherceg nyilatkozata tisztán deklaratorikus és 
nem konstitutív jellegű. Ennek igazolására röviden az 
1723: L és  II. törvénycikkben loglall alapszerződés 
értelmezésével foglalkoztam kijelentvén világosan azt, 
hogy ezen törvény képezi Magyarországra néz.ve a 
trónörök és i rendnek egyedüli lorrasát és hogv lénye­
gesen különbözik az 1713-iki ausztriai pragmatica 
sunetiótól. A kettő közötti lényeges különbséget rö­
viden a következőkben foglaltam össze. Először- az 
17)3-iki határozatokat egy abszolút hatalom állapí­
totta meg a magyar sanctio pragmaticát pedig a nem­
zet és a fejedelem emelte törvénynyé. Másodszor: a 
magyar törvény oly .feltételeket tartalmaz, amelyeket 
az osztrák törvény nem ismer; így a törvény máso­
dik cikkének 9. tj-a világosan hivatkozik az Í6S7 : II. 
és III.. valamint az 1715 : II. és III. törvénycikkekre. 
Harmadszor: az örökösödé® terjedelme is szükebb 
nálunk mint Ausztriában mert nálunk csak Károly, 
József és Lipót ágaira terjesztetett ki. holott az oszt­
rák törvényben még egy negyedik csoport is létezik. 
Végre: nálunk a három ág kihaltával a nemzet 
szabad választási joga toló ed holott az osztrák tör­
vényben még a Habsburg-ház kihaltának esetére sincs 
a szabiid választásról említés téve.

Mindezen különbségeket azért hoztam fel. mert 
ismeretes az oszrák közjogászoknak, különösen Lust- 
kandlnak azon igyekvése , hogv az 1<28: I. törvény- 
cikk 8. tf-ában és a II. törvénycikk 7. §-ában eló'or-

duló szavakból azt következtették, hogy Magyaror­
szág a nőági örökösödést a többi örökös tartományok­
ban VI. Károly által megállapított és kihirdetett mód 
szerint fogadta el és hogv ennélfogva a magyarországi 
örökösödési jognak minden részében teljesen olyan­
nak kell lenni, mint aininőt VI. Károly 1718-ban megál­
lapított és kihirdetett. Ismeretesek azon meggyőző érvek, 
melyekkel Deák Ferenc annak idején ezen lelíogást 
megcáfolta és bebizonyította, hog.y csupán az elsőszü- 
löttségi sorra nézve történik hivatkozás, ő lelsége 
által annak többi országaiban és tartományaiban meg­
állapított rendre s hogy a magyar törvény azon 
..norma*- vagy „ordo in aliis Suae Majestatis regnis 
et provinciis herediiariis stabilitus * alatt nem ér­
tett egyebet, mint az örökösödés sorát, mert ott 
ált az idézett szavak mellett és pedig azokkal 
kapcsolatban a ,.primogeniturae“ szó, „íuxta stabilitum 
etc. . . .  primogemturae ordinem.** En tehát nem állí­
tottam és nem is állíthattam azt, hogy az örökösödési 
rendre nézve nekünk egyéb lorrásunk volna, mint az 
1723 : I. és II. törvénycikk. — De igenis állítottam 
azt. hogy vannak a magyar törvénynek hézagai, és 
ezeknek pótlása, vagy az ezekből felmerülő kérdések 
tekintetében más. még pedig osztrák forrásokhoz kell 
folyamodnunk. Hogy ily hézagok léteznek, azt a 
Budapesti Napló maga is elismeri akkor, midőn azt 
mondja: . Azt igenis megengedjük, hogy az 1723 : 1. 
és II. törvénycikk az osztrák lőhercegi jellegre 
nézve a zsinórmértéket meg nem állapítja. E hézag 
kétségtelenül megvan törvénykönyvünkben*. Többen 
és én is hézagot találtunk abban, hogy a törvényben 
felvilágosítást nem nyerünk az iránt hogy ki tekin­
tendő osztrák lőbereegnek. Vannak egyéb hézagok is, 
igv pl. nem nyerünk a törvényben tiszta felvilágosí­
tást azon kérdés iránt, vájjon csak ugyanazon ágban 
előzik-e meg a férfiak a nőket, vagy pedig általában 
megolőzik-e ezoket? A Lipót által 1703-ban megálla-

itott paclum mutuae successionis ez iránt világosan intéz- 
edik és pedig akként, hogy a férfiak egyáltalán bír­

nak elsőbbséggel, hogy tehát a tróuöröklés nem 
cognatusi, hanem nőágival vegyes fiági öröklés. A 
főhercegi minőségre vonatkozó hézagot különböző 
módon akarták egyik oldalról is, másik oldalról is ki­
pótolni. Legtöbben az uralkodóház családi statútu­
maira hivatkoztak, melyek azonban soha közzé 
nem tétettek és igv azoknak tartalmáról authen- 
tikus módon tudomást nem szerezhetünk. Néze­
tem szerint szükségtelen azokhoz folyamodni, meri 
már a pragmatica sanctio idejében fennállott évszá­
zados gyakorlatból tudjuk hogy az uralkodóházban a 
niorganatikus házasság és az azzal egybekötött egyen­
szülöttség intézménye létezett, tudjuk azt, hogy az ily 
házasságból született gyermekek sohasem tekintettek 
főhercegeknek. III. Frigyes és Miksa óta, amikor az 
uralkodó család a lőhercegi címet felvette, számos 
esetben fordultak elő morganatikus házasságok, azon­
ban egyetlen egy esetről sincs tudomásunk, melyben 
az ily házasságból született gyermekek lőhercegi 
ranggal bírtak vagy .elruháztattak volna. Hogy mi a 
morganatikus házasság, illetve az egyenszülöttség, 
arra a német jogforrások, melyek között o tekintetben 
eltérés alig vau, adják meg legjobban a feleletet. A nem 
egyenszülőtt hitves nem osztozkodik íérjo rangjában, 
tisztségeiben, címében és címerében és az ily házas­
ságból született gyermekek csakis a nem egyenszülőtt 
szülő nevét, címét rangját stb. bírják és az egyen-
szülött szülő családjához nem tartoznak.

Azt is állítottam hogy a nem egyensziilötlel kö­
tött házasságok u. n. matnmonia rata, de nem legitima. 
Ezen állításomat csakis a házasságra, do nem az ezen 
házasságból született gyermekekre vonatkoztattam. 
Hogy pedig a házasságok tekintetében tett állításom 
helyes, azt az összes írók igazolják akik ezen anyag­
gal tag'alkoztak. A régiek közül hivatkozom a követ­
kezőkre: Böhmer . Jure eccles.“ lib. 4. tit. 9. §. 19., 
Hcllfeld .Jurisprudent. heroic. tora. II. c. 2. 28.,
Estor „Dissert, de odio in matr. impar.’ c. 4. § 44. 
és végre az újabbak közül Góhrumré aki . Gescüicbt- 
licbe Darstelluug dér Lebro von dér Ebenbürtigkeit1* 
II. kötet 344. lapon a következőket mondja: , Den 
reohtlichen Gesammtkarakter dér unebenbiirtigen 
Verbindungen des reichstandischen Adels bezeichnet 
dió Doktriu mit dér treffenden Főnnel: sie seien 
zwar kirchlich, aber nicht bürgcrlich vollkommere Éhen, 
sió seien matrimonia rata. aber nicht legitima.*-Éppúgy 
tudjuk, hogy a német közjog szerint kik tekintetnek 
egyenszülöttséggel felruházott családoknak. Ezen saját­
képpen a többször hivatkozott 1816-1 Bundesacte vál­
toztatást nem tett amennyiben csak azt mondta ki, 
hogy mindazon családok, melyek az 18l)Ö-ban alakított 
„Knoinbund * által szupprimálva lettek, illetve szuvo- 
rénitásuktól megfosztanak, még akkor is ha szuve­
renitásukat vissza nem nyerték, lelruházva maradnak 
az egyenszülöttség jellegével.

Mindebből azt dedukáltam, hogv az uralkodó 
család házi statútumaira való hivatkozás szükségtelen, 
mert mindez már évszázados szokás áital szentesített 
joggyakorlat volt akkor midőn az 1723. I. és II. tör­
vénycikk mega^kottatott és ezzel, azt hiszem, elejét 
vettem azon telmerült kérdésnek, vajion a házi statú­
tumoknak 1728. után történt vagv történendő megvál­
toztatása bir-o befolyással azon kérdések megoldására 
vonatkozólag, melyek az 1723. I. és II. törvénycikk­
ben észlelt hézagok folytán fölmerültek.

Mindezekből pedig azon konklúzióhoz jutottam, 
hogy miután Ferenc Ferdinánd lőherceg ünnepélyes 
nyilatkozata tisztán deklaratorikus jellegű, amennyiben 
nem nyilvánít ki semmi olyant, ami ezen nyilatkozat 
megtétele nélkül is jogilag lenn nem állana, és mi­
után ezen nyilatkozat semmi tekintetben sem áll ellen­
tétben az 1728. I és II. t.-c.-ben taglalt intézkedések­
kel a törvépyiavaslatot annyival is inkább eltagadom, 
mert közjogi vívmányt látok abban, hogy az uralkodó 
családban előfordult ezen fontos esemény törvény alak­
jában a nemzet tudomására hozatik.

Hazafias üdvözlettől
Dr. Neumann Ármin.
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Fiumeiek a miniszterelnöknél.
B udapest, október 22.

A képviselőház mai ülése végén, gróf Sza­
páry László kormányzó vezetése alatt a fiumei 
kereskedelmi és iparkamara nagyobb küldöttsége 
tisztelgett Széli Kálmán miniszterelnöknél. A kül­
döttség, mely már Heqcdüt Sándor kereskedelmi 
miniszternél is tisztelgett, a következő tagokból 
állott: Korosáé Franceseo és Kotolic, a kamara al- 
elnökei, Smoquina kamarai titkár, YValluschmgg 
Antal és Poruk kamarai tagok.

A miniszterelnök délben a képviselőház mi­
niszteri szobájában tocadta a küldöttséget, mely­
nek nevében Korosáé Franceseo arra kérte a mi­
niszterelnököt, hogy a bosnyák vasutak kiépítése 
alkalmával Magyarország és nevezetesen Fiume 
kereskedelmi ügyei is kellő figyelembe vétessenek.

Széli Ká;mán miniszterelnök a következőkben 
válaszolt; Hangsúlyoznia kell, hogy ha a fiumeiek 
egyetlen lépést sem tettek volna is ebben az ügyben, 
a kormány mégis ezúttal is kötelességének tartotta 
volna, hogy á.talános forgalmi politikájának keretében 
különös tekintettel legyen Fiúménak érdekeire is, a 
minthogy a magyar törvényhozás, a magyar kormány 
minden időben és szóló maga eddig már annyi tanu- 
jelét adták Fiume iránt való meleg érdeklődésüknek, 
hogy ebben a tekintetben kétségnek hely^ nincs. A 
legkomolyabb szándék megvan benne arra nézve, 
hogy Fiumének úgy politikai, mint gazdasági jogszerű 
érdekeit megóvja és előmozdítsa; ebben kételkednie 
senkinek sem szabad; amit pedig Ígért, azért eddig 
mindenkor helyt is állott.

Ami a szóban lorgó kérdést magát illeti, azt. 
hogy Boszniában és Hercegovinában, egyes vasutak 
mely irányban építtessenek, nem szabad csupán helyi 
szempontokból megítélni; nagy sztratégiai, általános 
politikai és íorgalmi tekintetek irányadók itt, amelyek 
szempontjából nagyjában és egészében az illetékes 
tényezők között már létre is jött az elvi megálla­
podás. Do Fiúméról és Fiume érdekeiről — úgymond 
— nem leledkeztünk meg. A kérdés tárgyalásának és 
előkészítésének minden fázisában gondot fordítunk 
Fiume érdekeire is, amelyek egyúttal a magyar állam­
nak és a magyar forgalomnak is érdekei. A kül­
döttség meg lehet győződve arról, hogy amit 
Fiume érdekeinek istápolására tenni lőhet, azt a 
kormány meg lógja tenni. Utal arra, hogy a 
kérdést ne egyes részletek kiszakitásával ítéljék 
meg, hanem vegyek tekintetbe majd, ha előttük áll 
a megoldás egészen és akkor azt lógják látni, 
hogy a maga egészében a kérdés ugv lesz meg­
oldva és rendezve és e kérdéssel kapcsolatosan oly 
intézkedések lesznek téve, hogy Fiume érdekei is a 
lehetőség szerint meg lesznek óva, amennyire csak a 
többi figyelembe veondő fontos szempontok megenge­
dik. Fiume irányában a magyar állam minden ténye­
zője részéről kétségtelenül a legjobb akarat áll lenn 
és ez abban a mértékben érvényesül is, ame.yben a 
viszonyok és egyéb, szintén figyelembe veendő szem­
pontok megengedik. Hogy ennek a jóakaratnak ter­
mészetszerűleg lenn kell állama, de kölcsönösnek kell 
lennie a ragaszkodásnak, arról meggyőzhet mindenkit 
egyetlen pillantás Magyarország térképére. Be is bi­
zonyította azt a magyar állam és ennek záloga a ma­
gyar államnak Fiume irányában harminchárom év 
óta követett gazdasági politikája, amely Fiúménak 
panaszra bizonyára soha okot nem adott. A kérdés 
részleteibe most nem bocsátkozhatik, de kéri a kül­
döttséget legyen meggyőződve hogy a kilejtett szel­
lemben iog e kérdésben is eljárni.

W allaschnlgg Antal hangsúlyozza, hogy Fiume 
megérdemli a támogatást, mert ha itt-ott íordulnak is 
eló .élreértések. a fiumeiek biztosíthatják a miniszter- 
elnököt, hogy szeretik a magyar hazát.

Széli Kálmán miniszterelnök nagyon örül annak, 
amit az előtte szóló mondott. Fagyon meghatott — 
úgymond — az a kijelentés, hogy önök szeretik a 
magyar hazát; mert csakis ez lehet az alapja egymás 
kölcsönös megértésének. Hiába van törvény, hiába al­
kotunk intézményeket, legyenek azok bármily tökéle­
tesek. soha sem lesznek a kívánt célhoz híven és tel­
jes mértékben megvalósíthatók, ha azokat az életbe 
kölcsönös jóakarat és kölcsönös bizalom át nem ülteti. 
így van minden téren és igy van a fiumei kér­
déssel is. Első és legnagyobb biztosíték a jó egyet­
értésre Fiúménak a hazához és a magyar állam­
hoz való ragaszkodása, az Összetartozandóság érzete 
és a barátságos, meleg rokonszenv az anyaország 
iránt. A kormány reméli, hogy politikáját Fiúméban 
meg lógják érteni és előzékenységgel, jóakarattal és 
bizalommal kísérik és törvénytisztelettel és az egysé­
ges magyar állam szuverénitásának abszolút elisme­
réséve. .ogadják azt, amit közelebb Fiúméban meg­
indítani szándékozik a normális viszonyok helyreállí­
tására. Ha Fiume bizalommal lesz a kormány fiumei 
politikája iránt és támogatja azt, akkor nem lesz nehéz 
a  viszonyokat kölcsönös megnyugvásra rendezni.

Walluschnig Antal kijelenti, hogy a fiumeiek 
meg vannak győződve, hogy a jelen kormány javukat 
aáar,a, ug.v, amint javát akarja az egész országnak 
általában'és tudatában vannak annak is. hogy a mi 
javára szolgál az egész országnak, az Fiúménak sin­
csen kárára.

Ezzel a íogadtatás véget ért.
A küldöttséget gróf Szapáry László kormányzó 

előbb Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter e.é 
vezette.

A küldöttség előterjesztésére a miniszter kijelen­
tette, hogy a tárgyalások az érdekelt tényezők között 
még nincsenek befejezve s egyúttal biztosította a kül­
döttséget, hogy hogy lehetőleg mindig gondját lógja 
viselni Fiume speciális érdekeinek. A küldöttség szó­
nokának a szavaiból — úgymond — fizt vette ki, 
hogy a kereskedelmi kamara abból a öltevésből in­
dult ki, hogy a boszniai vasút építése már elhatározott 
dolog. Erre nézve kijelenti, hogy ez irányban döntés 
még nem történt. De bármi történjék, Fiume íorgalmi 
érdekeinek megvédéséről a magyar kormány mindig 
gondoskodni fog. A miniszter végül megjegyezte, 
hogy a fiumeiek egy legutóbb történt eset ötletéből is 
tapasztalhatták, hogy egyrészt aggályaikat az esemé­
nyek nem igazolták, másrészt a világlorgalom eltere­
lése által okozott hiány más utón pótoltatott.

A fiumei küldöttség, amely délben a kormányzó 
vendége volt a Park-k.ubban, ma délután hazautazott, 
de a kormányzó csütörtökig a fővárosban marad.

K Ü L F Ö L D .

Az uj német kancellár. Bülow, az uj né­
met kancellár, kemény számla bemutatásával kezdi 
meg működését Indemnity-javaslaton dolgozik, 
amoly a khinai expedíció okozta költségekről szói. 
Ezeknek a költségeknek megszavazását kéri 
Biilow a birodalmi gyűléstől. Azt a hirt, hogy 
Miquel pénzügyminiszter Biilow kinevezése miatt 
lemond állásáról, megcáfolják. Miquel helyesli 
Biilow kinevezését, valamint azt is, hogy Biilow 
álljon a porosz nllamminisztéiium élére. A két 
államférfiu közt nincsen nézeteltérés. Bülow kine­
vezése alkalmából üdvözlő táviratot kapott Ferenc 
József királytól, Viktor Emánuel olasz királytól, 
Oszkár svéd királytól, Károly román királytól, 
Goluehowski és Lambsdorff grófoktól, Viseonti 
Veuostától és az összes német szövetséges feje­
delmektől, akikkel Vilmos császár maga tudatta 
kinevezését.

A Silvela-kormány lemondása. Silvela 
spanyol miniszterelnök ma átadta a régens-király- 
nénak az összes miniszlériam lemondását. A  lemon­
dás oka IFeifer tábornoknak madridi főparancs­
nokká való kinevezése. A királyné arra kérte a 
minisztereket, hogy vegyék lemondásukat még 
egyszer fontolóra, do Silvela azt felelte, hogy a 
kormány lemondása visszavonhatatlan s azt aján­
lotta, hogy Azearragát bízza meg az uj kormány 
megalakításával. Ha Azcarraga sem vállalná el 
ezt a megbízatást, úgy talán a liberálisokat fog­
ják fölszólítani, hogy vállalják el a kabinet- 
alakítást.

Madrid, október 22.
Azcarraga tábornok kihallgatáson volt a régens- 

királvnénál, azután Tetuan herceggel és Silvelával kon­
ferált. Azt hiszik, hogy Azcarragánnk az uj kabinet 
megalakítása sok bajt fog okozni. A Heraltlo szerint 
Silvela nemcsak a miniszterelnökséget, de a konzervatív 
párt vezérstgét bem akarja megtartani.

Berlin, október 22.
A Loculanzciger madridi levelezője azt jelenti 

lapjának, hogy iVcyler tábornoknak Madrid katonai 
kormányzójává való kinevezéso politikai körükben 
leírhatatlan izgatottságot kelt.

Madrid, október 22,
Azcarraga tábornok folytatja iáradozásait a ka- 

binetalakitás körül. Wegler tábornok ma délután át­
veszi a madridi főkapitányság vezetését.

Madrid, október 22,
Az uj minisztérium következőleg alakult meg: 

Elnökség Azcarraga. igazságügy Vaáillo. kiilügy Campos. 
pénzügy Allende Salazor, belügy l'gasle, közoktatás 
Gurcia Alix, tüldmivelés Sanches Toea, hadügy Linares 
tábornok. A tengerészeti tarca egyelőre betöltetlen 
marad,

A konzervatív Siírefa-kabinet 1899. március 
4-ikén kezdette meg működését. A liberális Sa- 
gasta-kormány nehéz örökét vette át, hogy a sze­
rencséden amerikai háború által feldúlt és gyöke­
resen megváltoztatott viszonyokat rendezze. Több­
szörös átalakuláson ment át, tje egyik formájában 
sem mutatkozott képesnek arra, hogy sikeresen 
megbirkózzék a magára vállalt óriási feladattal. 
Sem a közigazgatás, sem a közgazdaság, sem a

véderő reformja terén nem mutatott olyan kezde­
ményező tohetséget, kormányzati energiát és 
politikai éleslátást, ami lcfegyvcrezbette volna 
az elégületlenséget. Élete igy folytonos küz- 
ködés volt a minden oldalról útjába tornyosutó 
akadályokkal. A koroskedolmi és ipari körök 
nyílt harca a kormány ellen kifejezője an­
nak a kétségbeejtő gazdasági hanyatlásnak, ami 
a bukás örvényébe sodorja az országot és alkal­
mat nyújt arra, hogy a kariizmus újból fölüsso a 
főjét. H'eyler és Bolavieja hatalomra jutása alig­
hanem azt a gyanút kellette Stlvelábnn, h o g y  a 
korona bizalma is megingott iránta. Valószínűleg 
ezt a kérdést akarta tisztázni azzal, hogy benyúj­
totta az ogész kormány lemondását Hogy olég 
ideje legyen a helyzet rendezésére, azért elhalasz­
totta a kortez egybehivását is novomber 20-ára, 
azzal az ürúgygyol, hogy a kabinetet nagyon el 
fogja foglalni a 'november 12-én Madridban meg­
nyíló spanyol-amerikai irodalmi kongresszus.

Az amerikai elnökválasztás. Az amerikai
kortesversenyben a bookmakerek lezárták köny­
veiket, mert most már a lognagyobb hazardőrök 
sem mernek Bryanre, tippelni. Hogy mennyire 
biztosra veszik Amerikában Mae Kinley megvá­
lasztását, arról a következő távirat számol bo: A 
Acw York Héráid az összes unió-áüamokból érke­
zett megbízható értesülések alapján kijelenti, hogy 
J/ac Kinley óriás többséggel fog győzni az elnökvá­
lasztáson s hogy republikánus kongresszust fog­
nak választani. Ezzel az elnökválasztás érdekes­
sége nagyot csökkent.

A khinai háború.
B udapest, október 22.

Hogy az angol-német egyezmény, moly volta­
képp csat pontozatokba foglalása annak, amit az 
összes kormányok már ismételten kijelentettek, 
tulajdonképpen ki ellen irányul: azt önkéntelenül 
elárulják az orosz sajtó nyilatkozatai. A pétervári 
lapok ugyanis részint azt inszinuálják, hogy a né­
metek és angolok akarnak Khinában területeket 
harácsolni és fogadkoznak, hogy Oroszország ezt 
nem fogja tűrni, részint pedig azt hangoztatják, 
hogy Khina felosztása elkerülhotetlcn; általában 
pedig megváltják, hogy az egyezmény éle Orosz­
ország ellen irányul. Az egyezmézy nagy jelentős­
ségét, mint uj fordulat jelzőjét, általában elismerik 
mindenütt, sőt a logujabb hírek szerint maga 
Wnldersee is úgy nyilatkozott, hogy noki most 
már semmi dolga sincs Khinában. Ezt a nyilat­
kozatot nem tartjuk ugyan hitelesnek, do kolpor- 
tálása mindenesetre . jellemző az általános felfo­
gásra nézve.

Mai táviratunk a következő :
(Az angol-német egyezmény.)

London, október 22.
A Central A'ews értesülése szerint Oroszország 

és Olaszország hozzájárult az angol-német egyezséghez. 
A brit külügyi hivatal reméli, hogy a khinai kér­
désben érdekelt hatalmak egyike sem fog kifogást 
teDni az egyezség ellen. Salisbury a tárgyalás 
alatt kikérte az összes hatalmak tanácsát.

New York, október 22.
A A'ew York Héráid jelenti Washingtonból, 

hogy Mac Kinley, mielőtt a német-angol egyez­
mény rendelkezéseihez hozzájárul, bizonyosságot 
akar szerezni az egyezmény harmadik cikkének 
tartalmáról és intenciójáról.

Pátorvár, október 22.
A Herold a német-angol egyezményről azt mondja, 

hogy a szerződések Sabsbury által történt elfogadása 
igen vigyázatlan és frivol angol bizalmatlansági nyilatkozat 
Pétervárral szemben. Az imperialista toryk majdnem 
épp annyi bizalommal vannak az orosz politika be­
csületessége iránt. A lap azt tartja, hogy az egyez­
ményt még llohenlohe herceg kötötte.

A Birsevija Yfedomoszti az egyezményt különös­
nek és talányosnak tartja, mert Khina integritásának 
fenntartása az összes hatalmak által elfogadott alapelv. 
A német-angol egyezmény célja e szerint oltalma annak, 
ami nem szorul oltalomra. Arra a kérdésre,hogy mely ol­
dalról fenyegeti veszély Khina integritását, csak egy 
felelet van, hogy tudniillik azok részéről, akik meg­
egyeztek abban, hogy mindenkit szétzúznak, aki arra 
gondol, hogy megakadályozza őket a zsákmány ama 
részeinek elragadásában, amelyeket régóta maguké­
nak tekintettek. Oroszország azonban tudni fogja 
Khina integritását megvédeni minden egyezmények 
ellenére és azok nélkül is.

A Kovoszti Khina feloszlatását elháríthatatlannak
tartja.

A Kovoja Vremja a Peihótől északra erő területet 
az orosz érdekszférához tartozónak tekinti és erre a te­
rületre nem tartja alkalmazhatónak a nyitott ajtó poli­
tikáját.
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(A  diplomáciai helyzet.) 
P ir ii, október 22.

A Temps közli, hogy az összes hatalmak 
hozzájárultak Deleaesé második jegyzékéhez s ki­
jelentették, hogy az abban megállapított hat pon­
tot elfogadják a bókotúrgyalások alapjául. így te­
hát most már csak az van bátra, hogy a hatal­
mak követeik utján notifikálják a pekingi udvar­
ban a diplomáciai viszony helyreállítását s meg­
kezdjék a békealkudozásokat a hat pont alapján, 
amelyeket egymás között a követők már meg­
vitattak.

(Waldersee.) 
B erlin , október 22.

Hivatalos jelentés szerint gróf Waldersee 
tábornagy lobogója o hó 17-iko óta a pekingi 
császári pap'án leng.

(A  khinai császár.)

P i r i i  október 22.
A Havas-ügynökség jelenti : Az idevaló 

khinai követ ma a külügyminiszternek átadta a 
khinai cadsidrnak egy Loubet elnökhöi intézett levő­
ié t Ebben a levélben a császár kéri az elnököt, 
hogy járjon közbe a béketárgyalások mielőbbi 
megkezdése érdekében.

P ir ii, október 22.
A párisi khinai követ ma átnyújtotta Del- 

eaasénak a khinai császár levelét, amelyet Koangseu 
császár Loubethei intézett s amelyben megköszöni 
az elnöknek a francia kormány közbenjárását s 
kéri, hogy siettesse a hatalmaknál a béketárgya­
lások megkezdését.

(A délkhinai lázadás.) 

Hongkong, október 21.
Kantonból jelentik, hogy a lázadás a koleti 

folyó leié terjed. A cseklungi lakosság nem bízik 
bonne, hogy a katonai hatóságok meg tudják vé­
deni a váiost és lakosait. A khinaiak azt mond­
ják, hogy a lázadók elhatározták, hogy október
23-án Kvantungban elpuietitják ni öasies hitteritö- 
ielepckcl a megölik a keresztény khinaiakat.

H Í R E K

Blaháné.
Mielőtt iskolába küldené az ember a 

gyerekét, hát némely furfangos praktikák- 
belelopja az eszébe a betűket. Az a titka a 
kai a dolognak, hogy játék legyen. Volta­
képpen becsapjuk az urfit. Észre se veszi, 
hogy tanul s már tud. Mi kicsibon csináljuk 
a dolgot, van azonban egy drága nagy asszo­
nyunk, aki megcselekedte nagyban. Ez a né­
met Pest észre se vette, hogy tanítják s a 
szép asszony szava, nótája után megtanult 
magyarul. Nem akaródzott neki semmiképpen, 
kapálózott ellene kézzel, lábbal, do ez már 
mind hiábavaló volt. Megbabonázta Blaháné 
s ez a babona nem afféle közönséges igézet, 
amit el lehet űzni szoncs vízzel, ráolvasással. 
Aki ma bement a színházba, azt már holnap 
arra vitto a lába és sok-sok sváb gyerek 
lopta meg az anyját a színházjegy áráig, csak­
hogy el ne mulaszszon egy hangot se abból, 
amit Blaháné mond. Meg a vének, akik azt 
hitték, hogy hogy már mindenből kivették a 
részüket s egyszerre csak jött még Blaháné 
is. S elkezdődött az átalakulás nagy procesz- 
szusa, a legboszorkányosabb munka, amit 
csak úgy cselekcdhetik meg a géniusz, ha 
felöltözik Blnha Lujzának. Valahogy úgy 
képzelem el a kezdetét, hogy a mikor körül 
szórványosan kacagtak, sírtak ennek a csoda­
asszonynak egy-egy mondására a magyarok, 
összebújt a német publikum érdeklődni: — 
was sagt sie? — Aztán mind sűrűbb és 
sűrűbb lett a  kérdés, már maguk is megfelel­
tok reá s mára bovette Blaháné ezt a zagyva 
várost s akár odaviheti a csipkés menyccskés 
kötényében a király ő felsége elé, hogy: — 
íme, visszahódítottam Pestet a magyarnak.

Csodálatos asszony, lehotetlen egy má­
sodik ebből a fajtából. Egyotlen jelonsége 
önnek a minden tekintetben széthúzó ország­
nak, akiről ha kovés az ember, loszorel min­
den kritikai hajlandóságot és csak lelkende­

zik, hogy: jaj de ponjpás, jaj de bájos. Nem 
is értenék meg másképpen, mint a hogy el­
képzelhetetlen az, hogy valaki jöjjön és azt 
produkálja, amit ő. Ha mogtonné, akkor so 
hinnénk neki. Blahánét utolérni . . . Nevet­
séges. — Nevetséges lett az, aki megpróbálta 
úgy beszélni róla, mint másról. Lemosolyog­
ták. Iszonyú ostoba embernek nézte az ország 
azt az embert, aki még azt se tudja, hogy 
Blahánét bántani nem szabad. Sehol nincs 
párja. Talán Jókai lett még egy majdnem 
olyan egyetlen, mint ő, de ő se ogészen olyan. 
Aztán vége. Ha egyszer megint úgy esnék, 
hogy sok honvéd kell a hazának, Blaháné 
hamarosan összcénekli az ármádiát. Csodála­
tos hatalom ez az asszony.

Ilyenformán perszo meg se meri köze­
líteni a versengés. Ha rajta áll, egészen az 
övé a színpad. Aki még ott van, éppen osak 
hogy a kezére ad holmit, mint ahogy a bo- 
szorkánymesternek segédkeznek a noviciusok. 
Pedig olyan szerény és igénytelen ma is, 
amilyen Kölesi Lujza korában lehetett. Ő 
ugyan el nem játszik senki elől semmi ha­
tást, ha rajta állana, ha az ö derék, becsüle­
tes, magyar jólelküségén fordulna meg a do­
log, magához segítene fel az érvényesülésben 
mindenkit. Azonban hát ő Blaháné s ezzel 
aztán meg van mondva minden. Őt várja, 
lesi a publikum, ha a neve a szinlapon van, 
visszakönyörgi, ha kiment s úgy néz föl 
reá, mintha simogatná minden pillantás. Ezt 
az asszonyt ajándékba kaptuk az istentől.

Nagy időt jubilál. Egy végiében, egy 
színháznál huszonöt esztendőt Istenem, ha 
mindenikünk adhntna neki a fiatalságából egy- 
egy évet, hogy kipótolhatnék a huszonötöt 
legalább százra. Aztán megindulna ez az örökké 
fiatal, bájos, hatalmas asszony hódítani, rövi­
desen nem lenne oláhval, tóttal, rusznyákkal 
semmi bajunk. Sietve lennének magyarrá csak 
azért hogy egy kicsit az övék is legyen 
Blaháné, no csak a mionk.

(Th)

A sá to rfa  halála.
Süvölt a förgeteg a völgyön, a rónán, 

fagyos cső csapja a gallyat az erdőn, téli 
szállásra vonul a karaván. Már füstöl a falu 
alján a putri, a tarka, rongyos népség béleli, 
tapasztja, hogy védjo barna testét a tél hide­
gétől. Aztán hangos lesz a környék üstkala- 
pástól, s pattog, nj’isszan a vessző, ahogy 
kosárba, seprőbo formálódik. A hajdú pedig, 
aki arra vetődik, suhint egyet a nádpálcával 
és oda szól hotykén a vajdának:

— No more, nem bitangolsz többéi
A sátoros cigány megriadva néz fel. 

Hogy már egy szempillantásra so lehet nyugta I 
Ihsz még meg so pihenhetett, malacnak, 
vánkosnak még nem lehet hijja, ugyan 
nem szép virtus ez a hetvenkedés. S talán 
meg sem érzi, hogy most súlyosabb a fenye­
getés, meg se remng benno a sejtelem, hogy 
suhan már feléjo a halálos csapás.

Hanem a hajdú már tudja, mire készül­
nek odafenn a központban a törvénycsináló 
urak, s apró méregadagokban tán beadja a 
füstös vándoroknak a titkot, hogy jajgassa­
nak tőlo. Bizonyságul majd rá is csap a kraj- 
cáros újságjára, hogy annál jobban ríjjon a 
kóborcigány-sziv.

Nagy a siotség a törvényhozó műhely­
ben, komoly nekibuzdulás történt, s az uj 
tavasz már hiába fakad tán a vándorcigányra. 
Gyász szakad lo rájuk, csengve-bongva nem 
törtethet ki messze világokba rozoga szc- 
kérkéjével rajkóstul, malacostul a szabad 
társaséig, s máglyába szórt sátorfák magasba 
csapó lángja mellett sötét testek vonaglanak 
majd nyögvo a földön.

Tavaszra csaknem bizonyos, elkészül a 
törvény és polgár lesz a sátoros cigányból. 
Megkezdődik a kérlolhctetlen beolvasztás, s a 
népfajok életének a búvára érdokes lelki át­
alakulásnak lehet a megfigyelője. Hogy az ős- 
természet vadon terjedő indáiból miképpen 
lesz nyírott francia kort. Félezredév előtt ide

vetett nyugatra a népvándorlás kalandos ára­
data egy csodálatos népfajt, amelylyel mai 
napig se igon tudott elbánni a civilizáció. 
Más országokban valahogy rosszabb volt ne­
kik a talaj, nőm vertek olyan könnyen gyö­
keret, nálunk melegágyra találtak, ámbár sok 
üldözésben volt részük. Titokzatosan, mese­
szerűen vetődtek errefelé, kellették magukat rá­
vesz történetekkel, s hogy belopták magukat a 
magyar földre az ő exotikus szervezetükkel, ki 
is bujt belőlük csakhamar az igazi természe­
tük, a tolvajlás és mindenféle egyéb rakon- 
ciítlanság. Ezért bizony bántották őket na­
gyon, többet is .rájuk fogtak, mint amiben 
bűnösök voltak, egy időben tömegesen azért 
kaszabolták őket, mert az terjedt el róluk, 
hogy nem votik meg még az emberhúst se. 
Századok során sokan, akik valamiképpen 
kiszakadtak a törzsekből, nemzetségekből, a 
jobbágyságot is próbálták, s vagy meg-meg- 
szökdöstek, vagy a földesurak szolgálatában 
rekedtek. S idők múltán kétféle rajra sza­
kadtak. Az egyik résznek inkább lett mara­
dása egy helyben, s főként a hegedűjé­
vel a magyar nóta csudálatos mesterévé, 
a mi büszkeségünkké vált, a másik rész el­
lenben maradt változatlanul és térithetet- 
lenül, vajda parancsa alatt kószáló, nyug­
hatatlan vérü nomád, falu rémo, börtön lakója, 
aki mint a csirke, úgy szétgurult a pandúr 
üldözésére. De sok romantika is járt velük. 
Elsőbben is szörnyű nagyra voltak a függet­
lenségükkel, s ők, a barangolók, roppant mód 
megvetették az egy helyre telepedetteket. Ez még 
máig is megmaradt, s annyira nagy az elvá­
lás köztük, hogy házasság utján dehogy ke­
verednének össze. A költészetükben mindez 
kifejezésre talál, s különös melódiákkal min­
denféléről énekolnek ők kóborlásuk közben, 
erdőszélen, tüzek mellett, este ha tanyát üt- 
nok. Perszo a természet az, ahonnan legtöb­
bet merítenek, s magukat leginkább madarak­
hoz hasonlítják. Egy daluk azt mondja:

Élek mint a kis pacsirta, 
ilely az erdőt, mezőt bírja.

Hát még a sok szorelmi bübáj, boszor­
kányság, amihez ők, főként asszonyaik, leányaik 
úgy értenek 1 Ezerféle az, mint a sok hun­
cutságuk. Sok zsiványságukért, bohémségükért, 
első művészek és költők szeretettel fordultak 
feléjük, s van-e, aki no tudná azt a ragyogó, 
ncpr ’ge-'s verset, amelyet az első magyar 
költö, Petőfi, irt meg a vándoréletükről ?

Csakhogy hiába mindez, őket semmi 
meg nem menti. A mérték betelt Itt az uj 
század, amely nem tűr semmi romantikát, ha 
veszedelemmel jár a közre. Vége lett a be­
tyárnak, végo lesz a sátoros cigánynak is. Már 
régóta szorítja a hajdú, zsandár, ütik, fogdossák, 
becsukják a sok rendetlenségért, mégse okul. A 
rúd most végképp rájár. Nagyon zokon veszik 
tőle, hogy még mindig kedveli a másét és 
főként a dögöcskét és sok veszedelmes eleven 
marhácskát, amelylyel szerte hurcolja a nya­
valyákat. S hogy legújabban garmadával ér­
kezett a panasz az Allöldről a sátorosok ellen, 
megindult az erélyes mozgalom. Tilos lesz a 
kóborlás. Van is már alkalmas tervezet rá, 
egy szakértő jegyző csinálta. Abból törvényt 
kovácsolnak.

Es megindul hamarosan az eljárás, amely 
megfojtsa a télezredes hagyományt, s kifor­
gassa a lcgrakoncátlunabb fajt az őseredeti 
véréből. Hogy amilyen misztikusan eredt ez 
a nép, olyan észrevétlenné olvadjon fel ben­
nünk. Majd sírnak a cigányasszonyok a kali­
bákban és búsonganak sorsukon a boglyas 
fekete emberek. Vagy tán lesznek harcok is 
az erdőszéleken, vadak, elkeseredettek. Es szük­
ség lesz szuronyra, sortüzre. Ilát akkor puska- 
ropogással civilizálódik a sátoros cigány. De 
harangoztak lőlötte. Polgár lesz belőle. Ha 
ugyan lesz.

Holló Márton.

Budapest, október 22.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Október ji-éz  

u] előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo.



e Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1900. októbor 23. 2 0 1 . szám.

kát a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

—  A  király Gödödön. A király az eddigi meg­
állapodások szerint e hónap 26-án utazik el Gödöllő­
ről Becsbe, Mária Immaculata lőhercegnő esküvőjére. 
A király november 2-án este utazik el ismét Becsből 
5 3-án érkezik vissza Gödöllőre közel három heti tar­
tózkodásra. A király ez alatt az idő alatt a rendes ki­
hallgatási napokon általános audienciákat ad. Tegnap 
a király Valkóra rándult s ott cserkészett a kellemetlen 
esős idő dacára késő délutánig s lél 6 óra után tért 
vissza a gödöllői kastéb’ba. •

— Házasság- az uralk«dóházban. Mária Kajncria 
főhercegnő esküvőjére a királyon kívül Becsbe érkez­
nek Württembergi Miklós heroeg, mint Vilmos király 
képviselője Stuttgartgartból és a Hofburgban száll 
meg, továbbá Ferdinánd lőherceg, a toseánai nagy­
herceg nejével Alice nagyhercegnővel, Lipót Ferdinánd, 
Péter Ferdinánd. József Ferdinánd főhercegek, Kloiild 
lőheroegnő leányaival és Württembergi Albrecht her­
ceg, a vőlegény bátyja.

— Gróf Andrássy Aladár betegsége. Gróf 
Andrássy Aladár íókamarásmester néhány nap óta 
betegen lekszik Andrássy-ut őt). szám alatt levő pa­
lotájában. A gróf állapota, mint Örömmel értesülünk, 
ma kissé jobbra fordult.

— Az egyetem i kör gróf Pálffy Jánosnak:. Az
egyetemi kör tegnap este tar:ott bizottsági ülésén egy­
hangú lelkesedéssel elhatározta, hogy gróí Pálffy Já­
nost, a nagylelkű alapítót leiiratban lógja üdvözölni.

— Vluna királynő házassága. Egész Németal­
földön nagy az öröm. hogy a szép Vilma királynő 
menyasszony lett. A fiatal királynő pedig nagyban 
készülődik már az esküvőre amelyről minden kiszi­
várgó hir nagy érdeklődést kelt Ma azt jelentik ne­
künk Hágából, hogy az esküvő a jövő nyáron lesz 
és a nagy ünnepre elmegy Fíhaoí német cssászár is.

— S z á m ű z ö t t  sz o b o r. Éger csehországi 
város képviselőtestülete hónapokkal ezelőtt e lha­
tározta, hogy Bismarck hercegnek szobrot állít. 
A  politikai hatóság  azonban beleavatkozott, a 
dologba és m egtiltotta, hogy pénzt gyűjtsenek a 
szoborra. A szoborügyben kiküldött bizottság fö- 
lobbezett a határozat ellen és az ügy fölkerült 
egészen a  birodalmi törvényszékig, am ely ma h a ­
tározott. A határozat szerint az emlék szobor föl­
állításának m egtiltása nem sért nem zeti jogot, 
m ert a  terv m eg nem engedőit politikai tüntetés. 
Az égeri pangerm ánok tehát nőm ju tnak abba a 
helyzetbe, hogy a  cseheket e g /  ércből öntött intő­
jellel állandóan bosszantsák. Bismarck pedig 
— szobor torm ájában — örökre száműzve van 
Ausztriából.

— Az özvegy császárné egészsége. Kornlerg- 
ből táviratozzak, hogy Frigyes császár özvegyének 
állapota valaminél jobbra lordult. Újabb komplikáció 
nincsen, a ájdalom eltűnt és a szív gyöngesége nem 
állott be újra. Ha valami váratlan fordulat nem törté­
nik, akkor lassú, de állandó jesz a javulás. Tegnap a 
császárné unokája, Adalbert herceg látogatta meg a 
beteget, aki a herceget bérmálása alkalmából üdvö­
zölte. A csa-ádtagok tegnap a rendesnél hosszabb 
ideig tartózkodhattak a betegnél.

— Koch Róbert tanár visszaérkezése. Koch 
Róbert, a berlini egyetem nagyhírű tanára, a lorró- 
övi betegségek tanulmányozása céljából mintegy más­
fél évvel ezelőtt tanulmányútra Jndult, amelyről most 
visszatért A berlini tanárok és orvosok ünnepélyesen 
akarták logadm a hazatérő tudóst do ő minden ünne- 
peltetést visszautasított.

— Tiszti Iőszexnle. A cs. és kir. 32. hadkiegé­
szítő parancsnokság értesítése szerint a tartalékos 
havidíjasok tiszti tószemléjét november fi-ikón tartják 
meg a Már. a Terézia laktanya fedett lovardájában.

— Újságírók a házelnöknél. A parlamenti tudó­
sítók küldöttsége .eikereste ma délelőtt Peresei Dezsőt, 
a képviselóház elnökét, hogy tőle az elnöki emel­
vényre utóbbi időben alkalmazott üvegajtók eltávolí­
tását kérje. Az elnök azt válaszolta, hogy a kilogásolt 
intézkedés nem tőle eredt, hanem a jegyzők egy- 
némelvikének kívánságára, a háznagy rendeletére tör­
tént Egyébiránt elismeri az újságírók panaszának 
jogosultságát s rajta lesz, hogy az ügy minden irány­
ban kielégítő megoldást nyerjen.

— Krüger. A belga kormány értesitetto a trans- 
vaali követséget, hogy nem látná szívesen ha Krüger 
hosszabb ideig tartózkodnék belga .öldön, mert attól 
tart, hogy angoieuenes tüntetések lesznek. A trans- 
vaali követség megnyugtatta a kormányt, hogy Krüger 
csak érinteni fogja Belgiumot s hogy esetleg később, 
ha a viszonyok változnak, visszatér Belgiumba.

— A gróf és a költő. Ábrányi Emil a 
Budapesti Napló október 12-iki szám ában „Főnemes" 
címen verset dedikált idősb gróf Pálffy Jánosnak, 
aki három  millió koronás alapítványával kiérde­
melte a  nem zet háláját és m éltán te tte  ünnepelné 
a  nevét az egész ország előtt. A figyelmes gróf a 
napokban levelet küldött Pozsonyból Ábrányi Emil 
kollegánknak és a  hozzá irt költem ényt a  követ­
kező sorokban köszönte m eg: ,,N agyságos U ram ! 
A  Budapesti Napid folyó évi október hó 12-iki 
szám ának tárcá ja  rovatában hozzám szólóing „Fő­
nemes* óim a latt m egjelent költem énye a  hálás 
köszönet érzőimét ébreszti fel bennem  azon fon- 
költ szavakért, am elyekkel ism ert alapítványom at 
m éltatni és telem együtt másokat is nemes tettekre 
butdiiani igyekszik. A vers m ély érzelmo nem ­
csak emlékezetembe, hanem  szivembe is véső­
dött s azt ott kitörölhetlonül m egtartom  él­
tem  végéig és h a  Nagyságod azon versének 
kéziratával m egszereneséltetno: nagy  örömmel 
venném I Fogadja m ég egyszer há lás  köszönetéin 
kifejezését, melylyel vagyok lisztelő hivő Pálffy 
János. Pozsony, 1900-ik évi október hó 19-én.'* 
A  költö a  k ívánt kéziratot m egküldte idősb gróf 
Pálffy Jánosnak  és a következő sorokat csatolta 
hozzá : „Nagym éltóságod fönséges áldozatkészségé­
ben a hazaszeretet és a  hum anizm us kettős fénye 
ragyogott rám  és tündöklő m elegével m eggyuj- 
to tta  hidogedni kezdő szivemet. A  haszonleső 
egoizmus, a  meddő széthúzás, a h arsán y  és üres 
szónoklatok korában ilyen te tt v isszaadja  lel­
künk  m egrendült hitét. E lte lünk  édes biza­
lommal. V irágzónak látjuk  a  jövőt. H iszszük, 
hogy a  m agyarság fönnm arad. H iszszük, hogy 
az a  nemzet, moly ilyen férfiakat szili, nem  
pusztu lhat el, sőt a rra  van  rendelve, hogy na­
gyobb legyen, m int valaha volt. Van-o szebb 
érzés, van-e teljesebb boldogság, m int megerő­
södni abban a rem ényben, hogy az, amit éle­
tünknél is jobban sz ere tü n k : a haza élni és 
virágozni fog? Excelleuciád nagv cselekedetének 
ezt a boldogságot köszönöm. Es ebből a  m eg­
hatottságból, ebből a Ezivet-lelket átjáró gyönyö­
rűségből fakadt az a  néhány  vers-szak, m ely h á ­
lám at és nagyrabecsülésem et akarta  volna kife­
jezni, de csak gyönge dadogása volt annak, 
am it a  szivem mélyén gróf Pálffy Ján o s iránt, 
éreztem. H a Excelleuciád m égis észrevette : ezzel 
csak nem es gyöngédségének, szive jóságának  adta 
ú jabb tam y elé tl"

— A vértanú ö.veg, a. Tegnap temették el
Zsombolyán gróf Vecsey Károly özvegyét, aki évek óta 
élt ott leányával teljes visszavonultságban. A gyász­
szertartást Csiesáky pápai kamarás végezte hat lelkész 
segédlete mellett. A szertartás után Bertalan tanár 
gyászbeszédet mondott, könnyekig meghalva az óriási 
közönséget. A Dianád-család kriptájába ten,ették el a 
vértanú özvegyét, ki még életében kilejezte ama óha­
ját hogy halála után férjo holttestét szállítsák el 
Zsombolyára. Vécscynó leánva most értékes adomá­
nyokat küld az aradi ereklyonuizeumnak, köztük sok 
történelmű búcsú levél és irat lesz valamint az a kés 
is melyet akkor vettek ki a vértanú tábornok zsebé­
ből, mikor már a bitó alatt állott.

— Chopin. Parisban n Lurembotirg kertben, 
tegnapelőtt zuhogó csőben leplezték lo Chopin 
szobrát. Chopin m aga rajongással szerette lengyel 
hazáját, do édes a ty ja  francia nem es volt, aki 
m ég nőtlen korában vándorolt ki Lengyelországba, 
ahol m int francia nyelvm ester tengetto életét. 
Zenei tudását a  varsói konzervatórium ban szerezte, 
fiatalkori nélkülözéseit liadiiwtll lengyel herceg 
csillapította. Az ifjúság minden tm lélie  L engyel- 
országhoz tűzte, szive is, tem peram entum a is oda 
vonta mindig, do húsz éves korától állandóan 
P arisban tartózkodott, ahol egyetlen, 1iz éves 
szerelme Georqt-Saudhoí fogva tartotta. Ez a sze­
relem adott tartalm at a szerencsétlen zeneszerző 
életének, és mikor a  tíz esztendős viszony m eg­
szakadt, ez oltotta ki életét. T üdősorvadás‘és igén 
m agas tokit neuresztkénia gyötörte kora ifjúsága 
óta, néhány évvel halála elölt az idegesség m ár 
annyira  erőt vett rajta, hogy egy nagy jótékony- 
célú hangversenyen egy zenemű közepén hirtelen 
felugrott és kirohant, m ert az első sorban egy 
hölgy a  lábúval verte a  taktust. Negyvenéves 
korában a  tüdővész megölte. A tegnapelőtt i lelep­
lezésen egyik szép h írre vergődött tanítványa 
Peru  m ondott cm lékbeszédot; u tána tiodebsky 
szobrász beszélt a lengyelek nevében. Chopin 
tisztelői valósággal elborították koszorúkkal a -  
uj szobrot

— A népszínházt affér. Portsait Kálmán, a Nép­
színház igazgatója, egy hírlapi cikk miatt — mint je­
leztük — provokállatta Hentaller Lajos országgyü.ési 
képviselőt. A segédek elfoglaltságuk miatt ma nem 
jöhettek össze, és igy csak holnap döntenek a pár- 
viadal ügyében.

— Még egy  feltaláló. Short, angol m ér­
nök, holnap m utatja bo a párisi k iállítás ünneplő 
csarnokában, m int ő m ondja, korszakalkotó ta lál­
m ányát. A  találm ány novo beszélő szirén cs segít­
ségével az emberi han g  több száz kilom éter tá ­
volságban hallható . A  feltaláló szem élyesen vitte 
el m eghívóját a francia haditengerészeti m inisz­
ternek, m ert szerinte tengeri ütközotek a la tt az 
adm irálts hajóról a parancsnok az uj síppal át- 
m ondhatja parancsait a  hajóraj m inden hajójára. 
Feltéve term észetesen, hogy n incs v ih ar és hogy 
az ellenség nem  zavarja ágyúzással a  beszélge­
tést. K icsit lehangoló tünet m indenesetre, hogy 
az angol feltaláló P árisban  m utatja be talál­
m ányát, m ert h a  igazán olyan korszakalkotó volna, 
úgy az angol korm ány m ár régen megszerzi a 
m aga haditengerészetének.

— Egy hó skerül éti közgyűlés. A dunamellóki 
ev. rét. egyházkerület ma folytatta évi közgyűlését, 
Szász Károly püspök és Szilágyi Dezső kettős elnök- 
lésével Az ülés elején Konc? Imre esperes többi es­
perestársai nevében fölhívta a gyűlés ügyeimét arra, 
hogy a püspök a szombati ülésben megemlékezett 
ugyan az évközben elhunytakról, de hallgatott arról 
a nagv csapásról, amely őt magát érte forrón szere­
tett lelesége elvesztésével. Indítványozza, hogy az 
egyházkerület fejezze ki őszinte részvétét püspöké­
nek, hü élettársa elvesztésén. A közgyűlés a fölvetett 
indítványt egyelőre nem tárgyalta, hanem rá fog térni 
a többi indítványok során. Azután több miniszteri 
leiratról tettek jelentést s felolvasták többek közt azt 
is, amelyben a miniszter a hazai papíriparnak az 
iskolákban leendő pártolására hívja löl a figyel­
mét. A közgyűlés úgy ezt, mint a többi je­
lentéktelenebb leiratot tudomásul votte. A tan­
ügyi bizottság jelentéseit Bálori Dániel ismertette. A 
tanitóképezdékről szóló jelentés kapcsán fölmerült az 
a visszás he yzet. hogy a nem re.ormátus fe ekezeti 
tanitóképezdék növendékei a képesítés alkalmával 
nem kaphatnak kalkulust, mert nincs, aki megvizsgálja 
őket. Már pedig, ha o növendékek roíormátus iskolá­
hoz akarnak jönni, szükségük van a va lástanból való 
képesítésre is. Ennélfogva utólagosan valameiy rotor- 
inátus tauitóképezdéhez kell menuiök, hogy vizsgáz­
hassanak a vallástanból. Hogy ett ’1 inegkiniéltessenek, 
az az indítvány merült föl, hogy a képesitő-vizsgá- 
latra küldessenek képviselők, akik rögtön a vallástan­
ból is képesíthessék a jelöltet. Minthogy azonban ez 
költséges dolog s nem tudni, lesz-e rá fedezet, a2 
ügyet a közgyűlés áttette a számszékhez.

A hat középiskolának fenntartása — a jelentés 
szerint — 2'3ö.OOO koronába került. Állami segítségben 
részesültek: a budapesti főgimnázium 32.0t0 koronái 
kapott, s kecskeméti 14 000 koronát, a nagy-körösi 
18.000 koronát, a halasi 4000, a g/önki 500o és a 
kun-szent-miklósi 2000 koronát.

A középiskolák igazgatóinak heti tanítási óra­
száma eddig főgimnáziumokban maximálissá órában, 
algimnáziumokban 16 órában volt megállapítva A tan­
ügyi bizottság most azt javasolja, hogy ezentúl az 
igazgatók heti tanítási óraszámainak maximuma algim- 
náz umokban 12 óra, főgimnáziumokban 10 óra. ha 
pedig parallel-osztályok vannak, 8 óra legyen csak. 
A közgyűlés Féesey Tamás indítványára úgy határo­
zott, hogy e kérdésben e.őzőleg meghallgatja a tan­
testületek. közvet en .eliigyelő hatóságaik és az iskola­
fenntartó testületek véleményét.

A kecskeméti jogakadémiáról szóló jelentés tu­
domásul vétele után a tanácskozásokat holnapra ha­
lasztották.

Ma délután az egyházkerület egyházi értekezleti 
közgyűlést tartott a Lónyay-utcai főgimnázium dísz­
termében Szilagy Aladár elnöklete alatt.

Pcrnat István budapesti egvháztanncaos előadást 
tartott ezen a címen: Küzdelem az ősök hitéért. Az elő­
ad.- tartalmas lelő vasasában a kálvinista ogyház ros- 
kadozásáról szólott. Helyteleníti azoknak véleményét, 
akik e romlásért egyedül Rómát teszik felelőssé. 
Tehet e arról Róma, hogy a református templomok 
ün >k, tehet-e arrú I, 1 ogy •  löldi ivakl a d  
vinisták meghalnak, a nélkül, hogy egyházukra gon­
dolnának? Ennek nem Róma az oka. hanem a hívek 
mamik, akiket lóképp anyagi célok vezérelnek. Elő­
állása végén a hitélet buzgóbb le.karolására, a vallás­
hoz való szorosabb ragaszkodásra lelkesít. Az éljen­
zéssel fogadott előadás után Gergely Antal lelkész azt 
az indítványt terjesztette elő, hogy az evangéliumi 
élet fejlesztésére létesítsenek egy országos belunsszió- 
egyesülctet. A közgyűlés kiváuatosnak mondotta az 
egyesület létesítését, s elvi hozzájárulásért felír a ke­
rülethez. Mády Lajos újpesti lelkész az országos lel- 
készi nyugdíjintézet mega.kotása dolgában terjesztett 
elő hosszabb tervezetet. A nyugdíjintézet létesítése 
érdekében a közgyűlés előterjesztést lóg tenni az 
egyetemes kon vemnek. Végűi Hamar István theo- 
logiai tanár vasárnapi iskolák meghonosításáról tartott 
előadóét.

Szájpadlás nélküli fogak. F ö lö s leg essé  te sz ik  nz in y lem e z  
h a szn á la tá t. A szájból k iv e n n i nem  
k e ll,  nem  ín leh e t. Szám os e lism e r ő  

lev é l. J ó tá llá s .

W ellaier G yula
Bpociáiihta a szájpadlás aó lk ü li niü fogan késntÓMÓbiu
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— Waldersee ö föparanosnoksága. A
khinni ügyok olyan kedvezOon bonyolódnak im­
már, hogy az esomónyok szinteréről oly messzo 
eső kiváncsi ourópai hasznosan cselekszik, ha le­
mond a sárga emberek világából érkező táv­
iratokról és bevárja a teljes mogoldást. Csak a 
mindent tudó Isten a megmondhatója, mi törté­
nik valójában a messze Keloton. A hatalmak 
széthúznak, az idegen követek most tárgyalnak 
már a khinai meghatalmazottakkal, majd állítólag 
ismét húzódnak s nőm hajlandók tárgyalni Li- 
Hung-Csanggal. Itt csatároznak, ott csatároznak 
együtt és külön a nemzőtök, hull az ourópgj, ölik 
a khinaiakat, a boxorek újra lázonganak s gázol­
nak a keresztény vérbon. S a mikor igy szépen 
össze van kavarodva minden és nincs semmi 
eredmény, akkor mint a bomba, lecsap közénk az a 
szerfölött érdekes hir, hogy IfoMcrscc, a derék főpa­
rancsnok, aki utazott, utazott, szárazon és vizen ad­
dig utazott, amig túl a tengoren szerencsésen ott nem 
termett a copfos hóhérok között, akképpen véleke­
dik, hogy a hadjárat bernit fe/erae. Sőt ennek követ­
keztében élőnkön várja a visszahívását is. Szép. 
Hanem ez még nem minden. Még jött egy tele­
gramul Tionciubül. Legújabb Walderseeről. Hogy 
ő főparancsnoksága dizentériában megbetegedett. Áz 
már más. Most már világos, miért van bofojezve 
a háború. A visszahívás ennek következtében re­
mélhetőleg táviratfordultával meg fog történni. 
Logszükebb környezetéből az is kiszivárgott, hogy 
gyorsított visszatérő útjában Waldersee liowerben 
pihen meg logelőször s ott orvosai tanácsára a 
városról elnevezett por-kurát fogja használni. Ak­
kor mindenek örömére gyógyulása mihamarabb bo 
fog következni.

— A bereg-meg-yei tanítók gyű lése. A  bereg- 
vármegyei tanítók gyűlése nagy érdeklődés közepette 
folyt le. A közoktatásügyi miniszter képviseletében 
Körösi Henrik, központi királyi tanfelügyelő volt jelen 
a gyűlésen, amolyen részt vettek többek között Cseh 
Lajos polgármester Sülő lőesperes, Lakás Vendel, 
Kozma László, Szehtpitery Endre kir. tan.elügyelő és 
mintegy 3ü0 tanító. Nagy tetszést aratott Kút ősi üd­
vözlő beszéde, amelyben a kultuszminiszter kultúr­
politikáját ismertetve, buzdította a tanítókat, bogy 
édesítse meg íárasztó és szerényen dotált munkájukat 
azaz érzés, hogy a kultuszminiszter ienkött gondolko­
zásával, erős nemzeti érzésével és a népoktatás nagy­
arányú fejlesztésével meghódította a taiűtók számára 
az ország közvéleményét. A gyűlésen Khödei János 
tartott a kisdedóvás fejlesztéséről szép fölolvasást. 
Munkácsról Körösi a szolyvai járásba utazott a ruthén 
állami iskolák megtekintésére.

— Párisi licitálják. Paris város hatóságát 
egy Jtey nevű párisi kereskedő beperelte 201 
frank és járulékai erejéig. A törvényszék az üsz- 
szeget mogitélte a felperesnek és kötelezte a vá­
rost, hogy tartozását haladéktalanul fizesse ki. A 
város az Ítélet ellenéra sem akarta tartozását ki­
fizetni mindaddig, amig a tanács az összeget meg 
nem szavazta. Minthogy a legközelebbi tanács­
ülést csak novembor közepén tartják, a kereskedő 
kijelentette, hogy addig nem vár és végrehajtót 
küldött a városházára. A végrehajtó egyenesen a 
nagy ülésterembe ment és ott lepecsételte a polgár­
mester nagy karosszékét. A következő nap délelőtt­
jén azonban már feloldották a széket a zár alól, 
mert a közcélnak szolgáló tárgyakat a francia 
törvény szerint lefoglalni nem szabad. Erro a 
végrehajtó zár alá helyezto a városi főpénztárnál 
befolyó pénzeket 201 frank és járulékai erejéig. 
A város minden más válasz helyett egy felszólí­
tást juttatott türelmetlen hitelezőjéhez, melyJyel 
kötelességévé teszi, hogy kirakatát egy héten 
belül bontássá le, mert .77 tniliméterrel beljebb szö­
gellik a gyalogjáróba mint szabad. A hitelező 
minden respublikámra intézmény ellenére is alig­
hanem hamarabb kerül majd esődbe, mint végre­
hajtott adója.

— ön gy ilk os őrnagy. Zágrábból jelentik, hogy 
ott öngyilkossá lett Dclics István nyugalmazott őrnagy. 
Az öreg katona két lövést irányzott jobb halántékának 
és rövidesen meghalt. Halálának oka az asztalán ta­
lált, do bo sem fejezett levelekből nem tűnik ki. 
\  .üószinü azonban, hogy zilált anyagi viszonyai és 
kedvezőtlen egészségi állapota késztették a végzetes 
lépésre.

. —  H á za ssá g - . Zehnanovits S á n d o r  m agán tiszt­
viselő eljegyezte • Lichtner Katicát, Lichtner Fiilöp 
leányát, dr. Lichtner Jakab pozsonyi ütryvéd nővérét 
Felső-Szeliről.

I érmes Árpád e hó 23-ikán esküszik örök hű­
séget Pápán Braun Róza kisasszonynak, Braun Ignác 
leányának.

Jw r  Albert, a Goldberger Sam. F. és fiai gyári 
cég helyi képviselője tegnap a dohány-utcai izraelita 
templomban eskiidöttörük hűséget dr. Scheer Benő ügy­
véd a Király-ser uzö r.-t. titkára leán\ ának, Bózsikának. 
A szertartásnál dr. Kohn Sámuel főrabbi és Lazarus lő- 
kántor működött közre. Az egyházi esketést a polgári 
kötés előzte meg, sitin ívnél budai Goldberger Bertalan 
’’s ermódi Onnódg Vilmos vezérigazgató voltak a ta­
nuk. Az esküvőn nagy es díszes közönség vett részt

Sámuel Jaku i Békés-C'sabaról eljegyezte Hirsch- 
féld Flóra kisasszonyt Szegzúrdről.

— A legcsunyább bankó. Az uj huszko­
ronás bankópénzről van szó, amely a rosszul raj­
zolt, müvószietlen, csúnya bankók közt határozot­
tan az olső helyen áll. Mindjárt kibocsátása alkal­
mával megírtuk ezen a helyen, hogy ez a bankó 
támadás a művészi ízlés ellen. Ezt az Ítéletünket 
nagyon hozzáértő fórum orősitetto meg tegnap a 
bankó szülőhelyén, Bécsben. Tudósítónk jelentése 
szerint az osztrák közoktatásügyi minisztérium 
állandó művészeti bizottsága legutóbb tartott ülé­
sén az uj huszkoronás bankjegyet birálgatta. Az 
általános vélemény az volt, hogy a bankjegy nem 
szép. Különösen határozottan hangoztatta ezt 
Wagner Ottó főépitő tanácsos, Bécs legnagyobb 
modern művésze, aki művészeti szempontból Jjí- 
rálgatta az uj pénzt és fojtegotését a bizottság 
minden tekintetben helyeselte. A bankót ezzel ki 
lehetne szolgáltatni a közmegvetésnek, ha nem 
volna rá szükségo minden emberfiának. így azzal 
a keserű tudattal gyömöszöljük be pénztárcánkba, 
hogy olyasmit vagyunk kénytelenek magunkkal 
hordani, ami állandó inzultust képvisel Ízlésünk 
ollen. Azt mondják, hogy a kibocsátandó többi 
bankó sem lesz szobb a huszkoronásnál.

— Kivégzés Thcreslenstaűtban. Ma reggel hét 
órakor végezte ki Theresionstadtbnn, a kis kaszárnya 
udvarán Wohlschlüger prágai hóhér Kólán 91-ik gya­
logezredbeli közkatonát. Kólán május elsején Kutlen- 
bergbci. szolgálati fegyverével le .akarta lőni a káp­
lárját, de nem jól talált s a golyó egy közkatonát megölt 
egy másikat pedig súlyosan megsebesített.

— Alkalmazások az erv osegyetexnen. A tudo­
mányegyetem orvoskari tanártestülete ez évi 11-ik 
rendes ülésen a következő tanársegédeket és gyakor­
nokokat választotta meg: dr. Benedíkt Henrik III. 
tanársegéd lett az I-só sz. belgyógyászati klinikán, dr. 
Bálint Rezső díjas gyakornok ugyanott, dr. Pékár 
Mihály I-ső, dr. Farkas Géza II-ik tanársegéd az élet 
tanintézetnél, dr. Németh Ödön tanársegéd a törvény- 
széki elmekórtani és lélektani tanszéknél,dr. Dobrzyniecki 
Árpád tanársegéd a logászati intézetnél, dr. Gebhardt 
Ferenc díjas, dr. llager Péter dijazallan gyakornok a 
II. sz. belgyógyászati klinikán, Entz Béla szigorló 
orvos dnazatlan. Boleman Béta díjas g-.akornok az 
I-ső szánni kórbonctani intézetnél, Lichtenberg Sándor, 
Fieischer János Lajos díjtalan gyakornok a II-ik 
számú honotani intézetnél, zilahi Kiss Endre, Szili 
Jenő, Keress Andor, Várady László, Hcrzog Ferenc 
díjtalan gyakornokok az I-ső sz. bonctani intézetnél, 
Derencsay Rezső és Bender Béla diias demonstrátorok 
az I. sz. kórbonctani intézetnél. Földi Ottó díjas de­
monstrátor. Brezowszky Enni, Szöllősy Lajos. Zsigmoiuly 
Zoltán. Schmidt Béla, Mutschenbacher Tivadar, itj. Ben­
czúr Gvula, Siiszmann Frigves Fischer Mór. Dollinger 
Béla díjtalan demonstrátorok a II sz. bonctani inté­
zetnél, Nagy László díjas, Grossih Ruggerot díjtalan 
demonstrátorok lettek az i. sz. bonctani intézetnél.

— A forrás ás fürdőügyi bizottság-. Az állandó 
forrás- és liirdóügyi bizottság október 23-án délután 
5 órakor tartja második ülését a belügyminisztérium 
J. emeleti tanácstermében a következő t'irgysorozat­
ta 1: 1. A fürdö-törvénvjavas'at-tervezetnek a beérke­
zett referátumok alapján való megvitatása. 2. Folyó­
ügyek.

— Tetőtüz. A Viola-utca 43-ik szára alatt lévő 
házban nagy tűz volt ma délután. A öldszintes ház­
nak nagy padlása tele volt minden'éle takarmánvnyal 
s délután kigvuladt a sok széna és szalma. Mire a 
IX-ik kerületi tűzoltóság odaérkezett, már a húz te­
teje is lángokban állott. A tűzoltóság már csak arra 
szorítkozott, hogy a szomszédos házakat megoltal­
mazza a veszedelemtől. A kig.yu adt ház teteje a bent 
lévő takarmánynyal együtt egészen elégett. A ház 
körülbelül -COO korona. Holnap lesz a tüzvizsgá'at, 
amely hivatva lesz a tűz keletkezésének okát ki­
deríteni.

(x) Lukács Vilmos bankházából, Budapest, V., 
FürdŐ-utca 10. sz. a., vegyenek osztálvsorsjeg' eket. 
*/i á 12 kor.. */í á 6 kor., 4/< á 3 kor., ’/a á l.GÜ kor. 
portómentcseii.

(x) Kérjünk mindenütt Emke gyújtót I

(x) Honi Ipar. Ajánlom általánosan ismert, saját 
gyártmányú posztó bokavédőimet (gamasni). Kanható 
drapp oliv szürke, bronz* és lékeié színben. Párja
1 lorint 10 krajcár. Hölgyelnigc térdniagasság. pórja
2 torint 75 krajcár. Kertész Pál divatáruházában. 
Kerepesi-ut 44. sz., a Népszínházzal szemben. Eladás 
nagyban is.

FŐVÁROS.
(*) A község i válaaitások. A Terézvárosi vá­

lasztópolgárok ma gyűlést tartottak a Terézvárosi 
Kaszinó dísztermében Badocza János eluöklése mellett.

Az elnök üdvözölte a választókat s jelezte, hogy 
mivel a kötsógi választások már november 12-ikén es 
13-ikán fognak leiolvni, gondoskodni kell a kerület­
ben a kijelölő választmányról. Tenczer Pál indítvá­
nyozza hogy a kijelölő választmány tagjainak a száma, 
az elnökön kívül, tiz legyen. (Helyeslés.) Az elnök 
iroponálja, hogv a kijelölő választmányba válaszszák 
ie a következőket: Breitner L. Zsigmond, Ffdöp 
Károly, Ilavass Károly, Mérő János, Neumann Ármin 
Popper István, Pncher József, Báth Péter, Jiözsavölof.i 
Manó, Schober Antal. Az értekezlet egyhangúlag meg­
választotta ezeket s elnökké Badoesa Jánost. Eötvös 
Károly ezután lÖlhivta a polgárokat, hogy csak olya­
nokat válaszszanak meg, akik az ország és a főváros

érdekeit a szivükön viselik. Mert úgymond — 
nehéz idők járnak. Erkölcsi és anyagi erőink meg 
vannak támadva, iparunk sorvadozik. Kéri a polgá­
rokat, hogy most is támogassák azokat, akik a múlt­
ban megtették a kötelességüket. (Éljenzés.) Az érte­
kezlet ezzel az elnök éltetésével véget ért.

S Z ÍN H Á Z , zene.
** Emlékalbum Szócai Ferencnek. A Víg­

színház művészgárdája abból az alkalomból, hogy 
Szécsi Ferenc dramaturg-igazgató megvált ettől a 
müintézotiinktől, gyűlést tartott a napokban a 
Vígszínház színpadán. A miivésztestület Góth Sán­
dor indítványára elhatározta, hogy az eltávozott 
dramaturg-igazgatónak díszes emlékalbumot fog 
átnyújtani, amely a Vígszínház egész müvészsze- 
méiyzetónek és vezetőségének arcképét fogja ma­
gába foglalni. Az indítvány megvalósítására bizott­
ságot választottak, amelynek tagjai Faludi Gábor, 
Dúrói Mór, Góth Sándor és Hegedűs Gyula.

*• Budapest fővárosa a Népszínháznak. Hogy 
a főváros milyen véleményt táplál a Népszínház felől, 
legjobban jellemzi az a bizottsági és tanácsi előter­
jesztés, amelyet Népszínház huszonöt éves fennállása 
alkalmából a népszínházi személyzet nyugdíjintézete 
javára adományozandó 5G00 korona megszavazása 
végett terjesztenek a szerdai közgyűlés elé. Hangzik 
pedig ez az előterjesztés s következőképpen:

„Folyó évi október lö-én vö t huszonötéves 
fordulója annak, hogy a budapesti Népszínház 
megnyílt

Tekintve hogy a Népszínház fennállása óta a 
székesfőváros kulturális tényezőinek sorában a 
legelső helyek egy ikét íoglalla el és nemcsak 
közművelődési szempontból töltött be lontos sze­
repét, hanem főképp a magyar szellem, magyar 
dal terjesztése és népszerűsítése utián a főváros 
idegenajku lakosságának a megmagyarositása kö­
rül kétségkívül hazafias missziót teljesített, a 
tanács az intézet sikerekben és dicsőségben gaz­
dag működésének huszonötödik évfordulója alkal­
mából oíy előter esztéssel járul a közgyűlés elé, 
hogy a Népszínház leivirágzásának egyik ténye­
zője, a mindenkor művészi ambíciótól és lelkese­
déstől vezérelt népszínházi személyzet javára 5900 
korona adományt megszavazni inélióztassók.

•* Petöfi-est. Az Uránia-Színház ma Petőti-estét 
rendezett Terdui-Grail Erzsi közreműködésével. A je­
les recitatornő, aki Petőfi költészetének egyik legala­
posabb wm erője az évek hosszú során íáradhatlau 
buzgósággal nagyban hozzájárult ahhoz, hogy Petőfit 
a kültöldön ismerjék, megszeressék. Érdemes dolgot 
cselekedett hát az Uránia igazgatósága, líogy költé­
szetünknek ezt az idegenben járó apostolát megnyerte 
néhány estére a magyar publikumnak. Tordai-Grail 
Erzsi, csevegve könnyed előadással méltatja Petőfit 
és szinte észrevétlenül íüzi előadása keretébe a 
költeményeket, amelyek a nagy költő szerelmét, 
hazaszeretetét, bánatát, jókedvét, lelkének mindeníéle 
momentumát tükrözik vissza.

És Tordai-Grail Erzsi jeles finoman r.üanszirozó 
interpretálója ezeknek a verseknek, amelyeket élveze­
tesen, szinte művésziesen szaval. Nagy és díszes publikum 
töltötte meg a színházat. Az Erzsébet leányiskola és 
a budai tanilónőképző növendékei kedves üde keretet 
képeztek a szerelem nagy költőjének ebhez az estjé­
hez. Az előadáson jelen volt a többek között: Wlassics 
miniszter a családjával, báró Bánffy Dezső nejével, 
Erdélyi Sándor Prielle Kornélia, Emich Gusztáv, Bér­
ezik Árpád sőt színházban láttuk végre ismét Gyulai 
Pált is. ,A kiváló recitátornőuek tisztelői öt babér­
koszorúval és több virágcsokorral kedveskedtek, a 
publikum pedig nem fukarkodott a megérdemelt 
őszinte, meleg tapsokkal.

••  Bárkány Mária párisi vendégszereplése. 
Bárkány Mária, a magyar származású német tragika 
párisi vendégjátékában, amelyről már több Ízben ir­
tunk, berlini újságok szerint, az ottani udvari színház 
több kiváló tagja részt lóg venni. A művésznő no­
vember hónap folyamán Az orléansi szűzben, Schiller 
színmüvében kezdi meg vendégjátékait

•• Sorma mi lan dl vendégjátékai. Sorma Ágnes 
asszony vendégjátéka a milánói Teatro Filodramatico- 
ban, anyagi oldalát tekintve legalább, éppenséggel 
nem sikerült. Első este 11-5 lira volt a színház összes 
bevétele, második este pedig, miután a milánói kritika 
a legnagyobb magasztalással beszélt Sorma asszony 
Nőra alakításáról, ez a jövedelem is 913 lírára csök­
kent. Sarah Bemharát tavaly játszott ugyanebben a 
színházban —- zsúfolt házak mellett

•* A városligeti színkörben az utószezon vé­
géig már csak vasár- és ünnepnapokon lesznek elő-- 
adások. Vasárnap e hó 2-'-ikáii két előadást tartanak, 
mind a kétszer Baupach népdrámája, .1 molnár és gyer­
meke kerül előadásra.

** Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. A
Telefon Jlirmondó i i este előfizetőinek szórahoztalására a 
m agv|kir. Operai.ázhnn szinrekerüló Bigoletto opera előadá­
sai fogja közvetítőn!. Az < ^adásnak különös órdexességot fog 
kő csönözni, hogy Oildát 7. no mi Lujza énekli. — Az opera­
előadás után érdi kés híreket olvastat fel a beszélőújság szer­
kesztősége, azután pedig 11 óráig Zöldi Marci cigány játéka 
lesz hatiható az Emke kávéházból.
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Blaha Lujza jubileuma.
— 4 Népszínház mai estéje.—

Budapest, október 22.
Örök dicsőség a mai estén Blaha Lujzának 1 ... 
Ha a világ minden babérerdejét eihozliatnók, 

hogy egyedül N eki illatozzék ; minden csalogány-test­
vérét megszólaltathatnék, hogy egyedül Neki csattog­
jon; és minden égi csillagok ragyogását oda íonhat- 
nók a leje köré glóriának: megtennék és igy üune- 
pelnők a mai estén ezt az isteni asssonyt, akinek 
művészetében a magyar :aj őstüze lobog, mióta dalos
ajka először nyillott meg a szinpadon.

Ki volt Blaha Lujza, kicsoda ma is és ki lesz 
minden időkre a magyar nemzetnek, minek azt ma­
gyarázni ? ! Minden magyar szivben, itt a nagyváros 
kozmopolita zsivajában és hazaszerte a városokban, fal­
vakban és künn a daltermő róna ságon egy eleven érzés él, 
amely mind ezt érzi, erről regél és erről lóg regélni 
késő századok múltán, amikor mi mindnyájan, akik­
nek ezt az e even csodát szemeinkkel látni és füleink­
kel hallani megadatott, már reges-régen nem leszünk 
többé!

Blaha Lujza a magyar néplélek dalos géniusza, 
megtestesülve egy asszonyban: övé az eleven halha­
tatlanság !

Örök dicsőség a mai estén Blaha Lujzának ! . , .
•

Huszonöt esztendeje, hogy Blaha Lujza a mű­
vészet templomává avatta lel a Népszínházai. Negyed- 
százada, hogy első szava elhangzott, hogy első nó­
tája íelcsattogott ezen a szinpadon s mert szokásunk 
nekünk apró emberkéknek, hogy megünnepeljük a 
nemzet történetében jelentős, nagy fordulókat, oda- 
gyültünk ma este ennek a színháznak nézőterére, — 
összegyűltünk mindnyájan, akik csak belelértünk — 
hogy bemutassuk hódolatunkat ennek a lcgmagya- 
rabb művésznőnknek.

Ünnepi díszbe öltözött maga a nézőtér is. Nem­
zeti szinü drapériák, az ország címerével díszített 
trófeák húzódtak végig a páholyok, az erkélyek és a 
karzatok peremén s ezen a kidiszitett nézőtéreu ember 
ember hátán, ezernyi-ezer főnyi díszes közönség, 
vegyest asszony és férfi, akit mind egy szálig 
egyazon érzés, egyazon gondolat hatott át: ünnepel­
jük Blaha Lujzát!

S míg ez a hatalmas, nagy közönség leste a 
színpadi függöny lellebbenését, a színpadon, leeresz­
tett vasiüggöny mögött, megkezdődött a művésznő 
ünneplése. A színpadot egész szélességében azok a 
koszorúk és virágok foglalták el, amelyeket hódolatuk 
jeléül a Népszínház, a budapesti többi színházak, tes­
tületek és magánosok elhoztak, hogy beillatozzák vele 
Blaha Lujza mai „öröm-estéjét“

A Népszínház egész művészgárdája, a színházak 
küldöttségei és egyéb küldöttségek ott várták a mű­
vésznőt, mikor Blaha Lujza, pont félhó.kor, Hegyi 
Aranka és Kiiry Klára karján, megjelent a szinpadon.

Hatalmas éljenzés és taps fogadta.
E-sőnek a Népszínházi Bizottság nevében Hcltai 

Fereno országgyűlési képviselő, a bizottság tagja, 
adta át az ünnepelt művésznőnek a Népszínházi Bizott­
ság aranykoszornját a következő beszéd kíséretében: 

Tisztelt művészek ! Méltóságos Asszony! •
Most ebben az órában telik be huszonöt éve 

annak az emlékezetes estének, amelyen Méltósá­
god először lépett ezen színház színpadára. Erről 
való megem ékezésül hozzuk a népszínházi bizott­
mány tiszteletének, elismerésének és hódblatának 
koszorúját. Aranylevélre irtuk hálás érzelmeinket, 
amelyet, meg vagyok győződve, velünk együtt 
érez nemcsak a főváros egész közönsége, hanem 
minden magyar, ki tudja, mivel tartozik a magyar 
nyelv és a magyar művészet legnagyobb apos­
tolának.

Más Szerencsésebb nemzetek az istenadta 
művészekben csak a művészet hatalmának hódol­
nak. Méltóságod páratlan művészetének a magyar­
ság és a magyar nyelv diadalmas térloglalásában 
is nagy része vau, amit nem lehet eléggé meg­
hálálnunk.

Isten tartsa meg méltóságodat a magyar kö­
zönség gyönyörűségére, a magyar művészet és a 
magyarság dicsőségére.

Porzsolt Kálmán a Népszínház igazgatója, adta 
át ezután az igazgatóság koszorúját a következő sza­
vakkal:

Mélyen tisztelt művésznő!
Midőn a Népszínház igazgatósága nevében

üdvözöllek, a politikának előttem álló ékes szavú 
szónokát egy kissé meg kell cáfolnom, mert ne­
kem úgy tűnik lel, hogy tévedés az, mintha Te 
huszonöt évvel ezelőtt léptél volna először e szín­
padra. Aki meglát az iliuság üde báában,művé­
szeted teljességében, az csak azt tarthatja, hogy 
te ma lépsz lel először a Népszínházban és előt­
ted még egy jubileum, még egy dicsőségekben 
gazdag művészi pálva áll.

Mm is lehot téged sablonszorü'eg jubilálni, 
nem is szabad sablonszerű frázisokkal dicsőíteni; 
nem is mondom azt, hogy Neved aranybetiikkel 
lesz beírva a színművészet történetébe, inért sok- .

kai jobb helyre van az beírva, a mag var nemzet 
szivébe és itt a te neved örökké fog élni.

Téged nem is úgy ünnepiünk, mint egy mű­
vésznőt mert Te több vagy ennél, Te vagy a 
megtestesült, dalba öntött politika, a magyarság 
politikájának apostola, kevés fantáziával Istennek 
is lehetne mondani, mert hiszen a saját képedre 
teremtettél egy egész irodalmat.

Büszke lehet ez a színház, hogy díszéül 
szolgálsz és büszkék vagyunk mi valamennyien, 
hogy kollegáid lehetünk. Kérjük az Istent, hogy 
a magyar nemzet gyönyörűségére sokáig élj mű­
vészeted mai teljességében!

Sorra következtek ezután a budapesti színházak. 
Fizván* Gyula a Nemzeti Színház kosz.oruját hozta s 
elmondta, hogy az ország első színpada büszkén di­
csekszik azzal, hogy Bltiha Lujza valaha hozzá 
tartozott.

— A Nemzeti Színház történetének — íe ezte 
be szavait, — a legragvogóbb lapjai közé fog tar­
tozni az. amelyre a te neved van felírva!

Ezután Gál Gyula a Vígszínház, Szilágyi Vilmos 
a Magyar Színház. Féld Zsigmond a Városligeti Színkör 
nevében üdvözölték a művésznőt. Szatmári Mór főtit­
kár a Budapesti Újságírók Egyesületének. koszorúja* 
adta át a következő beszéddel:

Mélyen tisztelt művésznő !
A Magyar Újságírók Egyesülete a mellett az

osztatlan elismerés mellett, ameiylyel a magyar 
nemzeti irodalom minden rétege telve van méltó­
ságod iránt, mi u’ságirók mély, különös hálával 
tartozunk önnek. Ön jóságos szive mindig tolta 
a mi ügyünket és ragyogó művészetével előmoz­
dította azt a célt, amelj et mi egyesülésünkkor 
magunk elé tűztünk.

Minden budapesti újságírót szertelen büszke­
ség tölt el, midőn Blaháné nevét a mienkkel 
együtt emlitették.

Az isten éltesse sokáig!
Az üdvözlők sorában a Népszínház müvészteslü-

lete volt az utolsó, amelyben nevében &ir»?<zi Imre 
adta át a pályatársak ajándékát, egy díszes és értékes 
ezüst korsót, a következő beszéd kíséretében:

Drága, aranyos Blahánénk !
Nekünk csak az maradtál, mert a mienk 

vagyElőttünk ez nem egy név, hanem fogalom ! 
Az örök szépnek, igaznak és a tiszta, ideális mű­
vészetnek szimbóluma! Igen csekély a mi sza­
vunk, nagyon szerények az eszközeink ahhoz, 
hogy ez ünnepet teljesen méltóvá tehettük volna 
Hozzád, aki művészeted hatalmával egymagad 
ünneppú varázsolod mindazokat a napokat, ame­
lyeken ajkad dalra takad e színpadon. Szerettük 
volna e napra ide teremteni magát a paradicso­
mot zengő madaraival, hogy azok köszöntsenek 
azon a hangon, amelyből a földiek közül csak 
neked juttatott a Teremtő.

De minthogy gyarló emberi voltunknál fogva 
ezt nem lehettük, összegyülekeztünk mi, a te éne­
kes és játékos társaid itt e töldön, hogy üdvözöl­
jünk, meghódoljunk, hogy ismét és ismét csodál­
juk azt a varázslatos erőt, amelv annyiunkat von­
zott a színpadhoz és eme hajlékba a te közeledbe, 
s akik közül már nem egy olláradt és megtört a 
hírért és dicsőségért való küzdelemben, míg te 
itt állasz előttünk ma is üdén, liatalon, géniednek, 
bűbájos bangódnak csodálatos épségével.

Mi, akik itt élünk ebben a levegőben, tud­
juk leginkább méltányolni a lelki erőnek ama 
nagyságát, amely a művészi eszközöket ilyen 
harmómkusau oly hosszú idő után is együtt tudta 
tartani. A művészet igaz gyermeke voltál mindig, 
egy percre sem lettél hütelen magasztos ideálod­
hoz. igy lettél vezércsillaga egy újabb nemzedék­
nek. amely tündöklő lényednél meg fogja találni 
ismét az újabb korszellem által eltévesztett ideális 
u tat!

Lelkes, zajos éljenzés hangzott el nrndegyik ' 
beszéd után s mikor az üdvözlés véget ért, minden 
szem oda tapadt Blaha Lujzára, aki ott állt egy da- 1 
rabig néma meghatottságban keresve a szót szive { 
túláradó érzelmeire.

Végre megtalálta és szólt:
Kedves pályatársaim! Édes, jó barátaim! 
Bocsássanak meg, ha a szeretetnek e szép

nyilvánítását nem tudom illően megköszönni, 
ha nem tudom elmondani mindazt, amit most 
sziverabon érzek.

Tartok tőle, hogy úgy \ agyok én is, mint 
egy igen kedves jó barátom, aki azt mondta 
magáról, hogy ö nála elérkezett az az idő, ami­
kor vigyáznia kell a beszédjével, mert könnyen 
elpityercdik. Hát bizony igy vágj uk én is. .Már 
is érzem, hogy itt motoszkál á könny a két 
szemem pilláján, pedig hát ma nem akarok 
sírni. Boldog vagyok, hogy ezt a szép napot 
megérhettem itt ebben a házban. Boldog 
vagyok kedves pályatársaim, hngv az önök 
páratlan igaz szeretőiét megőrizhettem, hogy 
köszönetét mondhatok a népszínházi bizott­
ság igen tisztelt tagjainak szives megemléke­
zéséért, hogy hálát mondhatok a sajtónak 
az irántam tanúsított jóindulatáért, buzdítá­
sáért és oktatásáért.

A nagyközönségnek dalaimban fogom 
megköszönni, hogy huszonöt éven át nem 
unták meg Blaha Lujzát.

\  égül ezer köszönet azoknak, akik ezt a 
szép estét nekem felejthetetlenné tették.

. . .  És odatódullak mind a művésznőhöz s ki 
könnyes szemmel, ki ürömtöt ragyogó arccal csókolta 
kezét, arcát, ruhája szegélyét. S lilaha Lujza, aki 
közelebb volt a RÍráshoz, mint a nevetéshez, fel- 
magasztosulton állt ott ennek u sok szeretetnek és 
hódolatnak a láttára s ennyit mondott:

— Ha volna ezer kezem, mind oda adnám!
S szavaiba belecsilingelt a rendező csengettyűje, 

amely jelt adott az előadás megkezdésére:
— Fel a függönynyel!

•
A sárga csikó első jelenései minden nagyobb 

érdeklődés nélkül peregnek le. Mindenki Blaha Lujzát 
várja; azt a jelenetet lesi. mikor kilép a színpadra, 
hogy feléje áradjon a zsufqlt báznak a hódolata. j

Türelmetlen fészkelődés vonul végig a házon, 
mikor a kórus kivonul s közeledik ez a jelenés. A 
kar névtelen csillagai közt sorra lelvonulnak aszinpadra 
Hegyi Aranka, Kiiry Klára, P. Lukács Juliska. Z. 
Bárdy Gabi, V. M argó Cólia, Fedők Sári és Ámon 
Margit, a Népszínház primadonnái, akik az ünnepelt 
művésznő tiszteletére mind bokorugró szoknyát öltöt­
tek, hogy mint néma szereplők, diszkiséretül szolgál­
janak az est ünnepelt hősnőjének. Mindegyik egy-egy 
virágbokrétát tart a kezében; a kórus tagjai pedig 
apró babérágakkal várják Blaha Lujza jelenését.

Végre jön.
Dörgő taps, percekig tartó, fogadja.
— Felállani! Felállani! — hangzik egyszerre a 

ház minden részéből.
S az egész zsúfolt ház, mint egy ember, feláll 

s nincs kéz az egész nézőtéren, finom, gyöngéd női 
kacsó, vagy munkában edzett lérfitenyér, amely moz­
dulatlan maradna.

— Éljen Blaha Lujza ! Éljen a nemzet csalo­
gánya 1 — zug ezerszeresen végig a házon s kendők 
lobognak mindenfelől a művésznő felé.

így hódol meg a szuverén közönség a művészet 
valódi nagyságainak, akiket szeretettől zárt a szivébe 
s a hódolatnak ebben a hatalmas megnyilatkozásában 
benne volt az egész magyar nemzetnek a szeretető.

S ez kisérte végig az egész estén. Minden szava, 
minden nótája csak alkalom volt rá, hogy ez a hódo­
lat és szeretet újra, meg újra megnyilatkozzék. Az 
első felvonás végén, miután már megszáralálhatlanul 
sokszor hívtak, felhúzták a lüggönyt s a művésznő 
az egész játszó személyzettől környezve, egész virág- 
és babér-erdő közepette állt ott, köszönve és újra kö­
szönve a zsúfolt ház szűnni nem akaró ovációját. A 
függönyt vagy tízszer egymásután fel kellett huzni.

De a közönség ezzel sem érte be. »
— Halljuk Blabánét! Halljuk Blahánét! —hang­

zott minden oldalról.
Az ünnepelt művésznőnek újra mog kellett je­

lennie a függöny előtt s egyszerre néma csönd tá­
madt a házban.

Blaha Lujza megszólalt:
Mélyen tisztelt közönség!

Fogadják önök leghálásabb köszönetemet, 
hogy huszonöt éven át megtartottak jó emlé­
kükben és nem untak rám!
Hangját elfojtotta a meghatottság s ami erre kö­

vetkezett, az a szeretet és hódolat kifejezésének a 
paroxizmusa volt, amit nem fejez ki egyéb szó, 
csak ez :

— Örök dicsőség a mai estén Blaha Lujzának!...'
<«-■)

• •
Blaha Lujza a mai jubiláns estén a következő 

ajándékokat és virágadományokat kapta:
A Népszínházi Bizottság ajándéka: Fehér maroquin- 

tokban piros bársonyon nyugvó arany babérkoszorú, arany­
szalagján ezzel a fe lírássa l: Báró Splényiné Blaha Lujzának 
a budapesti magyar népszínházi bizottmány. (Ugyanez a felírás 
a tok födelén egy arany vignettán.) j

A Népszínház tagjainak ajándéka: Nagy, rokeko-stílben 
dolgozott ezüst-tálcán és aranynyal ékített ezüst boroskancsó 
c fólirással: A tn i csalogányunknak. (A tálca nemzeti szalag­
gal átkötött babérkoszorúval van övezve a benne a  tagok 
névjegyei.)

Strelietky Sándor és  neje : Óriás méretű, aranykeretbe 
foglalt kép, a  m űvésznő összes eddigi fényképeivel, művészi 
elrendezésben: a kereten feliratos szalaggal.

Koszorúkat é» csokrokat küldtek: a  Népszínház igazga­
tósága, a Nemzeti Színház, a  Vígszínház, a Magyar Színház 
lagjai, a Feld-család, a Budapesti Újságírók Egyesülete, a 
Lipótvárosi Kaszinó, a  Hunnia csónakázó egyesölet. Párté* 
nytné, Salamon Hermiuke, Gyöngyi Izsónc, a  Feleki-pár, Priellc 
Kornélia. Csillag Teréz, Márkus Emília, Az Egyetértés szer­
kesztősége, Vidoraé, dr. Fodor Oszkár. Verő György és  Célia, 
Lányi Géza, Heltai Fercncné, L. Komáromi Mariska, Országos 
Kaszinó, Az anyafészek lakói.

•
A művésznő az ország minden részéből kapott 

üdvözlő táviratokat és leveleket, ezek közt Nagyvárad 
szinügyi bizottságától is.
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Blaha Lujza mindazokat n virágajándékokat, 
amolyoket ma este kapott, Tóth Ede, Csepreghy 
Fereno és Szigligeti Edo sirjára fogja holnap el­
helyezni.

A vidéki színészet reformja.
— A kerületi rendszer. —

Budapest, október 22.
A vidéki szinészet országos felügyelője, gróf 

Festetich Andor, már elkészítette azt a tervezetet, amely 
több nagyobb városban a szinészet állandósítását, to­
vábbá két vagy több város egyesítésével állandó színi 
kerületek létesítését célozza.

A tervezet szerint egyelőre Kolozsvár, Arad, 
Kassa és Pozsony az a négy város, amely a színészet­
nek állandó otthont képes biztosítani.

Két vagy több város egyesítésével tizennyolc 
állandó szini kerület van tervezetben. Az állandó színi 
kerületek: 1. Temesvár, Bnda-krisztinavárosi színkör.
2. Debrecen, Mármarossziget 3. Szeged Hódmező­
vásárhely (esetleg B.-Gyula). 4. Nagyvárad, Nyíregy­
háza, Szarvas, 5. Deés, Marosvásárhely, Déva, Nagy­
szeben, Brassó, Gyulafehérvár. 6. Győr, Sopron, Pápa, 
Komárom. 7. Pécs, Kaposvár, Mohács, Nagy-Kanizsa. 
8. Székes-Fehérvár, Szombathely, Veszprém, Siófok 
(Balaton lüred), Kőszeg, Zala-Egerszeg. 9. Nyitra, 
Besztercebánya, Trencsén, Nagyszombat, Léva, Ara­
nyos-Marót, Pöstyén, Érsekújvár (Nagysurány).
10. Szabadka, Zenta, Baja, Újvidék. 11. Kecs­
kemét, Szolnok, Abony, Nagykőrös, Félegyháza. 12. 
Zólyom. Selmecbánya. Losonc, Liptó-Szt.-Miklós, Tu- 
róc-Szt.-Márton. Alsó-Kubin, Szliács-fürdő, Balassft- 
Gyarmat, Körmöcbánya. 13. Eperjes, Bártfa, Lőcse, 
Igló, Késmárk, Kisszeben, Rozsnyó, Rimaszombat. 
14. Sátoralja-L'jhely, Munkács, Vngvár, Beregszász, 
Nagyszőllős, Kisvárda. 15. Miskolc, Eger, Gyöngyös, 
Jászberény. 16. Szatmár, Nagykároly, Nagybánya, 
Zilah, Szilágysomlyó. 17. Zombor, Nagybecskerck, 
Nagykikinda, Szentes, Békés-Csaba. 18. Lúgos, Ver- 
seo, Fehértemlom, Makó, Orsóvá, Buziás, Herkules- 
íürdő, Orosháza, Pancsova.

Ezeken felül még körülbelül öt kisebb mozgó 
színtársulat kapna engedélyt egy-egy nagyobb terü­
letre szóiéivá, amely társulatok azután saját kijelölt 
kerületükön belül mindazokban a városokban és na­
gyobb községekben tarthatnak előadásokat, amelyek 
nem osztattak be állandó szini kerületekbe. Ezek a 
kerületek a következők: I. kerület: Pest-Pilis-Solt- 
Kiskun-, Jász-Nagykun-Szolnok-, Bihar-, Hajdú-, Sza­
bolcs-, Szatmár- és Szilágy megye, összesen 7 megye. 
— TI. kerület: Krassó-Szörény-, Temes-, Torontál-, Bács- 
Bodrog-, Békés-, Csanád-, Csongrád- és Aradmegye, 
összesen 8 megye. — III. kerület: Szolnok-Doboka-, Ko- 
lozs-, Torda-Aranyos-, Alsó-Fejér-, Hunyad-, Szeben-, 
Fogaras-, Brassó-, Nagyküküllő-, Kisküküllő-, Maros- 
Torda-, Udvarhely-, Háromszék-, Csik- és Beszterce- 
Naszódmegyo; összesen 15 megye. — IV. kerület: 
Máramaros-, Ugocsa-, Bereg-, Ung-, Zemplén-, Sáros-, 
Abauj-Toraa-, Szepes-, Gömör-, Borsod-, Heves-, 
Nógrád-, Hont-, Bars-, Zólyom-, Liptó-, Árva-, Turóc-, 
Trencsén-, Nyitra- és Pozsonymegyo; összesen 21 me­
gye. — V. kerület: Komárom-, Esztergom-, Fehér-, 
Tolna-, Veszprém-. Győr-, Moson-, Sopron-, Vas-, 
Zala-, Somogy- és Baranyamegye; összesen 12 megye.

összesen tehát mintegy 27 színtársulat működ­
nék a jövőben egész Magyarország területén, amely 
szám újabb állandósítás, kerületek létesítése ese­
tén, a kívánalmak, a szükség és a természetes 
fejlődés szerint szaporítható lesz. Ily szervezet 
egyrészről biztosítani fogja a színigazgatók bol­
dogulását, mert bizonyos körben állandó biztos 
működésre számíthatnak és a jövőben nem ter­
helik őkot a messze való költözködés tetemes kiadásai, 
másrészről a városok is a pályázatok kiírásánál jól 
szervezett társulatok jelentkezésére számíthatnak s igy 
a vidéki szinészet ügyét kölcsönösön előbbre vihetik.

A tervezetet a lőispánoknak, polgármestereknek, 
színigazgatóknak, szinügyi bizottságoknak nézetnyil- 
vánitás végett megküldték azzal a kérőiemmel, hogy 
véleményüket záros határidőn belül a színészed fel­
ügyelővel közöljék, hogy a tervozet az érdekelt ténye­
zők közbenjöttével azután letárgyalható és életbelép­
tethető legyen. A kerületek végleges megállapítása után 
az illetékes és érdekelt tényezőket felfogják hívni, hogy 
az egyes kerületekbe tartozó városok pályázati föltételeit 
közösen megállapítván, azok kihirdetése végett intéz­
kedjenek. A pályázati feltételek megállapítása és az 
igazgató meghívása egy szükebb bizottság feladatát 
képezi, amely bizottságot a kerületbo tartozó városok 
hatóságai, illetve szinügyi bizottságaiból kiküldött 
tagokból fogják megalakítani.

Az egyes városi hatóságok és szinügyi bizott­
ságok minden a magyar szinügy gyámolítására szol­
gáló, annak érdekeit előmozdító lépéseikben, tényke­
déseikben egymástól függetlenül és szabadon intéz­

kednek és jogaikat is egymástól teljesen függetlenül 
gyakorolják. Az uj rendszer fokozatos életbeléptetése 
remélhetőleg már a jövő óv folyamán meg fog 
kezdődni.

T U D O M Á N Y , IR O D A L O M .

O A Magyar Tudományos Akadémia III. osz­
tálya ma délután 6 órakor Thán Károly elnöklete mel­
lett felolvasó ülést tartott, amelyen először Kövesligethy 
Radó értekezett: Az égi testek fejlődése és koráréi. 
Azután Laufenauer Károly bemutatta dr. Iicusz Frigyes­
nek tanulmányát: A spalax typlus. illetőleg Áim- 
garicus központi idegrendszerért, Végül dr. Mdgócsy 
Dietz Sándor mutatta be dr. Tuzson János, az 
erdészeti kísérleti állomás adjunktusának A tamóci 
kövült fáról szóló dolgozatát, mely a Kubinyi Ferenc- 
től 1837-ben Nógrádmegyében Tamóc mellett íeljedo- 
zett kövült fatörzs anatómiai alapon való meghatáro­
zásával loglalkozik. A lát érdekességénél lógva, a 
Nemzeti Muzeum évekkel ezelőtt védő boltozattal vé­
tette körül, mely ma már romlásnak indult, úgy, hogy 
a nevezett törzs is javában pusztul

S P O R T .
Béoal lóversenyek. Az Ausztria*díj után 

csökkenő érdeklődés mellett folyik le a holnapi ver­
senynap, jóllehet két szép verseny is van a program- 
mon: a 10.000 koronás Prímás II. verseny és a nagy 
bécsi őszi akadályverseny. A Prímás II. versenyben 
végre ismét találkozik a hároméves klasszis legjava 
az elsőrangú négyévesekkel s igy megint érdekes 
versenyre van kilátás. Diadal és Mindegy, az  ez idő 
szerint legjobb két négyéves képviseli az idősebbeket, 
mig a Derby-évjárat részéről Garabonciás, Attila és 
Felemás a legjobbak. Csakhogy az előbbi kettő 8 kilót, 
Felemás pedig 4 kilót kénytelen adni olyan jó hároméve­
seknek, mint Néha, Catcher és Dreyfns, s igy a verseny 
meglehetősen nyílt jelegű. Legnagyobb kilátása van 
még Felemásnak, Néha és Catcher előtt. A nagy aka­
dályversenyben Aspasia, Buda és Dráva fognak a leg­
jobban futni. A többi versenyre nézve utalunk alábbi 
tipjeinkre:

I. Sherman — Avar II.
II. Pharisaer —■ Alinaviva.

III. Felemás — Néha.
JV. Cagliostro — Marietta.
V. Hamanielis — Príma.

VI. Aspasia — Buda.
VII. Zászlós — Kara.

A  b écsi lóversenyek eredm ényéről leggyor­
sabban a Telefon Hírmondó utján értesülhet a nagyközönség, 
mert a Hírmondó kiküldött tudósítójának telefon jelent énei alapján 
már a kora délutáni órákban részletes tudósítást olvastat 
fel. Minden felolvasásra riadójellel hívja fel előfizetőinek 
figyelmét a Telefon Hírmondó. Az üsszeredmény felolvasása 
5 óra tájban lesz.

N yilttér.

TILLER MÓR és TARSA
ob. e s  klr. ndv. szá llító  nj ó s  lén y éé

E G Y E J H IH I K É Ü Z I T Ö -C Z L E T E  
Budapesten, Váci-utca 35. Eskü-ut 3. sz. alatt 

M E G N Y Í L T  
Régi üzletünk Károly-kaszárnyn le üeemben mered.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

T Ö R V É N Y S Z É K .

§£ A  kinőstár kára. A magyar kíucslár üzleti 
összeköttetésben állott két amszterdami céggel, mely 
külföldi dohányt szállított Magyarországba. A két cég 
szövetkezve a pénzügyigazgatóság egyik tisztviselőjé­
vel, úgy szedto rá a kincstárt, hogy a jobb fajta do­
hány csomagba rosszabb dohányt csomagolt s azt kiildto 
Budapestre. Ily módon több ezer forint kárt okoztak a 
kincstárnak, molya két amszterdami cég ellen megtette 
a följelentést s hogy a bűnös tisztviselőt fs kinyomozza, 
ismeretlen tettes ellen is följelentést tett. Időközben a 
cégek kifizették a károkat s igy ellenük megszűnt a 
pür, a tisztviselő ellen azonban egyre folyik a vizsgálat. 
A napokban házkutatást is tartottak az egyik araster- 
dami cégnél Boscnfcld L. M. dohányszálhtónál, s egy 
egész csomó levelet foglaltak 'e, de nem tudjak, hogy 
van c azokban valami vonatkozás arra a magyar 
tisztviselőre, aki a cégnek bűntársa volt.

T Á V IR A T O K .
Béoa, október 22. Berymann Jónás nagyiparos 

és neje ő felsége hetvenedik születésnapja alkalmából 
Neu-Bytschowban levő házukat összes tartozékaival 
együtt odaajándékozták egyenlő részben az Osztrák 
Vöröskereszt Egyesületnek és a belügyminisztérium 
fennhatósága alatt álló Csehországi Hivatalnokok Köl­
csönös Segélyegyosületénck.

N ew  York, október 22. Sherman John, volt ál­
lamtitkár meghalt.

Róma, október 22. A pápa ma fogadta Császka 
kalocsai érseket.

Krüger európai útja.
Brüsszel, október 22. Kriiger meg fogja láto­

gatni az összes európai fővárosokat Látogatásának az 
lesz a célja, hogy a boerok számára angol főhatóság 
alatt teljes autonómiát eszközölön ki.

Dublin, október 22. (Reuter.) Az ir transvaal 
bizottság egyhangúlag elhatározta, hogy Kriiger elnök­
nek Európába érkezése alkalmával Jeliratot nyújt át, 
melynek átadása végett egy küldöttség Franciaor­
szágba utazik. A feliratot angol, holland, francia és 
ir nyelven nyomják.

Léon Bourgeois beszéde.
8uippes, október 22. A suippesi repu .;.k .uus 

párt Léon Bourgeois tiszteletére lakomát rendezett, 
amelyen Bourgeois megelégedéssel konstatálta, hogy a 
hadügyminiszter energiájának sikerült eloszlatnia a 
félreértéseket a hadsereg és a nemzet között. Ez az 
energia mindig helyén van, ha az ország határait és 
törvényeit kell megvédeni. Kívánja, hogy a kormány 
a parlament összeillésekor a republikánus progfamm- 
nak, különösen az egyházi kongregációk ellen való küz­
delemnek szentelje magát, mert nem szabad olyan pol­
gároknak létezniük, akik idegen vezetés alatt állanak. 
A katolicizmus — mondotta a szónok — vallás, de 
a klerikalizmus a politika terére tartozik. A kormánynak 
el kell utasítania magától a nacionalizmust és elő kell 
mozdítania a patriotizmust A szónok végül olyan 
politikára ürítette poharát, amely valameunyi szabad 
polgárnak ukaratáu alapszik.

A boerok utolsó harcai.
London október 22. A Reuter-ügynökség je­

lenti Standertonból 19-iki kelettel: Kis boer csapatok, 
amelyek, miután Bnller tábornok üldözésükkel iölha- 
gyott, visszatértek észak felé, most az angolok összekötő 
vonalait fenyegetik. A múlt hétou a boerok Standerton- 
tól keletre és nyugatra lölszaggalták a vasúti síneket 
de nem okoztak nagy kárt.

Fokváros, október 22. A boerokat Jagersfontein 
ellen intézett támadásaikban a város lakosai, férfiak és 
asszonyok egyaránt támogatták. Mindazáital az angolok 
nagy veszteséggel visszaverték ókét. Lord Methucn 
Zeerust felé tartva, meglepte Lemmer boer parancs­
nokot, zsákmányul ejtett kétszázhuszonöt szekeret és 
elogott tizenkét bőért Lovasitott gyalogság kiverte 
a boerokat a Kroonstad melletti vasútnál elfoglal! 
hadállásukból. Fauresmith és Frederikstaad mellett is 
megverték a boerokat

Uj angol birtok.
London, október 22. A Times jelenti Raroton- 

gából 8-iki kelettel: Uj-Zéland kormányzója, lord 
Jianfurly, ma itt partraszállt és a  törzslók egyhangú 
kívánságára formálisan anncklálta a Cook-szigetckct,

Közgazdasági táviratok.
N ew  York, október 22. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 

Gyapot: New Yorkban helyben O.Vis (9.®/4). Nov.-re 
9.12 (9.321 Januárra 9.06 (9.26). New-Urleansban 
helyben 9.®/ie, (9.’/i«). — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.45 (7.45). Stand white Philadelphiában 
7.40 (7.40). Raflned in Cases 8.75 (8.75). Credit 
Balances at Oil City 1.10 (L1O> — Zsír: Western 
stearn 7.50 (7.47). Rohe és Brothers 7.80 (7.S0;. — 
Tengeri irányzata szilárd. Októberre 4C.— (46. Vs). 
Decemberre 42.Ve (42.’/e). Májusra 42. Vs (41. Ve). — 
Buta irányzata gyenge. Piros őszi helyben 78.7/s, 
(79.—). Októberre 77.— (77.Vs). Decemberre 78.tyt, 
(79.—). Máro.-ra 82.V< (S2.V»). Májasra 82.*/^ (S2?/?). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 3.8y< (3.3/<). — 
Kávé: lair Rio 7. sz. 8.’/is(8.V1). Okt-re 6.9G (6.95), 
Decemberro, 7.06 (7.10). — Liszt: Spring Whea^ 
cicára 2,75 (2.75). — Cukor: 4.Vs (4.Vs). — Cn: 27.25 
(27.87). — Bét: 16.’/s (lG.’/s). -  (A zárójolben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chioago, október 22. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Búza irányzata szilárd. Októberre 73. Vs (73. Vs). 
novemberre 73. Vs '74.—). T engeri irányzata tartott. 
Okt-re 40. Vs (39.«/4). — Zstr: Okt-ro 7 . -  (7 .->  
Novemberre 6.97 (6.97.) — Szalonna short clear 7.— 
(6.97). — Sertéshús: Októberre —.— (14.—). Decem­
berre — (—.—.) — (A zárójo ben levő számok a 
tegnapi árakat > ch-ik.)
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K Ü L Ö N F É L É K

Népdalok.
Irta : Blaha Lujza,

L
Jlgról-ágra száll a madár dalolva 
I la  igazán megszeretnél, jó volna.

Csillag lenne a szivemből,
Egy ragyogó szép menyország, 
ügy szálina le minden este 
Kedves rózsám, tehozzád 1

No vess meg és no Ítélj meg engemet 
Hogy a szivem újra éled és szeret.

Tudod to jól, a szerelem 
Olyan mint a tenger árja.
Ide csapong, oda csapóiig,
Nincsen annak határai

1L
Vedd ki. ispán, piros selyem kendődet, 
Most megyek el, most búcsúzom tel -d, 
Bánat gyötri bo»dogtalan szivemet, 
Árvaságra szánt az Isten engemet.

Visszanézek még egyszer a felvégen,
Ne integess a kendőddel, táj nekem. 
Integetnék én is, haj, de nem lehet, — 
Törülgetem a könnyező szememet.

4 -  B la h á n é  a s  ö e ls ő  f e l l é p é s é r ő l .  Blaháné, 
mint tizenhároméves gyermekleány 1863-ban lépett löl 
először egy nagyobb önálló szerepben szülőföldjén, 
Rimaszombatban, Völgyi György színtársulatánál Erről 
a szerepléséről emlékezik meg nagybátyjához irt leve­
lében, melyet Vácon keltezett 1863. október *3 án. A 
levél igy szól:

Vác, október 13-án 1863. 
Kedves nagybátyám.

Bocsásson meg, hogy oly ritkán tisztelkedem soraim­
mal, de gyakori alkalmatlanságommal nem akarok unalmassá 
lenni kedves nagybátyám előtt. Most már annyival is  inkább 
bátorkodom megkeresni kedves nagybátyámat, mert a színi 
pályán, melyen születtem, hála az égnek, a természettől meg­
áldva tehetséggel, már eddig is szép előm enetelt tettem s ha 
a  jó Isten megsegít, rövid időn büszke lehet reám kedves 
nagybátyám. Születésem 13-ik évében, éppen születésem  nap­
ján léptem fel először egy nagyobb szerepben Rimaszombat­
ban, szülőföldemen. Hazámfiai igen jól fogadtak, do csak 
rövid ideig lehettem körükben. Jelenleg Vácon működtünk 
Gárdonyi színtársulatával és  családunk körében mind a  leg­
jobb egészségnek örvendünk, de anyagi jólétünk a mostoha 
idők miatt megrongáltalolt s  julius havában még azon gyász

R E G E N  Y.

QUO V A D IS ?
(48) —  R E Q E N Y  —

Irta: S IE N K IE W IC Z  H E N R IK

Do midin e pillanatban kámzsája félrecsu- 
szott a  főjéről és a  lámpás világa arcába vetődött, 
Glaucus hirtelen felugrott a pádról, melyen ült 
és gyorsan közeledvén Chilonhoz, közvotlen elötto 
megállóit.

— Nem ismersz meg engemet, Cephas? — 
kérdé.

Hangja oly borzasztóan esongett, hogy a 
jelenlevők valamennyien összeborzadtak.

Chilon felomelto a lámpást, majd reszketvo 
a főldro ejté; azután térdre rogyott és remegve 
séhajtá:

— Nem én vagyok — nem én vagyok! — 
Kegyelem, kegyelem!

Glaucus a többiek felé fordult és igy szélt:
— Ez az ember, aki engem és családomat 

eladott és bonnünket a szeroncsétlenségbe döntött.
Glaucus esetét éppen oly jól ismerték a ke­

resztények, mint maga Vinicius, aki előzetesen 
csak azért nem találta ki, hogy ki ez a Glaucus, 
mórt sebeinek bekütéso közijén, a rtagy fájdalmak 
közepette, nem ügyelt annak nevéro. Ursus olött 
azonban egy pillanat alatt világossá lőtt minden. 
Chilont felismerve, egy ugrással mollotte termett, 
megragadta fit karjánál és igy kiáltott:

— Ez az az ember, aki rá akart engem 
bimi, hogy Glaucust megöljem.

— Kevyeleml —'nyögte Chilon. — l.’ram! 
— siránkozott, Vinicius felé fordulva, — ments 
meg! Neked szolgáltam ezideig, ments mogl — 
lovcledet — elviszem! óh, uram, uraml

is ért bennünket, hogy íd es anyámnak atyja, az én kedves 

nagyatyám elköltözött az élők sorából.
Itt küldöm arcképemet s boldognak érzem magam, ha 

ezzol legkisebb örömet is szerezhetek kedves nagybátyámnak.

Nagybátyám kezeit csókolva s kedves családját nagyon 

tisztelve, maradok szerető rokona
Kölesi Rcindl Lujza.

A sors ugv akarta, hogy nemcsak nagybátyjá­
nak, de egy egész nemzetnek legyen a büszkeségo.

«
4- A  király Blahánéról. A nemzet csalogányát 

a király is osudálta. Hírneve eljutott a királyi családba 
is, amelynek majdnem valamennyi tagja megnézte és 
elragadtatással csodálta művészetét. Gróf Andrássy 
Gyulának egv cerclc alkalmával, több országos kép­
viselő jelenlétében, ezeket mondta a király:

— Tegnap megint megnéztem Blahdnét. Köszönöm, 
hogy fölhívta reá a  figyelmemet, monahatom: csodálatos 
művésznő. valóságos tündér, amilyenről csak álmodni lehet. 
Első a művészetben, első a bájban.

— Es első, ielség, a magyarságban — tette 
hozzá Andrássy.

•
4- Blaháné és Tamássy. Az ötvenes évek vége 

felé történt Szegeden, hogy ott vendégszerepeit Tamássy 
Józseí Bognár Vilmával. A kis Kölesi Lujza akkor 
még nem is álmodta, hogy valaha azzal a daliás le­
génynyel aratja legszebb diadalait. Csöndesen ott 
guggolt a szimalak mögött és sóvárgó pillantást ve­
tett Bognár Vilmára, irigyelve, hogy azzal a kitűnő 
szinészszel játszhatik . . .  Es mikor Tamássy 1878-ban 
megnősült, s Blaháné gyengélkedése miatt csak le­
vélben üdvözö hette, a többi között ezeket irta Ta- 
mássynak:

„Mint kis leány Szegedeu láttam először ját­
szani. Akkor olyan irigy és sóvár tekintetet vetettem 
színpadi leleségéro: Bognár Vilmára. Kívánom hogy 
az élet színpadán is sokan irigyeljék igazi feleségét, 
s viszont ön is azt találja lel hitvesében, amije én 
voltam magának a színpad deszkain.

4- Blaháné keresztlevele. Blajiáné, családi né­
ven Reindl Ludovika, színpadi leánynéven Kölesi Lujza 
a gümörmegyei Rimaszombatban született, ahol az 
oltani római katolikus anyakönyvnek az a lapja, mely 
•ölelését Áöljegyzi. igy hangzik: t

1850. 8. Sepiembris.
Ludovica, Parenfcs: Alexander Reindl ct 

Aloisia Ponti, cath. theatrista. 
Patrini Ladislaus Török 

Francisco Darvas. 
Rimaszombat 29. Septembris. 

Stephanus Findura administrator.

Vinicius, aki nyugodtan nézto végig az egész 
jelenetet, igy szólt: '

— Temessétek fit el a kertben, levelemet 
majd másvalaki elviszi.

Chilon halálos ítéletét vélte hallani. Csont­
jai ropogtak Ursus vasmarkában és szemei könny- 
árban úsztak.

— A ti Istenetekre kérlek benneteket! Ke­
gyelem! — kiáltó, — hiszen én is keresztény 
vagyok! — I ’nx vobiscum! Keresztény vagyok, 
esküszöm, hogy keresztény vagyok és ha nem 
hiszitek, hát kereszteljetek meg még egyszer, 
még kétszer, mig tízszer! Glaucus, hallgass reám, 
az egész dolog tévedés volt! Hallgassatok meg 
vagy tegyetek rabszolgátokká, csak meg ne ölje­
tek I Kegyelem, kegyelem I

Szavait elnyomta a lélelem és fájdalom, már 
alig, liogy hörgött. Ekkor felemelkedett Péter 
apostol, megrázta hófehér fejét és szemeit egy 
pillanatra lehunyta. Majd feltekintett és m élységes 
csend közepetto hangosan igy szólott:

—  A  Megváltó pediglen igy szólott hozzánk : 
h a  testvéred vetkezik ellened, büntesd m eg öt, do 
h a  megtér, bocsáss meg nékie. Es ha  napjában 
hétszer is vétkezett volna ellenei! és hétszer for­
dul! volna honid e szavakkal; meguntam, amit 
tettem! bocsásd meg nékie.

Mély csöndben hallgatták az apostol szavait.
Glaucus, sokáig kezeibe temetett arccal hall­

gatott, majd megszólalt:
— Cephas, bocsásson meg neked az Ur 

éppen úgy, ahogy én neked Krisztus nevében 
megbocsátok.

Ursus elbocsátotta Chilon karját.
— A Megváltó kegyelméből én is meg­

bocsátok.
E s az apostol m ondá:
— Menj békével és ne vétkezz többó!
Chilon felállott és reszketve közeledett Vini­

cius fekvőhelyéhez. Kétségbeesésében még mindig 
nála keresett menedéket, noha Vinicius az imént 
elitélte őt.

4 - Bl&liáné és Csepreghy. Mikor a beteg
Csepreghy Ferenc San Remóbiiu üdült idehaza pedig nap, 
nap után zsúfolt ház előtt adták kitűnő népszínművét, 
.1 piros bugyellárist, Blaháné e g y  sz a r v a s b ő r b ő l k é sz ü lt  
finom bugyellárisban elküldte neki arcképét s a Török 
Zsófi asszony stílusa nyomán a következő tréfás leve­
let irta a szerzőhöz :

Édös Biró uram !
Gát bizony mi idebo jártunk Festőn, mer hát aszonták, 

hogy itt megtalálhatnánk a  Piros Bugyellárist, a mit Csillag 
I’ál jártában keltében c ’ vesztett. A Bugyellárist szerencsésen  
meg is találtuk hál isten n ek ! de az 600 frt biz abbu e ’ tévedt, 
m ost aztán hát azon töprenkedlünk. hogy hát má most hó 
leszünk, hót a  jutott az eszünkbe, hogy e' küggyük keenek az 
én ktpemet benne, mer hát tetszik tunnva a mint az utczán 
kóriczálunk, m egtetszet Zsófi mindenkinek, osztég hát nem is 
hagytak azok a sok ifjurak nekem békét, addig jártak után- 
uam, hogyhát m ennék be bátyám uramékkal velük egy hódba 
ahol ogy nagy istenverte gíp áll, abba csak bele köll nekem  

nízni hát ilyen gyün ki belőle mint én. Hát c is  mentünk mi 
mindnyája oda átam o gép elé, osztég rittig ojan gyütt ki 
belőle mint én vagyok, ejnye de ördöngös egy mes'.crsig biz 
az, hát édös biró uram itt küdgyük a kipet, hogy hát igaz is 

amit montunk, osztég a  Bugyellárist is c küdgyük, mer az 
egyenesen kelmedot illeti, már m ost csak azt kívánjuk az 

főlséges úr istentől, hogy adgyon kelmédnek erőt egészséget 
ez uj esztendőbo és úgy kedvös hitestársácak is és  hogy a 
jó  Isten segéljc haza mentú hamarabb mer má szerelnénk  

látni galambom
Zsó/i

igaz a, majd elfelejtem megirnya hogy hát Csillag Pál meg- 

há asodott és e vette a kis M enczikét

Csepreghyt annyira meghatotta ez a figyelem, 
hogy előszedte elhagyott asztalos-szerszámait és saját 
kezével egy gyönyörű kis szekrényt faragott a művész­
nőnek ajándékba. Es megküldötte neki egy a Török 
biró stílusában irt levél kíséretében ezzel a címzéssel: 
, Adassék e csomag 7dalia Lujza asszonynak, a szép­
séges Török Zsóíi birónéuak Budapesten a Nép­
színházba".

•
4- Hogyan tanul Blaháné ? A művésznő egyik 

ismerőse egy látogatás alkalmával a Cigány Pannára 
célozva, megkérdezte tőle, hogy hol tanú máin ózta 
olyan apró részletekig a cigányok beszédmódját és 
taglejtését?

A  m ű v é sz n ő  igy válaszolt:
— Mindenütt, ahol cigányt láttam Akárhová 

megyek itt a fővárosban, a vidéken, a fürdőkben: 
mindig megfigyelem az, utamba botló eredeti alakokat. 
Tanulmányozom őket és alkalomadtán felhasználom, 
így például, mikor Borszéken íürdőztem, egy sétáin 
alkalmával székely parasztleányt pillantottam meg.

— Uram , hol a levél! — Add idő a levelet! 
— motyogta szintolenné vált ajkaival.

Azután a lovéllol kezében szó nélkül kiosont 
az ajtón.

A kis kertben, hol már sötétség uralkodott, 
ismét minden haja szála égnek meredt, mert meg 
volt győződve, hogy Ursus követni fogja őt és az 
éjjel csendjében agyonüti. Futni szeretett volna, 
do lábai megtagadták a szolgálatot. Majd erőtlenül 
lehanyatlott, mert megpillantó tényleg maga előtt 
Ursust.

Arccal a  földre bukott és rcmegvo sóhaj­
totta :

— Urbán — Krisztus novében.
Ursus halkan feleié:
— Mitől so félj. Az apostol megparancsolta 

nekem, hogy a kapuig kisérjelek ki, nehogy a 
sötétségben eltévedj és ha gyenge vagy, akkor 
elkísérjelek egész hazáig.

Chilon felütő fejét.
— Mi az? Mit mondasz? — Tehát nem 

ölsz meg engemet?
— Nem! Es ha talán nagyon erősen fogta­

lak volna, úgy kérlek, bocsáss meg nekem.
— Segíts fölkelnem, — mondá a görög, — 

Tehát valóban nem törsz az életeidre? Mi? Ve­
zess ki az utcára, tovább már magam megyek.

Ursus gyorsan fölemelő és lábaira állította, az­
tán a sötét folyosón keresztül kivezette az utcára. 
A folyosón csendesen ismételgette magában 
Chilon:

—De most már bizonyosan végem van! 
Csak mikor az utcára értek, lélegzőit fel és 
igy szólt:

— Tovább már magam megyek.
— Béke veled 1
— Béke veledI Veled isi
Mikor Ursus már eltávozott, teljes tüdejéből 

föllélegzett. Megtapintotta övét és ruháját, liogy 
meggyőződjék, váljon valósággal él-e, aztán gyors 
léptekkel indult meg előre.

(Folytatása következik.)
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Előtte lepedőben íü hevert, rajta a sarló. A szép szé­
kely leány egy gereblyéro támaszkodott, szeméből 
pedig potyogtak a könyek. És e közben olyan szépen 
énekelt 1 Ez a jelenőt annyira bevésődött emlékembe, 
hogy „Túri Borcsá ‘-bán fel is használtam. Ugyanazt 
a dalt énekeltem én és ugyauabban az állasban. Csak 
sírni nem tudok úgy és más szöveget használok, mert 
az a székely leány (nem tudom, úgy tanulta-e vagy 
maga csinálta?) tudott tizenkét verset is arra a nótára. 
Akkor nem akartam zavarni bánatát, másnap £iába 
kerestettem mindenfelé . . .  Cigány Pannára is volt egy 
mintám. Egy festői szép oigányleány, akit szeretője 
elhagyott és aztáu majd megőrült bánatában. . .

*
4 - B laháné Páriában. 1889-ben egy este a 

Comédie Francais-e egyik páholyában egy gyönyörű 
szép asszony ült egy öreg katonás ur társaságában. 
A fiatal uracsok érdeklődését még növelték a páholy­
ból lehallatszó szómorzsák, melyeket hiába akartak a 
szalonnyelvek bármelyikével is összehasonlítani — 
nem lóvén azok rokonságban se a francia, angol, 
olasz, so az orosz és német nyelvvel, mégis oly lágy, 
dallamos hangzásuak voltak, mint egy szerelmi dal. 
Végre egy fiatal subanc a jól értesüllség Jontoskodá- 
sával odaszól társainak, hogy a katonás urat ismeri, 
mert az nem más, mint — a fameux généről Tilrr — 
és igy általa könnyű lesz a szép nő kilétét megtudni. 
Nem is telt bele egy kis negyedóra, máris sugárzó 
tokintettel tört magának utat társaihoz és éppen ama 
pillanatban, mikor Granier „Petit dúc1' a híres j'ai 
yardé inon innocsnce négysoru kupióját éneklé, oda- 
sugott barátainak:

— C'est madame Soldos, la grandc artiite hongroisc ! 
(Soldosnó. a nagy magyar művésznő !)

Es csakugyan Soldosnó volt, aki akkor komája, 
Türr tábornok kisérelében feszült figyelemmel tanul­
mányozta Jeanuo Granier játékát. Előadás után az 
előcsarnokban egy sereg fiatal párisi már sorlalat á!U 
és lelkesen kiáltotta: — Vive madame Soldos, vive le 
généről Türr! Vive la llongrie ! (Éljen Soldosnó, éljen 
Türr tábornok ! Éljen Magyarország 1)

Parisban való idŐzéso alatt különben F a ra g  Ka­
róimnál lakott egyik ottani fogadóban. Az utazás 
annyira kiíáraszlotta, hogy megérkezésük után csak a 
következő napon délben kelt löl. Utitársa már reggel 
elment a városba, s abban állapodtak meg hogy dél­
ben a iogadó étkezőtermében fognak találkozni.

Mikor Blaháné a szobájából kilépett, nagy gyö­
nyörűséggel nézett körül a folyosón, melyen a 
többi ajtót nem lehetett látni, mert körös-körül 
tükörablakok ledték, és úgy tűnt fel. mintha 
nem is folyosó lenne, hanem egy ragyogó nagy elő­
szoba. Blaháné is ennek nézte. Mikor a folyosó végére 
ért, a lépcsőbáz leié kitárt a;tószárnyakat gondosan 
bezárta, a kulcsot pedig magához véve, nyugodtan 
aient le az étkező terembe. Ezalatt odalöut a többi

A rá d z s a  n y a k lá n c a
—  R E G E N Y  —

Irta : R U D Y A R D  K IP L IN G
(80) -----------

Ezenközben Gokral Seetarunban, Tarvin 
fonyegető veszedelem közepette vesztegel, hogy 
közelben legyen, ha szükség van rá és még sem 
hívhatta őt, mert ez gyöngeség lett volna és a 
zászlónak cscrbenhagyása.

Indult a kórháza felé. Tarvin életéért való 
aggodalma a torkát fojtogatta, a nyakán ült, mint 
egy rém, dolgoznia kellett, hogy gondolatait rendbo 
szedje.

Mint rendesen, most is ott ült a pusztai 
asszony a ház ajtaja előtt a lépcsőkön elfátyolo­
zott arccal, kezét a térdén összotogvn és várta őt. 
Ma azonban ott lézengett melletto Dhungat Kai 
is, ámbár neki ebben az időben a betegek ter­
mében kellett volna lennie és Ketty észrevette, 
hogy az udvar telő van idegenekkel, nyilván a 
betegek látogatóival, akiknek pedig a részéről 
kiszabott rend szerint csak egyszer hetenkint le­
hetett a kórházba jönniük, do nem ezen a napon. 
Amúgy is izgatott és fáradt lévén az előtte való 
napon átélt eseményektől, már azért is kínosabbon 
hatott rá ez a körülmény, mint ahogy máskor 
történt volna.

— Mit jelent ez Dhungat Kai? — kérdezto 
haragosan.

— Zendülés vallásos fanatizmusból, — felolt 
Dhungat Rai vállát vonogatva. — Semmi, sokszor 
átéltem, csak ne tessék bemenni.

Ketty szó nélkül félretolta s azon volt éppen, 
hogy belépjen, amikor vagy féltucat ember az 
egyik beteget hozta ki, egy térfit, aki a tífusz 
utolsó stádiumában volt már. A lármás emberek 
fenyegető szavakat kiáltottak feléje, s abban a 
pillanatban mellette termett a pusztai asszony. 
Magasra nyújtott, barna kezében széles pengéjű 
hosszú kés vihogott

vendég is kijött, do megdöbbenve látták, hogy a fo­
lyosó minden oldalról be van zárva és nem lehet 
lemenni. Roppant lárma; csengetés, szaladgálás kelet­
keze1!  erre.

A nagy zavarban az egyik inasnak cszébo jutott, 
hogy hátba az a szép magyar menyecske zárta be 
maga után az ajtót?

És igaza volt.
Blaháné rémülve adta vissza a kulcsot és alig 

győzte a mentegetődzést, de az udvarias franciák 
csakhamar megnyugtatták azzal a kijelentéssel, hogy 
ilyen dolog is csak egy gondos magyar asszonyon 
eshotik meg.

4- Blaháné és a külföld. Amikor Blaháné Bécs-
ben föllépett, szomszédjaink, akik mindenkor szeren­
csétleneknek érzik magukat, ha valamit nem szidhat­
nak össze, ami magyar: nem találtak elég szép 
szavakat elragadtatásuk kifejezésére s bécsi föllépé­
sekor azt Írták róla. hogy még a szeme is énekel.

Jauner, a bécsi színigazgató eget-földet Ígért 
neki, ha Becsbe megy. S mikor a művésznő tréfásan 
kérdezto tőle, hogy hát melyik színházban akarná 
felléptetni, a német szinigazgató csodálkozva vála­
szolta :

— In welchem Theater? Wir bauen über Sie 
ein Theater 1

Az sem kisebb jele az elragadtatásnak, mikor a 
párisi Figaro színházi kritikusa igy szólt hozzá:

— Szép asszonyom jöjjön ki Parisba és tanítsa 
meg a francia színésznőket, hogyan kell francia ope­
rettet játszani . . .

De őt nem kápráztatta el a külföld fénye, kin­
cses ígérete s mig mások olt keresték dicsőségük 
virágait: a mi Blahánénk idehaza maradt.

Szerkesztői üzenetek.
— K éziratokat nem atlnuk vissza. —

B. S. Xagyvdrad. 1. Igen, leteheti magántanulás 
ut án is. 2. Az erdőőri szakiskolák lölvélelének töl­
teteiéi : betöltött 17 óv, testi alkalmatosság, az elemi 
iskolák sikeres elvégzése, jó erkölcsi elet. A tan­
folyam két évre terjed. A fölvétel iránti íölyamodvá- 
nyok minden év július végéig a földmivelési minisz­
terhez intézendők.

143 .906 . sz előfizető. Az 1901. évi áliamkölt-
ségvetésbon a dohányeladásnál 1 gondnok (3200 ko­
rona fizetéssel és lOuO korona lakpénzzel), 15 kezelő 
(hat 2600 korona, négy 2400 korona és öt 2200 korona 
fizetéssel és 480—zOO korona lakpénzzel, 15 ellenőr 
(egy 2600 korona, nég 2000 korona, öt 1800 korona 
és öt 1600 korona fizetéssel és 350—800 korona 
lakpénzzel)

E. Á. Blesd. Móltóztnsflék nz Egyesült Villamos- 
sági Részvénytársasághoz (VII., Huszár-utca) fordulni.

T. Budapest. A  kérdezett lap szerkesztősége VI., 
Szondy-utca 42/c. alatt vau.

— Csöndben lesztek, kutyák! — zudult le 
iájuk a maga nyelvén. — Ne merjetek kezet 
emelni erre a perire, aki mindent csak érte­
tek tesz,

— Az ám, megöli a mieinket! — kiáltotta 
az egyik.

— Lehet — felelto az asszony könnyű mo- 
solylyal — do tudom, hogy kit ölök meg én, ha 
nem engeditek bántatianul bemenni. Hat radspu- 
tok vagytok-e ti, vagy vad állatok, tevék, hogy 
mint a barmok egy hazug pap után kullogtok, 
aki a ti tökfojotekot megzavarja? O ölné meg az 
embereiteket? Hát meddig tudnátok ti életben 
tartani ezt az embert a ti varázsmondásaitokkal 
és kenőcseitekkel ? — kérdezte rámutatva a hord­
ágyon hovorö lesoványodott alakra — ki veletek! 
Azt hiszitek talán, hogy a ti falutok ez a kórház, 
ahol a tetszéstek szerint garázdálkodhattok. Vagy 
adtatok talán egyetlen fillért is ehhez a házhoz, 
vagy nz orvossághoz, ami a hasatokban van? 
Elpusztuljatok innen, még mielőtt a szemetek közé 
köpnék!

Királynői mozdulattal utasította cl a cső­
cseléket

— Jobb lesz nem bemonni — súgta Dhungat 
Kai Ketty Tülébo — szent férfiú bent környékről, 
felizgatja őket. Magam is kényelmetlenül érzem 
magamat.

— De hát mit jolent ez? — kérdozto Ketty 
újra, mert most meg azt is észrevotto, hogy az 
egész épület egy ide-oda hullámzó -tömeg hatal­
mában volt, b hogy mindenfelé ágyakat, konyha­
edényeket, lámpákat és fehérnemüeket hordanak 
és csomagolnak összo.

Fojtott hangon adtak egymásnak az embe­
rek utasításokat, s hurcolták lo a botegekot a 
felsőbb termekből, mint ahogy a hangyák a to­
jásaikat olcipelik, ha a házukat megtámadják, 
llat-nyolo ember vitt egy beteget, némelyek 
gyürüvirág-bokrétát tartottak a kezükben és ott 
áilottak némán a lépcsőkön, és imát mormoltak, 
mások félelmetes, fürkésző pillantásokat vetettok

B. P. Budapest. 1. Soroksárnak Erzsébetfalvával 
együtt 12.143 lakosa van. A részletesebb adatokat a 
soroksári körjegyzői hivatalnál tudakolhatja m eg. 2. 
Sem az egyiknek, sem a másiknak sem jutaléka, sem 
működési pótléka nincsen.

Bnf. A d.—M. V. A kérdezett egyetemi tanár VIII., 
Szentkirályi-utca 1/a. alatt lakik. Családi viszonyait 
nem ismerjük.

i —

N a p i r e n d .
Kaptár. Kedd, október 23. — Római katolikus: Kap. 

János. — Protestáns: Kap.sztrán. — Görög-orosz: (október 
10.) Eulamp. — Zsidó: Tisri 30. Rosch, Chod. — Nap kél 
fi óra 16 perckor. — Nyugszik 4 óra 40 perckor, este 9 
óra 55 porckor a bököly jegyébe lép. — A hold kél reggel 
0 óra 7 porckor. — Nyugszik 4 óra 24 perckor délután. — 
Ujhold délután 2 óra 28 perckor.

A földművelésügyi miniszter fogad délután 5 órakor.
Honvéd fóellcnörzési szemle reggel {• rakor a Ferenc 

József laktanyában a 17-ik gyalogezred 1886—1389. évíolyam- 
beliekkol.

Közös hadseregbeli fóellcnörzési szemle reggel 9 órakor 
a Mária Terézia lakianyában a 26-ik gyalogezredhez, a  vasúti 
és távíró ezredhez és a vonatszerrnktárakhoz tartozókkal.

A Magyar Szinház-bnn bemutató előadás.
Kemzeti Muzeum. Régíségtára . Ny.tva délelőtt 9 órá­

tól 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal tekint­
hetők meg.

M agyar kereskedelmi muzeum és háziipar kiállítás a 
városliget 1 iparcsarnokban délelőtt 9—2-ig.

W  altér Crane kiállítás az Iparművészeti múzeumban 
délelőtt 9 órától 1-ig és délután 4 órától 8-ig.

leknolőgtai Ipar muzeum nyitva délelőtt 9 órától 12-ig 
és délután 3 órától 5-ig.

Műcsarnok zárva. Téli kiállítás megnyílik december 
elsején.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 
9—1 óráig.

Központi statisztikai hivatal könyvtára nyitva délelőtt 
10 órától 1 óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9— 12-:g és délután 
3—8-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva délután 3— 7-ig.
Muzeunu könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Mezőgazdasági Muzeum  (Korepesi-ut 72.) nyitva délelőtt 

9 — 1 óráig.
Földtani Muzeum (Stefánia-ut 14.) nyitva délelőtt 10 

órától 1 óráig. Belépődíj 1 korona.
M agyar Kereskatelmi Muzeum. Igazgatóság : VII. kerület 

Kerepesiéit 20. szám a la tt Hivatalos órák: délelőtt 9-től dél- 
ntán 2 óráig. Tudakozó osztály és kereskodolmi szakkönyvtár 
VII. Kercpcsi-ut 22. sz. Hivatalos órák délelőtt 9—12 óráig és 
délután 3—5 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, (a k e ­
leti m intatár és kcreskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás, melyben az üzletvezetőség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti ’parcsarnokban nyitva: délelőtt 
0 órától 12 óráig és délután 8 órától 4 óráig. A küUöldi 
kirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V , Váci-körut 32. szám a la tt

Szórakozó h elyek .
N e w  Y o r k - k á v e h á x b a n  m inden e s te  nagy ka­

tonazene.
Hanna z kávéház Király-utca sarkán, es téddel a 

magy. kir. honvéd zenekar hangversenye.
Ehm J á n o s  é t te r m e ib e n  Nemzeti Színház épület 

minden este Banda Marci és fiai hangversenye.
Futzer György étterm eiben Deák-tér, minden este 

Schreier hegedű-hangversenye.
Som ossy O rfeu m  válogatott műsor.
Ferenozl káveháx. Csóka nemzeti zenekarának hang­

versenye.
T á tr a  k á v é h á z  Király-utca Tordajo női zenekarnak 

hangversenye.
f t — '  • ------------------ » l  -----------

a patikába, mások ismét vizet hordtak a kútról 
és köriilloesolták a padlót az ágyak körül.

Az udvar közepén, mint Ketty első megér­
kezésekor a gyógyíthatatlan elmebeteg, egészen 
mezítelenül hamuval bekenve, egy hosszú hajú 
bennszülött vándorprédikáló ült, kezén, lábán 
hosszú körmökkel. Tüskés botját, amely élesre 
volt hegyezve, mint lándzsát csóválta a fejő körül, 
s lármás egyhangú énekkel az embereket, asszo­
nyokat a rombolásra buzdította.

Amikor Ketty szikrázó szemmel, a haragtól 
sápadtan szembo került vele, az énok dühös 
ordításba csapott át.

Hirtelen az asszonyok között termett Ketty, 
az Ő asszonyai közé, akikről azt vélto, bog)' meg­
szerették őt. Do most a rokonaik volt körülöttük, 
s egy széles vállu, félmezitelen férfi, a puszta 
legbelsejóben levő faluból való, hangosan ráordi- 
tott Kettyre és visszataszította. Nem akarta volt 
megsebesíteni Kettyt, de abban a pillanatban a 
pusztai asszony széles vágást mért n késsel hom­
lokára, hogy folorditva visszaszökött,

— Hadd beszéljek hozzájuk — mondotta 
Ketty és a hü asszony magasra nyújtotta erre a 
karját, hogy elhallgattassa a tömeget. — Csak a 
szent férfiú énekelt tovább, miro Ketty a harag­
tól remegve felé rohant és a bennszülöttek nyelvén 
rákiáltott:

— Elhallgass, vagy találok rá módot, hogy 
heesukjanf a szádat!

Az az ember csakugyan elnémult és Ketty 
most már nyugodtabbau mehotett az asszonyok 
közé.

— O ti asszonyok, mit vétottem én nektekl 
— kezdto Ketty izgatottságában még jobban 
győzvo a nép nyelvét, mint máskor. — Ha van 
valami panaszotok, ki segíthet rajtatok, ha nem 
én? Hisz tudjátok, hogy a fülem nyitva van szá­
motokra éjjtl-nappal 1 Hallgassatok rám nővéreim,

(Folytatása következik.)
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Otthon káveház m%den este 8 órakor Banda Marci
veje Daina Balogh Rudi hangversenye.

Hazám kávéház. Horváth Jancsi jeles zenekarának
hangversenye.

Erdélyi minta vendéglő. Dalszínház-utca, a  lő városi
közönség találkozó helye.

M onopol k a v o h á z  Váci-körut 31. minden este Oláh
Sándor zenekarának hangversenye.

F olles Caprloe kiváló uj műsor.

K Ö Z G A Z D A SÁ G .

Ipar- é s  k eresk ed elem .
Beváltatlan áruk árverése. A Dunagőzhajós

Társaság 25-ikén délelőtt 9 órakor a Lánchíd alatti 
zárt rakodón a kiváltatlan és telesleges árukat az üzlet- 
szabályzat 61. §-a értelmében nyilváuos árverés utján 
el lógja adni.

Forgalom-megnyitás. A cs. kir. szab. kassa-
oderbergi vasút Kassa és A bős között fekvő Szent- 
István állomását november 1-én az össztorgalom szá­
mára élő állatok kivételével megnyitják.

Flzetóaképtelensegek. A bécsi Crcditoren-Yerein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Ottó Ca- 
rolina ernyőkereskedőnő Rumburg, Kopriva Adolf 
füszerkereskedő Laibach, Falkenfluck Luca Bukarest, 
Stojanovic Milán 5>isch, Zeisler Móric kereskedő 
Török-Sient-MiklóSy Brandt Leó ruhakereskedő Becs. 
Fischer Lipót bejegyzett kereskedő Baja. Edenmüller 
Henrik Bukarest, Pick Gusztáv kereskedő Prága.

Szeszárak. A kont ngens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 42.— korona, áruban — korona. 
Bécsben 43.20, illeten 43.60 korona.

Budapesti sartós-konzumvásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-lővárosi sertés-kon- 
zuravásar árjegyzése 1900. évi október 22. Készlet 
397 darab. Érkezett 757 darab. Összesen 1154 darab. 
E.adatott 600 darab. Maradt 654 darab. — Napi árak: 
120—180 ki ogramm Bolyban 8S—94 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 92—96 koronáig. 3 0—380 
kigr. súlyban 94—93 fi. ig. öreg nehéz páronkint 
200—500 kilós S4—90 koronáig. Malac őO—100 kgrig 
0—0 korona. A vásár hangulata lanyha.

Julivasár. (A budapesti marhavásártéri vásár- 
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 4394 
darab juh. — kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű nyí­
rott ürü 40 1.-től 43 1.-ig kivételesen — í. 1 kg.-ként, 
(vág;. 36 k.-tól 41 k.-ig páronként), középminőségü 
ürü (nyírott) 36 i.-töl 38 1.-ig, kivételesen — 1., kg.- 
ként. vagy 28 k.-tól 34 k.-ig páronként, anyajuhok — 
angol keresztezés E-től — 1.-ig, kiv. — E-től — 
f.-ig. vagy — k.-tól — k.-ig, (középminőségü gyapjas 
— E-től — í-ig, kivételesen — E kg.-ként, vagy — 
k.-tól — k.-ig páronként, kosok legjobb minőség
---------- fillér, páronként — korona, kivételesen
------- korona, rackajuhok 16—24 fillér, páronként
--------korona szerbiai juhok páronként 19»,i--------
korona, romániai juhok p á ro n k én t------- korona,
kiverési juhok páronként 12.-----24.— korona, kecskék
— korona páronként A nagy leihajtás következté­
ben az irányzat általában vontatott

Bécsi vágómarha vásár. Október 22. (Saját 
tudósítónk teletonjelentése.) A st.-marxi központi vásár- 
csarnokban ma megtartott vágőmarhavásárra lelhajta- 
tott: 4786 darab magyar fajtájú, 619 darab galíciai 
fajtájú, 26 darab bukovinai lajtáju. 941 darab német 
fajtájú, összesen 6372 darab szarvasmarha.

Tekintettel arra, hogy a felhajtás 800 darabbal 
nőtt, az irányzat nagyon lanyha és az árak 1—4 ko­
ronával csökkentek.

Jegyzések : 100 kilogrammonkint élő súlyban: 
magyar hr óökör I. minőségű 72-----78 fillér, ki­
vételesen f-8-----fillér. 11. minőségű 62—70 fillér,
HL minőségű 54—60 fillér, galíciai hizőökör 1. mi­
nőségű 72-----80—fillér, kivételesen — fillér, II. minő­
ségű 64—70 fillér. III. minőségű 56—G2 fillér, német
hizőökör L minőségű 78------3 fillér, kivételesen 89
fillér, H. minőségű 68—76 fillér 11L minőségű 60—67 
fillér. Legelő ökör 48—58 fillér bika és tehén 100
kilogrammonkint 47-----67 korona. Kivételesen 68—70
korona.

A  budapesti gabonatőzsde.
Budapest, október 22.

A buzaüzlet szűk korlátok között mozgott. Nyu­
godt hangulat mellett alig tartott áron 12 000 méter- 
mázsa búza került forgalomba. Jobb minőség iránt 
nagyobb volt a kereslet. Egyéb gabonanemüekben 
csekély volt a forgalom. Rozs e hanyagolt, 5 fillérrel 
olcsóbb.

Eladatott:
Busa. 1 istavidéki: 200 mm. 79 k. 9 K. 10 t  

150 min. 80 k. 7 K. 92 fn 150 mm. 80 k. 7 K. 82 L, 
100 mm. hO-5 k. 7 K. 82 ., 200 mm. 79*5 k. 7 K. 72 í., 
100 mm. 79*5 k. 7 K. 85 E, 100 mm. 787 k. 7 K. 
70 E, 100 mm. 78 k. 7 K. 40 E. 100 mm. 78 k. 7 K. 
85 1., 600 min. 77*8 k. 7 K. 77 E, 20o mm. 78 7 k. 
7 K. 76«/a i. 150 mm. 77-8 k. 7 K. 67 E. 100 mm. 
78-5 k. i K. 65 t„ 1' *0 min 78 4 k. 7 K. GO*/s E,
I ö e mm. <7-8 k 7 K. 62>/i E. 100 mm. 777 k. 7 K.
55*, a . ,  200 ram. 77*5 k. 7 K. 70 f., 100 mm. 77*5 k.
7 K. GO E. 200 mm. 77-5 k. 7 K. 60 1., 300 mm. 77
k. 7 K. 67 E. 160 mm. 77 6 k. 7 K. 6ö*/i E. 100 mm. 
77-5 k. 7 K. 47*/. 1., 100 mm. 776 k. 7 K. 60 E, 100 
mm. 78 k. 7 K. 35 e , 200 mm. 76 5 k. 7 K. 66 f. 
100 mm. 76 k. 7 K. 60 t ,  100 mm. 76 k. 7 K. 65 E

Fehérmegyei: 200 mm. 77 5 k. 7 K. 50 L, sárga.
Bácskai: liO min. 73 k. 7 K. 15..
Hartai: 1200 mm. 78 k. 7 K. 87 f.
Bánsági: 100 mm. 74 k. 7 K. 05 f.
Pest vi déki: lOOOmm 79*8 k. 7 K. 75 E, 100 min

77-3 k. 7 K. 40 E, 100 mm. 78 k. 7 K. 40 E, 466 mm.
78 k. 7 K. 60 E, 200 min. 78-5 k. 7 K. 50 E ICO mm.
77 8 k. 7 K. 60 f., 300 m m . 77 k. 7 K. 62 E, ÖKO mm. 
77*4 k. 7 K. 47 f., 650 mm. 77 k. 7 K. 65*/i E, 300 
mm. 77 k. 7 K. 65 i., 200 m m . 77*5 k. 7 k  65 E, 200 
m in. 76 5 k. 7 K. 60 E, 300 m m . 75 k. 7 K. 50 f.

Mind három hónapra.
Bozs: 150 mm. 6 K. 90 f., 200 mm. 6 K. 80 f.
Zab: 100 mm. 6 K. 80 E. 100 mm. 6 K. 70 1.
Köles: 100 mm. 5 K. 60 f.
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos egyzése a budapesti áru- 

ős értéktőzsde s-okásai szerint készpénzben 50 
kilogrammonkint. — A minőség hektohterenkint és 
ki I otrra m inonkin E
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A határidőüzlet folyamán a következő kötések 
történtek:

Búza októberre . . 7.43—7.40
Búza áprilisra . . . 7.89—7.85
Búza 1901. októberre 0.—
Rozs októberre • . 7.10—7.11—7.08

„ áprilisra . . . 7U36—7.32
„ májusra . . . — .—

’J engen szeptemberre —
Tengeri máiusra . . 6.07—5.C6 
Zab októberre . • . 6.60—6.48 
Zab áprilisra • • • 5.60—5.58 
Repce augusztusra .

D éli egy  órakor a kővetkező záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza októberre • • 
Búza áprilisra . . . 
Rozs októberre. • • 
Rozs áprilisra . . . 
Zab okbtóberre • • 
Zab áprilisra . . . 
Tengen szeptemberre 
Tengeri májusra . . 
Repce augusztusra .

7.39 p én z  7.40
7 Hi 7.S7

7.09
7.34
6.60
5.61

0 . - 0 . -
5.06 6.07

n

firu

>»
n
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D élután fé l 5 órakor zárul:

Búza októberre . . . . . . . 7.39- 7.40
Búza á p ril is ra ........................
Rozs októberre....................... . 7.07— 7.09
Rozs á p r il is ra .......................
Rozs m á ju s ra .......................
Tengeri má u s r a ...................
Tengeri októberre . . . . . _,_____
Zab ok tó b erre ....................... . 5.50— 5.52
Zab áprilisra....................... ....
líepce augusztusra . . . .

A  bu d ap esti érték tőzsd e.
A mai tfizsde, főleg berlini javult jegyzések be­

folyása alatt kedvezőbb irányzatot árult el. A forga­
lom mind a mellett a árendelt volt

A helyi piac iizlettelen volt.
A déli tőzsde csaknem ví tozatlanul fo'yt le. 

Később üzletielenség lolytán elgyengült.
A helyi piac bágyadt
A valutapiac változatlan, inkább gyenge.
Az e/ótótwfc kedvező.

Magyar bitelrészvén • 644 50_____
Osztrák hitelrészvény «4R.25-«47.75. Magyar áliam- 
vasut 843.——644.25. Jelzálogbank 424.60. Kimamu-
rányi vasmű 504.-----505.—. Közúti vasút 6H3 50—
6b6.60. Salgólar.áni 020.— korona.

A déli tőzsde csendes.
Jegpwfaá: Magyar hitelrészvény 645 0— 645 75.

Os..trák hitelrészvény 647.---- 647 75. O sz trá k -m a g v a r
államvasuti részvény 643.60—644.—. RimamurAnyi 
vasmű 604.---- 606.75. Déli vasút 106.50—107.—. Köz­
úti vasul 586.-----6:6.— korona.

l'orgalombi került: .Salgótarjáni kőszénbánya 
részvény 620 ——622.—. Városi villamos vasút 276.— 
-277.— korona.

"Utótózsde. A 4 órai zárlatkor maradt
Osztrák hitelrészvény üiO.—. Magvar hitelréoz-

vénv 648.—. Leszámítoló bank részvény 72i.—. 
Kim&tnuránvi vasmürészvény o25.—. Oszirak-Magyar 
államvasul 644 50. Közúti vasút részvéin 585.—. 
Városi villamos vasút részvény 286.— korona árlo- 
ivammaL

A  b u d a p esti term én y tő zsd e .
A terinénvüzletben a szezonzerü nangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyzóbizotiság hivatalosan a következő ár- 
íolyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magvar 40.—45.—
korona vörös idei 5Ő.---- 61.— korona, vörös
erdélyi —•------- korona, vörös bánsági —.--------- .—
korona középszemü 63 —  t»6 — korona nagyszemü 
68.—71— korona. Disznózsír: budupesti 58 50—59 —
korona, vidéki —.------- .— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.------- .— korona városi 4
darabos 50.50—51—. korona 3 darabos 52.50—68.—
korona, üstölt —.--------korona. Szilva boszniai.
szokás szerinti minőség 15.25—1E.50 korona I j O da­
rabos —.------- .— korona. 100 darabos 16.75—17.—
korona. 85 darabos 17.75—18.— korona a onnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.25—14.60 
korona. íüG darabos 15.50—15.75 korona 85 darabos
17.25—17 50 korona. Szilvái: : s lavúmai 18.-----18.25
korona, szerbiai 15.75—16.25 korona, azounai való 
szállításra.

A  b é c s i g a b o n a tő zsd e .
Bécs, október 22. (A Budapesti Napló telefon-

jelentése.) A mai határidő-üzletben búza és rozs annyi­
ban lanvhult, hogv árfolyamuk 5, illetve 6, őszre 3 
illetve 4 fillérrel hanyatlott. Külföldi piacokról válto­
zatlan árfolyamokat jelentetlek és igy nem volt kezde­
ményezés. Takarmányáruk és zab megtartották a heti 
zárlatkor volt árfolyamaikat Tengeri valami csekély­
séggel esett. Az élénkség '‘nélkül szűkölködő forga­
lomban köttettek: búza őszre 7.68—7.6., tavaszra 5.89 
koronán. Jegyeztettek: tengeri szeptember—októberre 
6.65—6.70, május—júniusra 6.35— 5 36 koronán. Fel­
mondottak 1000 métermázsa rozsot. A készáruk piacán 
a logyasztás részvétlensége következtében az üzlet 
jelentéktelen volt és az irányzat hanyatlott Búza ta­
vaszra 8.10, zab őszre 7.63. tavaszra 8.10, rozs őszre 
7.53. tavaszra 7.74, zab őszre 5.92 tengeri május—jú­
niusra 5.30—5.31 korona.

A  b é c s i ér ték tő zsd e .
Elölőzsdén várakozó a magatartás.
Déli tőzsde magasabb Berlinre. Irányzat szilárd.
Zá>lat élénk. Ultimó-ellátás szintén folyt 5l/«— 

o’/s mclett.
Becs. október 22. (Magyat értékek zárlata.) 4lVo-os 

ar&nyjáradék 113.95. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 133.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben b.—. Magyar keleti vasúti 
állaim kötvény —.—. Magyar .eszamitoó- cs penzvkitóbank 
425 —. Rimamurányi vasmürészvény 505.—. Magyar ko- 
ronajáraaék 90.V5. 4° >os Magyar földteherm. kötvény 90.40. 
Magyar lntcltar.k részvény t  lG.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 163.50. Kaisa - oderbergi vasúti részvény
340.50. Magyar kereskedelmi bank —.— Magyar cukoripar

Béoa, október 22. (Osztrák értékel: zártafa.) 4,2°/>os 
papirjáradék 96.65. 4" t-os osztr. aranyjáradéK 114.10. 18G0-iki 
sorsjegy 131.50. Osztrák hitelsorsjegy b9.5ö. Angol-osztrák 
bank :GS.—. Bécsi bankegyesület 458.—. Osztrák-magyar 
bank 1698. Déli vasul 107.50, Duna. ózhajózási részvény 
738.—. Dohán>Tészvéuy 292.—. Császári és királyi arany 
11.30. Német bankváltók 117.70. 4*2° >-os ezüst járadék 96.35.
1 ’ - • 1 . M
Osztrák biteiintezeti részvény 647 25. Umonbank 527.—. 
Osztrák l^nderbank 405.—. Osztrák-magyar Allamvasut
644.50. Elbavölgyi va>ut 45:'.—. A’pcsi bányurészvónv 416.60. 
20 trank. arany 19.22—. Londoni váltóár 24O.7C. Bécsi Tramway 
Litt A. 268.50 Bé< sí Tramway Li’.l B. 263.—. Lipót kobó 375.— 
Az irányzat üzleitelen.

Bocs október 22. (A Budapesti Napló tudósítójának 
teleíonjelentcse.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
kővetkezők voltak: Osztras hitelrészvény 048.50. Magyar 
hitelrészvény 646.—. Angol-Osztrák bank 268.—. Bécsi bank­
egyesület 459.—. Union bank 627.—. Landcrbank 406.—. 
Osztrák-magyar Allamvasut részvény 645.50. Lombard 107.50. 
Elbavölgyi vasút 406.—. Északnyugat vasút részvény 449.—. 
Dohányrészvény 292.—. Rimamuránvi va6mü 505.—. Alpesi 
bányarészvény 417.—. Májusi járadés 96.65. Magyar korona­
járadék 50.05. Tőrök sorsjegyek 103.75. Német birodalmi 
márna 117.83. Napolepn d 'or 19.21.

Külföldi értéktőzsde.
B erlin , október 22 '7 - tsdet tuoosuas.) A ilibern a é«?

gelsenkircbeni bányarészvénytársaság kedvező szeptemberi ki­
mutatásának és a sz.ombnli new yorlu tőzsde szilárdságának 
hatása alatt a k/Ez- r.r.-'-ztcnyek százalékszámra emelkedő 
árfolyamokkal indultait. K< hórészvények szintén csatlakoztak 
ehhez a mozgalomig ’. Ennek a határa alatt a többi értékpa­
pír is szilárd volt. Különösen bankok javultak arra a hírre, 
hogy az idevaló záloglevél-intézetek segélyakciót indítottak a 
poiosz jezálogbank javára. Járadékok j [ta rto tták  magukat 
a pénzbösé,- h atása  alatt. Vasutak kisebb forgalom mellett jól 
tartollák magukat, amerikaiak szilárdak, transvaaliak 3°'o-kal 
magasabbak. A m ásodik tózsdeóráhan a bánva- és bankérté­
kek kissé gyengüllek. l ’it:niöp.'-nz 4 . .  M igánleszámitolási 
kamatláb - '.o.

B o riin , október 22. (Zárlat.) 4*2' -os papirjáradék 
96 25. 4 '(»-os osztrák aranyjáradék 9tí.7{ Elbavölgyi vasút 
— . Magyar koronajáradék 90 60. Osztrák-magyar állam- 
vasút 137.50. Kassa-odcrbcrgi vasút — . Bécsi váitóár



301. szám. Budapest, kedd BUD APESTI NAPLÓ 1900. október 23. 13

84.80. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101 25. Alpesi bányai 
részvény — . Disconlo-Commandit 171.GO. Általános villa­
mossági Edison 211.75. Gelscnkireheni 105.50. Laura-kohó
197.40. 4‘2°/<k >s ezüstjáradék 90.—. 4ft/o-os magyar arany- 
járadék 95.60. Osztrák hitelrészvény 202 90. Déli vasút 
25.—. Károly Lajos vasút —. . Orosz bankjegyek 210.35. 
4° o-os uj orosz kölcsön —.—. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz já ra d é k ----- . Magyar hitelbank —.—. Dynamit Trust
149.60. Harpeni 177.00. Az irányzat tartott.

B e r l in , október 22. (Á Budapesti Napid tudósító­
jának távirata.) Nsti forgalom 4°-o-os magyar aranyjáradék 
95.G0. Magyar korona járadék 90.50. Osztrák hitelrészvény
208.60. Osztrák-magyar államvasut 137.50. Déli vasat 25.—. 
Északnyugati vasút 216.35. Elbavölgyi vasút — Orosz bank­
jegy készpénz —.—. Duschticubradi —.—. Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —.—.

H a m b u rg , október 22. (Zárlat.) 4,2°-o-os ezüst- 
járadék 95.00. 1860. sorsjegy 132.—. Déli vasút 24.75. 4°/o-os 
osztrák aranyjáradék 96.40. Osztrák hitelrészvény 203.65. 
Osztrák-magyar államvasut 127.50. Olasz járadék —.—. 4°/t>-os 
magyar aranyjáradék 95.55. Az irányzat szilárd.

Frankfurt, október 22. (Zárlat.) 4,2°'o-os papír- 
járadék — . 4w/o-os osztrák aranyjáradék 96.90. Magyar 
koronajáradék 90.60. Osztrák-magyar bank 121.10. Déb vasút 
25.—. Elbavölgyi vasút —.—. Londoni váltóár 204.35. 
Bécsi bankegyesület — . Villamos részvény 124 —. 3°'ó-os 
magyar aranykölcsön — . 4*2° o-os ezüstjáradék 96.—. 
4°zo-os magyar aranyjáradék 95.60 Osztrák hitelrészvény

0

Összetévesztések elkerülése végett pontos cím et kérünk.

iJlíercur
B a n k - é s  V iltó -ft llé t  R ésiv é n j-T á rsa a n r n á l

Budapesten,
c s a k i s  IV. k é r .,  V A ci-u ica  37. a z . (saját ház).

sz sorsjegy

Negyed

Nyolcad

U tán v é te le  rendelések a nagyobb költség m iatt elkerüldendök,
legelőnyösebben p o a i t  n u t n l v í í n y o nMegrendelések

á l o n  5ÍOlvasta. mily oleaó Arak mól- 
le tt k ap h a t leg e leg án sab b , Igaxl 
m agyar g y á rtm án y a  <lp„l, • 
kilóit r>om*im*l W k r .  portót 
-zAmitnk én b é n n rn tv e  küldöm . 
N.-m m«'(rf«‘lolfi •lpök«,t kérem  
aai<U kö ltaéjren ifn  vi-t-xakUldenl, 
m elyet vagy  k lexon  lek , vagy  
kívánatra a pénzt min­

den levonás nőikül 
visszaadom.

,K XátE&JOBB HIRNtVj ÓRA t 'ZLBTfc

S Z E G E D E N
cs, is  iw  MátéuíOSM irm; 

I lli'.ONCK'EtER- N j-Ó R t)
Z rEUTZL*I.6j« *  etM O aroH  

i t. a éra a w wa » re  p •

r.i kiló K»l«<s-l«r|i.>l «ork, . .A k o l it ,a ,i ------ ---- M  75 >■'
s,, .  povoax kocka v. d ióó lm oaoltza .ikokban  l  , o s  .

• ! m
0 . kokax   J

-n’ — - — ’ * • _  "
oa an 2i2 " 40

.  irata házhoz azA llltáaaal .'•< fi« ; ak.»««al ' ' l í '1' t oiUil-. k . / i  ii. é» in. km nb ti.n »i > i ■ d>h Tatamoa ttt-
zolofa m egtakarítás  csupán a  ca. óa k lr . oxab. Vu lkán  
a i i . y n l t o i  >-•» lla: ' " 'l" 1 *SV ’ ityiti I- •'*> kr., egy prób.c.otnag 10 kr.

Legfinomabb yixbőr, férfl eugos v. fűzős cipő
legelegánsabb téli vagy nyári kivitelben 3.40

Egyenruhához való sim a v xbőr y. bagariabór 
cipő dupla talpnál -............ —..................— — 3.

Csizmák a logerő ebb kivitelben, vízhatlan, egy 
darabból erős talp ........................... . . .  —

Női légi zerge vagv bagaria, eugos v. fűzős
cipő, téli v. nyári kiv.................................... 3 —

Posztó cipő oroszlak tejjel, eugos rogy  fűzős,
elegáns ...............................................................  3 5 J

Gyermekcipő óriási választékban.
Több ázás 'ábrával ellátott árjegyzékein ingyen ás 

bérmentve küldöm.

AGULÁR DÁVID fia

ÉDER A R IA L  GYULA JAVÍTÁSOK 5 ÉVI SÓTÁÍIÁS HEEErTf
iiÚtTtÓvÁc IN 6V kN  t

*a  fütosxorek nagybani Octctc, a  budapect gkz- 
gyárak kokszm egranflM ««l helye.

ZS1BÁRUS-UTCA 2. SZÁM.
rtxcrübb m egrendt le» ̂ levclexo-U pok v ag y  tele

203.40. Osztrák-magyar államvasut 137.40. Északnyugat, 
vasút 112.50. Bécsi váltóár 847.55. Párisi váltóár 814.—. 
Umonbank — . Alpesi bányarészvény 211.—. Az irányzat 
szilárd.

F ra n k fu r t ,  október 22. (A Budapesti Napló tudó­
sitójának távirata.) Arlolyaraok januárra. £ s li forgalom 
Osztrák hitelrészvény 203.50. Osztrák-magyar államvasut
137.40. Déli vasút 25.—. Osztrák aranyjáradék — . Olasz 
járadék — . Laura-kouó 193.90. Harpeni 177.60. Discont 
—.—. Alpesi —.—. Bécsi bankegyesület —.—. Az irányzat 
csöndes.

P a r is ,  október 22. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasut —.—. 4"/o-os osztrák aranyjáradék 96.20. Osztrák 
I.ánderbank — . 3°/o-os írancia járadék 100 —. Ottomarí- 
bank 535.—. 3>/s°/o-os francia Járadék 102.42. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4°/o-os magyar arany­
járadék 97.—. Párisi bankrészvény 1077. Olasz járadék 
03.95. Francia törleszth. járadék — . Osztrák földhitel­
intézet! részvény — , Török dohányrészvény 307.—. Az 
irányzat bágyadt.

B u d ap est-k öb án ya i sertésk eresk ed elm i 
csarn ok  je len tése .

Október 22. A serlésüzlct irányzata változatlan.
A) lhzott sertések á ra; I. A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban)

------fillérig. Öreg közép (párenkint 300—340 kilóén.:,.:::
terjedő s ú ly b a n ) ----- fillérig. Fiatal nehéz (páronkint íj.'O
kilogrammon felüli súlyban) 96—08— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig való súlyban 96—98— fil­
lérig. Fiatal könnyű (párenkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) 97—93— fillérig. — II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli s ú ly b a n ) ------------fillérig.
Közép (páronkint 240—260 kilogramm sú ly b an )---------fil­
lérig. Könnyű (páronkint 260 kilogrammig terjedő súlyban)
------------fillérig. — 111. K o m á i n á l :  Nehéz páronkint
320 kilogrammon lelüli súlyban ——------ fillérig, Közép (pá-
ronlunt 250—320 kilogrammig terjedő sú lyban ------------f i l ­
lérig. Könnyű (páronkiut 250 kilogrammig terjedő súlyban)
------------fillérig. IV. R o m á n i a i  e r  e d c t i (S t a c h i).
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban i ------------
fillérig. Könnyű (páronkiut 250 kilogrammig terjedő súlyban)
----------fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint t60
kilogrammon felöli súlyban) 94—96— fillérig. Közép (páron- 
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 93—95— fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 92----- 94
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1900. október 20. napján volt 
készlet 36.762 darab. — 1900. októüer 21. napján tclhajta- 
tott 1504 darab. 1990. október 21. napján elszállittatott 
13C1 darab. 1900. október 22. napjára maradt készletben 
36.905 darab.



Budupest, kodd B U D A P E S T I  N A P L Ó 1900. október 23. » ö « .  sz á m .

S z í n h á z a k ,  s z á n a k o z ó  h e l y e k .
BJ. K IP . O P E R A H A Z .
Kedd, 1900. októbor hó 23-án.

Bonorai L ujza k. a. vendégíellóptével.
R lg o le t to .

Opera 4 felvonásban, ze n '; t s z e r - 'te A érdi. S~ 
vegét irta  l ’iave, fordította Nádaakay.

Személyek :
Mantua hercego Broulik Borsa Dalnoki

___________ _________________________________- ___________________________ __

i Ma é8 mindennap este o ó r .tn r  honvérizenekar hangversenye
| kdnm gy ur s í é i n é l v e z e t é s ű  alatt

jGrand Cafc S is s n u s a :  B é l a  nagykávéházában,
V I I . .  ! : / s í h -  t- l iílv iis  5:1.. a  I •s-iiti f i l r r t ö  p a lo t i i j á h a n .

Rigoletto
Gilda
sparafucile
Magdaléna
Mauterouo

Takáta 
B 5. OU1Í 
Szendrői 

Soinsey 
Miüálv i

Marnlo Név B.
Cepqjno gróf Kornai 
Ccprano grófné P ayer 
Giovanna Berta
Porkoláb Strósz

J á n o s  é t te rm e i
a és mi 
dennap

a a  X c  t ű z e t i  S z ín h á z  j 
é p ü l e t é b e n

Ma és min- j g j g g a g g í  F f e l ' C S  O S  f f i í 3 S  hangversenyez. 

B’*3’S3E?3 S zS itb á z  u t á n  f r i s s  é t l a p .  PFTSÍBRÍ

Kezdete 7 órakpr.

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
Kodd, 1Í00. október hó 23 án.

A  c ig á n y .
Eredoti népszínmű dalokkal 3 felvonásban. Irta  Szig­

ligeti Ede. Zenéjét Doppler Károly. 
Szem élyek:

várszeghi Horvátü Rózsi Hegyesi
Kurta Hetényi Ferkó Latnbár
Gyuri Gven.s Kisbiró Kőrösmezei
Márton Gahányi K ondomé Gvörgyné
Rebeka Vizvarinó Sári Keczeri
Évi Ligeti J . Panni Bernjén
Zsiga, cigány U ,házi Erzsi Fábián
Peti Mihály fi Egy ör.ig M agy ári

Kezdete 7 orakor.

M A G Y A R  S Z Í N H Á Z
Kedd, 1900. október hó 23-án.

Szoyer Ilona kisasszony első fellépte.
E lő szö r:

A n g o t  a s s z o n y  l e á n y a .
V ig opera 3 felvonásban. Szövegét írták Clairville, 
S iraudin és Koning. Fordította Vozéri Ödön. Zené­

jé t szcizotto Charles Locccq.
Szem élyok:

Lángé 
Pomponnet 
Ango Pitou 
Larivaudiére 
Trénitz

Szoyer Cadet Kunosi
Margó Buteux Erdős
Giréth Vilmos Sarlai
Palásthy Louchard Mátray
Sziklai H uszártiszt Odry
Füredi kV m ar unt he Láng
Kezdete 71,2 órakor.

J e g y e k  a M. k i r .  O p e r a h á z ,  N e m z e t i  é s  
M a g y a r S z i n h á z e l ő a d á s á r a  k a p h a t ó k  és  
e l ö j e g y e z h e t ö k  B á r d  F e r e n c  é s  T e s t v .  
z e n e m ü k e r e s k e d é s e i b e n K o s s u t h L a j o s -  
u t c a  4. s z . é s  A n d r á s s y - u t  42. s z . a., v a l a ­
m i n t  & N e w - Y o r k  k á v é h á z b a n .  ( T e l e f o n j

VÍGSZÍNHÁZ.
Kedd, 1900. október hó 23-án.

C o r a l ic  é s  T s a .
Bohózat 3 felvon. Írták Valabrógue és Hennequin 

Fordította Heltai Jenő.
D ufauret Jules Góth 
Lucienne Kalmár 
Lanre
Glapissard 
Clémence 
Versaquette

Nikó L. 
Vondrei

Thommerel 
Coralie 
Etienne 
Liáné

Ilaraszthy Hófehérke 
Fenyvesi

Kezdete 71/:  órakor.

Bihari 
Hunvady 
Hegedűs 
Berzótei 
V arsáuyi

NÉPSZÍNHÁ Z.
Kedd, 1900. október hó 23-án.

S  a  n  -  T  o  y .
K hinai daljáték 3 felvonásban. írták  Edw ard Morton- 
I ia rry  Greenbank és A drián Köss. Fordították Fái 
J .  Béla és Makai Emil. Zenéjét szerz. Sidney Jones.
G eorge Preston Tollagi 
P °PPy» leánya Bárdi G.
Bobbie, fia
Dudley
Yen-Ho
San-Toy
Csu-Li
Bensőn

liaskó
Fedák
Németh
Kűry
Kovács
Szirmai

Jung-Si 
M i-Kui 
Szín
Pin-Szing 
Szi-Kiang 
H u-Ju
Khinai császár L'jvári 
Szing-Hi Szerdahelyi

Leg szebb
P A E *

Kezdete 7 orakor.

U PÁ M A  SZÍN HÁZ
Kedd, 1900. október hó 23-án.

V e l e n c e .
Irta Dessewffy Arisztid. 

Kezdet 1'28 órakor.

A ! 8 y j c h s 3  m a g y a r  k o n y h a  ; !jcl 3  o r s

az E r d é ly i  M in ta v e n d é g lö b e n ,
VI., D a l s z í n h á z - u t c a  S .  (az  Operaház mellett).

A NEW-YORK KÁVÉHÁZBAN
8  o n to rra ln b  . .  é t t e r e m .  S. 2 ©g?©.

Ák* B K rsn aa aw s y j aew  ■tbbmu s a m — a
Ma ’ -1O ó r a k o r . ' -1O ó r a k o r .

Szenzációs újdonság!

A  b & K k ó b a m ís i t ó b
Eredeti ének ős népszínm ű. Rendező l t o t 4 ■S. 

Személyek :
5»r. S z a k á c s  Z oltán  ...................H o lt S.
Göröacsér A ndrás, módos parasztgazda S teinhardt
llus, a felesége ........................................ Feronezy Zs
Kárász Bálint, községi haranguzó .. .  Peterdi Gy.
Trézsí. a feksógo .................................... Sobindlerná
Ponczák .Simon, korcsra áros ................P feiíer M.
Süveges Jóslta, parasztlegúny ..........O rm ai M.
Sári, kóbor oigányleáuy ................... — St. Lengyel
Sanyi, prím ás............................................— F ü rs t B.
Komor Gergely, budapesti dotoktiv ... Eohtcn K. 
Tollú Márton, községi sogédjogyző ... Juhász J . 
M uzsikus cigányok, vásárosok. Történik a közelmúlt­
ban, ezy  alföldi helységben. Ponczák korcsm ájában

Végül :

A p h ro d ité .
P U T Z E K  pince-étterm eiben D e á k - t é r .
Ma és minden este K f H R I l l 'K R ,  a perzsa sah által kitüntetett Itegetlü- 
u iü vész  h a n g v ersen y ez . -• számos látogatásért esedezik

P n t z e r  G y ö r g y  v e n d é g l ő s
J ó t ,  o lc s ó

(Újvilág és Rostély-u. sarkán.)

Budapc t legkellem esebb szórakozó helye 
a  fő v á r o s b a  é r k e z ő  id e g e n e k  ta lá lk o z ó ja

Csóka közkedvelt zenekarának hang vers? nye.
H id eg - b u ffo t. M é r s é k e l t  á ra k  

E g é s z  é j j e l  n y itv a .  — F ig y e lm e s  k i s z o lg á lá s .
G r o s s  Ö d ö n .  kivés.

Uj műsor W E K E R L E -B cá vé h áz  Uj műsor 
Kellemes szórakozás. V II. K e r e p e s i - n t  7 0 .  Családok találkozója.

Magyar népdal, zene és táncelőadások álló  tá r s n la t a  á lta l.
A z  e lő a d á s  k e z d e t e  8  é r a k o r  e s t e ,  v é g e  12 ó ra k o r .

12—2 ó r á i g  H egedűs G yu la  h í r n e v e s  « -  e h -ö rc in  l.l < ív n i - k 'i a  h .u i t r v c r s e n y c z .GEASKUKK I- kuvói.

„A p á ris i v i lá g k iá ll ítá so n  a  „ g ran d - 
p r ix “-v e l k itün te tve?*

( jo jJ Á T *
MaiátaSör
Kiváló üdítő ital és gyógycélokra szolgál

A jánlják:
D r. K o r á n y i  és  D r .  K é t l y

egyetemi tanár urak.
Idegbajokban, vérszegénységnél, emésztési zavarok­
nál. gyengeségeknél stb. kitűnő sikerrel használtatik 
Á rak vidékre kőbányai vasút állomásra szállítva 

1 láda 30 nagy palack............... .......... . 17 K. 50 f.
1 .  30 kis palack ............................13 K.

a fogyasztási adót is beleértve.
A láda és üres palackok 4 hónapon belüli bér­

mentes visszaadásakor 5 korona viss:aszoháltatik
Budapesten kapható minden fűszer- es c^emege-ke- 

reskedesb n és poharanként a .Quisisana Automata 
Buffet -be Is.
D u p la  m a lá t a  Kör ő s  v i l á g o s  m á r c iu s i  

s ö r  l á d á n k é n t  1 k o r o n á t  a l  o lc s ó b b .
Ezen sírok eredeti minőségben hónapokig elállanak 

MBGBEXnftXESI 11ELV:
K i r á ly s ö r f ö z ö  B u d a p e s t  K ő b á n y a .

L.
Zongora

hangolását kiváló szak­
m unkások által végezteti

2 írtért
Síernberg Ármin •
•  •  •  és Testvére

cs. és k ir. udv. hangszer­
gyár

zongora-osztálya 
K ossuth Lajos-utca 2 2 ,

Károly-körút sarok. Zene­
palota.

Ugyanott hírneves gyárt­
mányú zo n g o r á k  és  
p í a n  I n ó k  kedvező  
• f i z e té s i  f e l t é t e le k  

m e lle tt is  k ap h atók .

á r b a n  a d u n k  e l :
E g y  t é l i k a  h á t I I  f o- i 
i* i n 11 ó 1. E g y  S a c c  ó - 
ö l t ö n y  I I  f o r i n t t ó l .  
E g y  g  a  z <1 á s  z s  z ü r ­
m e  k  a b á t I I  í r t t ó l .  
E  g y  v á r o s i  u t a z  ó- 
b u n d a  2 1  f o r i n t t ó l .  
E g y  h a v e l o k S f r t t ó l  
k  o z d  v o t i s z t a  g y a p j ú ­
s z ö v e t b ő l  K o h n  H e i l -  
in a n  n és f i a i az „A  n g  » 1 
s  z a b ó h o z“ c i m z o 11 le g ­
n a g y o b b  f é r f i -  é s  g y e r ­
m e k  r u h a  á r u h á z á b a n ,  
B u d a p e s t ,  K á r ó l  y-k ö r  u t

12., f ö l d s z i n t  é 8 I. c m.

Somossy Untató
(N aeyraezü-otca).

A l b r e c h t  F e r e n c ,  igazgató. 
Pénitárnyitás 7-kor. Az előadás keiáete 8-kor.
Rövid vendégjáték! Fenomenális!

Fellép  a bájos

Labounskaya
M í i i - i n  ltf. n . é s

M áz*sarlósra firmand
tá n co so k , fa n ta sz tik u s  tá n c u k k a l.  

U g r y n i i n t  t í z  ö s s z e s  m ü e r ő k .  
Az előadás után a Somossy-Mulatótni omnibuszok közi

kednek minden irányban, úgymint Budára is. 
.legyek elővételben kaphatók Weiss A. dohány nagv- 
tűzsde, Karoiy-kürut 26. és a  Mulató nappali pénz 

táránál.

A világitó torony.
Legjobb Legolcsóbb

l a n P A I V F A P
l a n

írt
1 összehajtható vaeApy 3 db 

kivehető  m atraccal------- 10.—
1 rongo paplan---------------- l.SO
1 .  .  príma — — 2.H>
1 cachm lr p a p la n ---------------11.40
1 s a i i n  , ----------------- 8.S0
1 a t la s z  c a c h m lr --------------- 4.»>
1 se lyem  atlasz paplan — 8..71 
1 fodros selyem  atl. papi. l:i.5o 
1 jó  vászon paplan lepedő 
1 .  .  !'fry - 1.B1
1 llanell ágytakaró pokróc 2 >0
1 íryapjn B R ’ai
1 Jó ló p o k r ó o -------------------l.iüt
1 téli p o k r ó c -- 4.WI
1 szép fali szőn yeg  - 7.ŐO

G I C H N E R

I acól sodrony ágybetét
I t.'ngerlfO m a t r a c -------
! ofrlque . -------

J ó e z ő r  . --------------- 1
ablak ktipor függöny —

B tUDls B —
.  gyapjú  .  —

! Agy, 1 asztalterítő bouret 
! .  I .  írynpju 1

nagy szobaazőnyeg-------

ágyelöke I . ----------------- ---
tnpcstry ágyelöke — — 
uitr. jó futószőnyeg — -

B B m  h it á z o t t  —  —  -

J Á N O S
i . szőn yeg , függöny, sp a p la n ,  m a t r á c  ó.< k á i ; . , ; ,  -■

l ln d a p fa tf  1 1 1 , E cx a é b c l-k ö n tt ’IO.
. i

rend*  1 b e k  pontosan cszk, zrtli. tm k , n . m  te le z ő  A ruk  k lc s c r ó l t - t - 1 1  
n c k ,  v a g y  a  p é n z  v ls e z a d a t lk .  i |

Hirdetmény.
A m ezöhegyesi m. kir. Aüami m énesbirtok 

1901. évi 50  w agson ásványi, superphosphátbói 
álló m űtrágya ^ . t é l i e k  biztosítása végett

fo ly ó  évö n tow em íís r 5C-árs
d é l e l ő t t  1 0  ó r a k o r

a rnénesbirtuk igazgatóságánál zárt írásbeli a ján la­
tok utján nyilvános ajánlati versenytárgyalás fog 
tartatni.

Az 1 korohás bélyeggel ellátandó aján latok  a 
határidőig a m énesbiitok igazgatóságánál Mező­
hegyesen nyújtandók be, a részletes feltételek ott 
belekinlhetők.

Budapest, 1600. évi október hó 18-án.

Foldmivelésügyi m iniszter.

: . i ' > '2 - ^I » ' " "  '  ,’X ' 1 >K»z.n
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I 3 O.OOq  •
3  0 . 0 0 0 -  i « o o o § ;

Ar november 15. és IG-án. 
ir t ; lél 3 f r t ; negyed 1 frt

A világító torony 
sok hajót mentett 
meg már a pusztu­
lástól. Bevilágítja a 
zát nvos ré-zeket. 
és inti a hajót, hogy 
szorvneeósebb tá ,ak  
leié fordítsa a kor­
mányos útját. Mi­
lyen sokat ér nz 
|  y 1 Hitelein. Sói; 
ilyen v.iágos fény- 
sugá esl í az em ­
ber életu taiia és 
megvilágítja azokat 
a körülm ényeket, 

n elyek a boldog­
ság biztos révébe

vezetnek. Ily-n 
fénysugár • z az in- 
| \ d l  <U1

cg lo t a 
... Bankháznál 
dnp>'st F- ren- 

ciok-t> io ö. Hu ás 
Sorsjegyek . ra e^éss 

,0 k r : nyolcad 75 kr.

o sz tá < y  
Hecht 

B u



2 0 0 .  szám. Budapest, kedd BU D A PE ST I NAPLÓ 1900. október 23. Lí

O lcsó b ú tor-e lad ás.
2 szekrényt 2 ajtós fényezőit . . .  — _ _ 3 0  irt
2 égy, fényezett ............... ................. ___ ... 2 2  „
1 éjjeli szekrény, fényezett— . . . ------------8 »
1 mosdó, 2 ajtós, fónyezott......... ............... 14 .
2 szokrény, 2 ajtós, diófa, m a t t ______ 3 0  ,
2 égy, magas, diófa, matt .................. . . . .  2 6  ,
1 éjjeli szokrény. diófa, márványnyal  8  ,
1 kredenc, 4 ajt. fülkés, faragott, mérv.  4 6  .
1 díván, magas támla szőnyoggel — _— 4 0  „
1 ebédlő-asztal, diófa, m att......... . . ............. — 12 .

Nagy válazrték egyszerQ, valamint a legdíszesebb kivitelű butorokban.

Dósa Kálmán fővárosi asztalos és kárpitos butortelepe 
Budapest, Erzsébettér 18 Sas-utca sarok, I, emelet.

A r | <• ( e y z A k  k i v o n a t r a  I n g y e n  l n . r m * * n t v e

ÜSejgl&ivá.s.
A „ V á g v ö lg y i c u k o r g y á r  ré sz v é n y tá r sa sá g "  Trencsén-Teplán 

t. c. részvényesei fo ly ó  é v i  n ovem b er  hó 7 -én  d. u. 1 órak or Tren- 
csénben  a  B árány szálló term ében  tartandó

ezennel m eghivatnak.
E közgyűlésen résztvenni szándékozó m inden részvényes tartozik 

ideiglenes részvényjegyeit f. évi október 25-töl novem ber hó 3-ig
1. T ren csén b en
a) a  trencsén i takarékpénztárnál vagy
b) a  trencsén i hitelintézetnél avagy
2. B udapesten  az angol-osztrák bank budapesti fiókjánál letenni, a  hol 

a  közgyűlésre szóló igazolványok kiszolgáltatni fognak.

N a p i r e n d :
1. H árom  tagnak választása az  igazgatóságba.
2. Alapszabályok m ódosítása.

T rencsén-Teplán, 1900. évi október hó  20-án.

A z  ig a z g a t ó s á g .

A legmakacsabb és idült 
5 jgycaőfolyásnál (maglo- 
vás stb.) egyedül gyors 

e» biztos sikerrel használ­
tatnak a .Gonorrol-pi’ulak" 
melyek egyedül csak Sil- 
■erstein 8. vegyészeti la­
boratóriumában Bécs IX. 
Ítos6auerlánde 35. kapha­
tók, ára egy doboznak 2.50 
frt (ezen összeget levól- 
bélvegekben is lehet be­
küldeni).

M. kir. állam vasutak. Üzlctvozotőség Kolozsvárit 
P á ly á z a ti h ir d e tm én y

pályafenntartási f ik  szállítása iránt.
A magy. kir. államvasutak kolozsvári tizletvczc- 

tősóge a vonalai szükségletének fedezésére az 1991 
és eset eg n következő 1902. és 1903. években szük­
séges pályafenntartási fák szállításának biztosítására 
ezennel nvilvános pályázatot hirdet.

Az 1901. évi m egközelítő szükséglet, mely a 
tényleges megrendelés alkalmával még felemelhető 
es t!eg lejebbitlietó a  következő:

Jegenye fenyő deszka _______
Lucfenyő ,  — .. . .
Tölgyfa ,  . . .___________
Vörös fenyő .  __________ __
.Szélmetszetlen jrgenye fa d e sz k a__
Vágott lucfenyő fa ......................... .
Faragott punafa 12 m. h o s sz ig .........

M » 12 m. felül ______
„ tölgyfa 7 m. h o s s z ig -------
• „ 12 m. • .. . . . . .
.  ,  12 m. felül ... szükség szerint

Vágott léc keménvfából ______szükség szerint
» . puhafáitól ____ _______  73100 fiat.

Jegenye fenyőfa palló ______________ 344. m3.

Szélmetszetlen jegenye fenyőfa palló 135. .
Tölgyfa palló ...........................................  60. .
Vörös fenvőfa palló ___—....................... 2. ,
Tölgyszálfa H szögletei ............... ........ 277.* ,

•  gömbölyű ____— — 40. ,
P uha szá lfa .................................................  162. „
Födő zsindoly 420 m/m. hosszú . . 472000 drb.

A fonti anyagok méretei a részletes méretjegy­
zékben vannak felsorolva, melv méret jegyzék, aján­
lati m inta és pályázati feltételek az alu irt üHo veze­
tőcégnél, az ajánlati m inta és pályázati föltételei, 
pedig az összes kereskedelm i és iparkamaráknál is 
-ügyen kaphatók.

Az ajánlatok a  külön e célra szerkesztett aján­
lati mintán teendők.

A szállításnál a következő feltételek irányadók
A szállítás a magv. kir. állam vasutaknál érvény­

ben levő s anyagok szállítására vonatkozó 122291/96. 
s á m u  általános — valam int az épület és vágott fák 
s állítására vonatkozó 136719/92. számú küiönteges 

kötelek értőimében eszközlendő, mely feltételek a 
■ lyázati határidőig alulirt ü s  let vezetőség anyag- és 

' Itár beszorzósi o sz tává  á , valamint a magy. kir.
■ amvasutak igazgatóságánál és minden üzletveze- 
-ségénéi naponként a hivatalos órák alatt megte­

kinthetők.
Az aiánlat egész szükségletre, vagy unnak bái- 

me y réscm ennyi'égre is szólhat.
Az ivenként 1 koronás m agyar okmánvbö yeg 

gél ellátott aján atot o. en a Ab-.i kü cím m el:
.A jánlat épít eif k -zál it sám  25854 1900. szám- 

z" 1 ■ ' évi n .a .m b v r ... 11 étáig a m.
kir. állam va-utak kolozsvári üzletvezető-égének ál­
talános o s 'ta ly a  főnökéhez benyújtandó vagy posta
utján beküldendő. I

A báuatpó íz hivatkozással jolen hirdetményre 
' m j ü t  gyUjtőpénstárhoz külön borítókban kü l­
dendő be, Kolozsvár, 1900. ektób1 r  hó 6-én.

Az Üzlotvozetőség.

1 ebédlőszók, ó-nőmot s t í l_...
1 Íróasztal. 3 f ió k o s ..................... ..
1 hálószoba, matt d ió fa______ ..
1 hálószoba, faragott ............... m
1 garn itnra crópo- vagy bouretto-

b eh u z a t..............................._  .
1 garnitúra sűlycm-behuzat   ..
1 garnitúra p lü s s -b o h o z a t_... .
1 s z a lo n a s z t a l .................................. . .  ..
1 consol m árványnyal és tükör .

1 J
feszmérö- és mekanikai 

műszerek gyára 
VI., A ra d i-u tca  «O.
kÓHzit minden c szakba r ig ó  munkát. 

Elvállal mint különlegességet

fényképészeti
készülékek

átalakítását, azoknak Z e ls s o b je k -  
t í w s l  ' aló felár. rclés' i. különöa n 

a m a tő r ö k  részére.

KI vállal javításokat i s !

Titkos betea^séffck ellen
25 évi, részben katonaorvosi fa bécsi és buda­
pesti katnnakórháznkban), részben magánorvos 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

»£ KAID ÁCS?,
V. cs. és k . ezredoi-vos.

Electrotherapiaí rendelő Intézete 
Budapest, Václ-körnt 4. sz. 1. cm.

A legoihanyagoltabb hugycsőfolyásokat, legsú­
lyosabb bugyhólyagbajokat, bujakóros sebeket, 

syphilist, az öníortőztctós utó bajait

El^iyengülft fé rfie rő t
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és határában páratlan sikerű

Eteciro-Massaga
vagy Psychrophor

.Ital, magömléseket, nőknél fehérfolvást befecs- 
Kondecés nélkül, a legmakacsabb hőrbetogaége- 
kot, valamint ifjúkori bűnök következtében be­
állott idee és ennek utókövetkezményekópp létre- 

•tt hátgerinebajokat gvógyit a lom  abh gyógy- 
•nód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel 
tendol: délelőtt 9 órától 4 óráig ; este 7—8 óráig 

Sőknek úgy mint férfiaknak külön bo és kijárat 
Külön várótermek.

Levolokro díjtalanul azonnal vái ag zol táti k ; eact- 
lég gyógyszerekről ia gondoskodva lesz.

... 3.50 frt — 16 . 
— ÍOO „ 
._ 1 3 0  ,

. . .  55 

... 80  
... CO
— 10 

. — 26

Ö r ö k e l a d á s i  h i r d e t m é n y .
Tolna várm egyében Agárd község határában  a  

Sárviz-csatorna balpartján  fekvő és a  szegzárdi magy. 
tanulm ány alapítványi urad. tu la jdonához tartozó 
Gencsi pusztai földbirtoknak 353 kát. holdat 
kitevő részlete az alólirott m inisztérium  IX-ik 
ügyosztályában

f . 1900. évi november hó 20-án
tartandó  zárt a ján ia tu  versenytárgyalás u tján  örök­
áron  el fog adatni.

A 15.000 korona bánatpénz letételét igazoló 
pénztári nyugtával felszerelt és 1 koronás bélyeg­
gel ellátott Írásbeli ajánlatok a fentjelzett nap  dél­
előtti 10 órájáig a  m inisztérium  segédhivatali igaz­
gatóságánál nyújtandók be.

A részletes örökeladási versenytárgyalási fel­
tételek a  m inisztérium  segédhivatali igazgatóságá­
nál és a  szegzárdi közalapitv. gazd. felügyelőség­
nél (Szegzárdon) a hivatalos órák alatt betekint- 
hetök.

Budapesten, 1000. évi október hó 18-án.
A  v a llá s -  é s  k ö z o k ta tá sü g y i  

m. kir. m in isztér iu m tó l.

N élkülözhetetlen út­
mutató, érdekfeazitö  
részletekben gazdag; 

kalauz

férfiak számára

Tüzmentea
pé n zsze krén y eke t,
k u s s e t t á k a t ,

villamos vészjelző pénz- 
szekrényeket, páncélszek­
rényeket és másolóprése- 
xct legjobb kivitelben és 

legolcsóbban szállít 
HESKT TESTVÉREK 
cs. és kir. szabad, hazai 

pénzszekrénygyára 
Budapest, VI, Szábólcs-u. 4.

E rd ély  
r é s z é r e  f ő r a k t á r :  
HEKENYIK VIKTOR 

vas-nagykereskodós 
— K o lo z s v á r . -----

Bűnök az ifjúság 
nemi életében és

azok hatásai a
férfikorban.

Irta : D r. M ITZGEK T I V AK AR. 
TARTALOM: A normális nemi élet. Ere­
dendő bűnök. Terhelt családból való le­
származás. Fajtahnkodó gyerm ekek. A ser­
dülő ifjúság sexuális bűnei. Az önfertőzós. 
Magömlés. Kicsapongások. Szerelőm s nemi 
élet. Ideális szerelem. Fiirt. Félszüzek. 
Érzéki szerelem. A nemi visszaélések 
vészes követkozményei. Nincs titkos be­
tegség. Á szemérem. F erde növelés s ta­
nácsok. A titkolózás káros hatása. Érde­
kes esetek. Kataphorese gyógymód. — 
Megrendelhető a sz rzőnél,. Budapest, VI., 
Teréz-körut 44. sz. I. em. Ára Sí korona. 

Disoret sárt szétküldés.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A nagym éltóságu magy. kir. földmivelésügyi 

m inister u r f. évi október hó 19-én 78437. sz. a. 
kelt m agas rendelete a lap ján  a györszigeti Weisz- 
féle ház előtti következő m unkálatok lesznek vál­
lalati úton végrehajtandók:

71 m 3 földm unka, 128 köbm éter portlandce- 
m en t betonfalazat, 1‘82 köbm éter kőhányás, 16‘5 
m éter betoncső csa to rn a  épitése és 6 m éter hossz­
ban régi falazat lebontása.

Ezen m unkálatoknak és a  szükséges építési 
anyagok szállításának biztosítása céljából

1900. évi október hó 31-ére d. e. II órakor
a kom árom i m. kir. folyam m érnöki hivatal helyi­
ségében nyilvános zárt a ján lati versenytárgyalás 
fog tartatni.

Az összes m unkálatokra vonatkozó tervek, ál­
talános és részletes építési feltételek, továbbá  a 
kötendő szerződés tervezete a  ni. kir. folyam m ér­
nöki hivatalban a  rendes hivatalos órák a la tt be- 
tekinthetök.

Komárom, 1900. évi október hó.

M. kir. fo ly a m m érn ö k i h iv a ta l.
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Minden szó egvsicri beiktatás* 
nou: areillo betűkből 4 fill. V asta­

gabb b e lü k b ő l « f illér .
A P R Ó  H IR D E T É S A hirdotósekre díjm entesen ad fel 

▼ilágositást ak iadóh ivata l: Jóssof- 
körut 18. szám.

Levélheti tudakozódásra ingyen adunk feiví’ágesitást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a ki adóhivatallal mindig közölni kell.

^ i r í i e s s e r a
m í í r é e & k i

mindent.
H i r d e s s e n

m in d e n k i
m i n d e n t

Hirdessen
mindenki

mindent.
Dicsőn vásárolni 

mindent
Drágán eladni 

mindent
az apró hirdetések utján

lehet

Alkalmazást kapni 
Munkaerőt taialni

az aj ró hirdetések utján 
lehet

Potom pénzsn
veheti most m ár m indenki 
hasznát a  nyilvánosság­
nak, mert eltörölték a 

hirdetési bélyeget

P éld áu l:
Kr. a  h i r d e t é s  c s a k  
3 t í  f i l l é r b e  k e r ü l :

A pro  h ir d e té s e k e t  
k özponti Irodánkban és ére­
ti ' . J tlgtl BMl 0M még f 
kővetkező fiókokban lobot föl 
sünt:

B r e u e r  n ő v é r e k
dobánytózadéje,

Teréz-kórut 54. szám alatt.

F n e e lm a n n  M ér

K is  k íg y ó !
V a r v a -v ir iiin  Ígéreted  tol- 
Jeaitéaét; Inkább már ma  
m int holnap. V árom  szü le ­
tésnap odra von atk ozó  pa­
ran csa id at la. K. O. V. Cs.

K iadó szoba I K a rácson yra
a N é p / szomszéd.-igában em léknek , ajándéknak  
ogy i sino...‘,ii bútorozott, tiszta, 1 v á ló a s  alkalm as. E gy 
világos teljesen féregraentes nagv-águ nagyitól’, 
kétanlakos utcai szoba szép bármily fénykép után 
előszobával, külön bejárattal a 'szi'-cn  e lk é - ’ itt" tik , n ifj
lépcsőházból november 1-ére lésnek, ajándéknak nász, 
kiadó. Ker-pest-ut 31. III. 20. születésim.

3228

Szabii lá n yok
azoni.nl f.-lvé-. ., k. S.t>

F z  4 3  f i l l é r b e :
Vcvclő'nőt

keresek két 1> ánygyer- 
niek récére. Horváth 
Jánoané, Peterdi-utca 5,

F z  I t  n í l é r b e :
K e r e se k

Jókarban levő zongorát. 
Fejér, Kinizsi-utca fiő. 
földszint 18.

F r a n k é  P á l
kön yv kereskedése,

IV. , Gróf Cxiráky-féle palota. 
•Kossuth Lajos-utca, Klgyó-tér,

Koronaherceg-utca sarkán.)
J a m b r l k o v i t s

doh ínytőzsdéj*. 
erenesi-ut 50. íTakarékp. épül.)
E c k s t e in  B e r n á t

hirdetési iroda,
V. kor., Fürdő-utca 4. szám.

F is e h e r  J .  D.
hirdetési iroda,

IV., Zalbirus-utca 7. izém.

G o lilb er r e r  A. V.
hirdetési iroda,

IV. , kér., V&ci-utca 9. szóm.
H aasonstein és Vogler

hirdetési iroda,
V. kér.,Dorottya-utca 9. Bzám.
L e o p o l d  S i y u l a

hirdetési irodája,
VII., Erzaébet-kőut 84.

M o s a e  R u d o l f
hirdetési iroda,

VII. kér., Küroly-könit 9. ss.
M e z e i  A n t a l

hirdetési irodája
V. , Qizella-tér (Haas-palota).
S c h w a r c z  J ó z s e f

hirdetési iroda,
V. kér., Marok kói-utou 4. as.Tf.fzer Cynl*

hirdetési iroda,
IV. kér.. Szerrltatér 8. szám

b lk r a y  Sam u
hirdetési irodája 

Budapest, Váel-körnt ’8.
K e r n b r r r  I lo z á lia

dohány őzsdéje.
VIII. kér., Muzeum-kérut 18. az.
l f J .  X a g e l  O t t ó

könyvkereskedő. 
Muzeum-kérut 2. st. (Nemzeti 

Színház bérháza.)
M c c i e t s e k  A. J .

u r  Ag-tirudáia,
PetCfl-tér 8. szám.

K oh on c7 l H ona
dohAnyt Azedéjc. 

AndrOssy-ut 48. azám.
S z á n t ó  *1 ó r

dobáuytőzsdéjs,
IV., Keo-.keméti-utcs 14. szám.

S o p r  o n y I ▼.
dohánynagy árus.

Vili. kér., Kerepesi-ut 1. azAm. 
T o l d i  I . a l o a  

könyvkereskedése,
II. kér., Fő-ntca 2. szám alalt.

Z lp ser  én K ő n lr
.kereskedést.

AndrAssy-ut 4. szám alatt.
B rc d a  J é z s e fn é ,

AndiAasy-ut 19.
B l o e k n e r  J .

hirdetési iroda.
IV. kér.. Sütö-ntca fi. azám.
B e n tse h  M iksúné,

Andráeay-ut 3 .
W e itz r n fe ld  J a k a b ,

Klráiy-utca 1.
G o ld sr u h e r  Mór

köorrkercsaedö 
Buda II., Fö-utoa .7. szám. 

Minden apró hirdetés, melyet
I t t  e * t«  A 0 rA lg  fó liád n ak , 
mar mAsnap m e g je le n ik  n 

L iu d a p e e tl t a p ló b a n .

E z  ín 4 1  f i l l é r b e :
H liito r

| majdnem uj. elköltözés 
• miatt azonnal eladó.

E z  4 0  f i l l é r b e :
S zob atárs

k,rc,letlk  kcl-nh-j -.ráta

A s z o k á so s  3 0  k r a j-  
e á ro s  t»é lye* llle té -  
k e t  m r e lltr tn i nem  
k e ll .  T eh át e z e n tú l  

a c ím m e l e llá to t t

apróhirdetések
i s  b é ly e c m e n te s e k .

X ősfilnl
óhajt csinos, fiatal, Izraelita 
okleveles úriember. AjAnlMo- 
kat rím. termet, vallás és hozo- 
mánv főbüntetésével tareképi 
.Kedves hoidogsAg* rímen to­
vábbit a kiadóhivatal. W |

1 '  M  f i l l é r b e ;
S /aE ónó

világos bútorozott szo- 
bAt keres 6—fi frt hsrl 
to tóéért, Nap-utca 82.

é n  c ey
intelligens fiatal hölgy vagyok, 
ismeretség hiányában szeretnék 
ezúton m, gismerkedni egy idő­
sebb úriemberrel. Leveleket 
.Komoly* elmen továbbit a ki­
adóhivatal. Jut/.

F z  OO f i l l é r b e : r 
íro d a szo lg á t

ki j , M díványokkal 
rend Ikezik. áronnál 

felveszünk. Ligeti Mór 
o» I 'rsa, Nagymező-

I r a lm .
Melv nemesstix U. idősebb őri- 
ember venn-, feleségül egy 

szegény, de becsületes, jö 
leányt, ki hálás, hü szeretettel 
viszonozná bizalmát, esetleg 
Árva gyermekének aieretö Jó 
anyát pótolna. Leveleket .H it  
remény szeretet* jelige alatt 
továbbit a kiadóhivatal. 60ó5

F z  7 2  f i l l é r b e :
H ázfe lü gyelő i

felügyelői vagy iroda-

In te llig e n s
kereskedő. ki niár önálló Is 
volt, kiszolgált szAmvivő altiszt, 
kere min1 pénatArnok. üzle.  
vezetői vagy mAs megfelelő A!. 
lAst. Esetleg kaucióval is ren­
delkezik Szives mezkereaése 
két a kiadóhivatalba kór .Intel 
Uaens 8231* jelige alatt. 823

W ew-York kávéház.
Most már a kioszkban sem lát 
hatom. Ha igaz a mit az a két 
édes fekete szenté 1,rézéi és is­
meretség lehetséges, könyör­
göm. Írja meg e lap kindóhi- 
vntaiába .New-York* cim aiatt, 
hogy hol és mikor. 323f

Igazán
nrl szép asszonynak barátja 
lenne előkelő társadalmi állású 
ur. A legszigorúbb titoktartás 
magától értetődik. Leveloket 
„Csalódott* elmen a kiadóhiva­
tal továbbit. 5003

KERESLET.
■ rod acyak orn ok .

ki a magyar és német nyelvet 
írásban és szóban bírja, rész­
vénytársaságnál azonnnli belé­
pésre kerestetik. Ajánlatok M. 
A. T. cint alatt a Goldberger 
A. V. hirdetési irodába Ilpest. 
IV. Váci-ut -a 20. küldendők.

l ’n k ere» k ed ő
Jó házból való intelligens, ma­
gyar és német nyelvet szóban 
éa Írásban bíró, izraelita vnl- 
lásu fiatal ember, ki épület- 

fák oreskedésben eladáshoz, 
rendben tartáshoz ért, könyve­
lésben járatos, azonnali belé­
pésre alkalmazást nyer, fizotés 
egyezség szerint. Majryar és 
német nyelven irt ajánlatok 
Tflrk Zsigmondhoc, Sziksz-, 
in téren dók. 7593

T a k a r ítá st
kerea gyermektelen fiatal naz- 
asony, Baross-u. 89. ajtó 5.

8287

T n k n rltávórt
világos, igen tiszta, csinos lá­
tást kaphat november 1-rc a 
'erenevúrosban egy teljes tisz- 
ooAgot és ren d e t ta rtó , kif->- 

gás:alanul tisztességes, fiaMi 
csinos nő. Válasz,,kit „Takart­
ál* elmen továbbit a kiadó- 
uvatal.

1OO frt. k ö lcsö n t
teres egy évi lakással bíró 
fiatal nő. Azon jószlvü úriem­
ber, a ki hajlandó volna kelle­
metlen helyzetemből kimenteni
írjon tJsxtaaaógea uaaxony 
jeligével a kiadóba. 759ti

T á rsa lk od ón öt
hácvexetönóti keres önálló hu-

Arcképpel és feltételekkel ell ,- 
ott ajánlatokat kér ,G.* Bot­
falu eimro. 50t*i

K önyvelő ,
családos, kercsztér.v, azonm! 
K«»n frtos állást kaphat 2<Ki frt 
honoráriumért. Leveleket . Vi­
d é k e ■ cimen továbbit a kiadó­
hivatal. 50U7

K isasszon y
kerestetik vidékre, közel a fő­
városhoz. kis leányhoz Ill-ik 
polgári oktatására, 4 hónapra. 
Ajánlat Nógrád-Köveadre, báré, 
Jvszenszkyhes cimzcndő. '»«>4

T anone
fizetéssel Garay Mór könyv­
nyomdájában, Károly-körut 3 . 
felvétetik. 8234

Irod atisztn ö
ki e minőségben két évig egy 
előkelő gyári régnnl alkalmazva 
volt, sserény feltételek mellett 
alkalmazást keres. Cim a ki­
adóban. 3227

K n rp llo s-secód
felvétetik Klein Lajos kárpitos­
nál, Ungvári. 7562

KSZ Jó
órássegéd azonnal állást nyer 
jó fizetés mellett, l ’etheő A. 
órásnál, Sárvár. 7566

H ely i ism erette l
birrt Ugvnökök elónv, < b itét

kcsők d. u. 5 -0  között fogad­
tatnak. Tt lefon Hírmondó: VII. 
Kcrepesi-ut 22 . 741'J

KINALAT.
F x észen  nj

m ag y ar ru h a  k itüi:ó  anyag'ól,

kkcsizina a kalspp d • •

L 13. megtekinthető nap ».ta 
1—2 óra között. 3::;

P ónz k ö lcsön t
kőrvefitek a legelt nyósci ft;. 
tételekkel, trtrv. kamat mellet! 
minden előleg nélkül. K< resk, 
■lök, hivatalnokok, iparosok é. 
magánzóknak. Molnár, Révay 
utca a. földszint 1. 7‘.«:t

Frdólynen
egy 8-5 év ö'a fennálló és igen 
Jo forgalmú kot . -kedés, eset­
leg külön Italméré.i 1 e yis.’gg, 
is. családi viszonyok mta'' 
zo-m, i átadó. Cim a k < ’ - 

hlvatainao. 75ih

T alá lta tott
Tsokonay-iti-AI nn egy kis 

zfistórs lánccal. igazolt tulaj 
d moss Átveheti Vili. «'• konsy- 
utee 107 i. em. i2a alatt- 7-áirr

T e lk e k
gyártelepek részére rendkívül 
alkalmas, a fővárosban, jó he­
lyen □ölenként 9 korona árért 
eladók. .H. K.“ jeligével ellá­
tott. a kiadóim maihoz cimzett 
levelekre azonnal válasz.

H uh a-varrón ő
kitünően jártas, olcsón vállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít cl. BenoTálásokat is vé­
gez kitűnő Ízléssel. Cim : özv. 
Lodcrcr Lipótnó Kertész-u. 
földsz. 8 . __________________

E ladó u ra d a lm a k  
0134 hold SArosmegyo 600.000 
f. jövedelem 45.001). 9500 hold 
Mármtrosmegye 250.000 f. vá­
laszbélyeg. Kuchta Dániel. 
Tiszolc. 7574

5 k ilo c r a iu  
legnemesebb karlóca i csemege 
száll'.! i-8O frt. külii K o v á cs  
B álin t, Újvidék. 75o4

Jobb  n r l
házakhoz szakácsnőnek ajánlko­
zik, esotleg gazdssszonynak is 
elmenne egy a háztartás m inőn  
ágában jártas fiatal hölgy, szí­
ves megkeresés, két „S. E.“ jeli- 
gA el o lap kiadóhivatala to­
vábbit. 8137

T elje s  e llá tá st
kaphat 3 intelligens fiatal 

X r distingvált úrnőnél, Ke- 
si-ut 13. II. Ifi. Go^fi

l í it i in ő  e.5 é rm ék  -
ru h a  varrónő . A nagyra becstilt 
előkelő hálgvk izönséir figyel­
mét bátorkodom ezennel fel­

i t ,  m iszerin t a legelegánsabb 
s  gkén v eseb b  ..'lésnek  
•felelő gvermckruháknt jutá­
sán eb • dalok. Jóéi Mór ur 
[■mén ruha-szalonjában éve- 
muköt’.em. Nagy Szeréna,
án-ut 24. II. Ifi.

időkre illő szobadísz is, a leg ­
szebb és örök 'emlék kedves 
halót tá luk ró l. A fénykép sér­
tetlenül visazar.datik, u hü m á­
solatért kezeskedem. Vidéki 
megrendeléseket pontosan esz­
közeik. Groes József, VI. Pró­
féta-utca 5.

F le c r á u s n n
bútorozott, nagy. 2 ablakos ut­
cai szoba, zongora és fürdőszoba 
használatúd és esetleg telje* 
ellátással kiadó. AndrAssy-ut 51. 
sz. 11. cin. 17. az. 3192

T ü zn ien tes
vasszekrényt községi pénztá r 
céljára, használtat, mind a mel­
lett jó karban levőt megvételre 
keresek. Szabó jzó Szalonna, 
Boraodm. x T592

H á zita n ltó n a k
ajánlkozik gyakorlott III. éves 
tanárjelölt. Göndör Aladár, 
\V< ssclényi-utea 51. HL cm. 35 
ajtó. 8238

I .e sh lr eseb h  jó sn ő
H oirán iáb  ■! vissz ..' r t.  M unkás 

i 6. földsz. fólépcsóház 8.
7S94

Fgry c s in o sa n
bútorozott, külöiii ejáratu, két 

blakos utcai szoba, egy vagy 
;ét ur részére azonnal kiadó. 
JohAny-utca 90. I. cm. 2. az.

W cvclőnőkct,
gyormekkertésziiőket. bonneo- 

legmegbizhatóbban ajánl
_ .‘Ihelyez Fekete A. irodája, 

VAii-körut 10.

B ú torozo tt szoba  
szép én  bútorozva, opry u tcai ! 
egry udvari szob a 2 ur
részére, fürdőszoba használattal

• elhgens e- olidnál kiadó. 
Jósaef-korut ft9. Ill-ik udvar I 
földszint fi. olófi |

E ry  ház
1 emeletes VII. kér. Csömöri- 
utón. kültelek, fsu [ J  öl telek , 

n szop  gon dozott kerttel,
Ányos áron azonna' Is elad .

Cim a kiadóhivatalban. 3103

H ét darab
alig használt 16-os kitűnő lö- 
ésil Lanesster vadászfegyver 
s 12 sz« n.élvre való chinaevö- 
s’k.'lz jutányosán eladó. Krausz 
lór, Cvo.i.,-utea 22. I. 7. 3t<r’

ís e m e s e s z ö lö t
ó kgos postakosar.>K'. ..n legfi­
nomabb Cnasselaa fajokból I frt 
•7> kr. M skatályokból 1 f ,rmt 
7n krért utánvét mellett szállít 
Hets Ödön ügyvéd M6U6szete 
Soroksáron. 7255

F.«y k is  p arad icsom
: n e  k  V illa  fi« 10 □ -ö l. 4 sz< • n. 
előszói,s, konyha kitűnő pincé­
vel n fővárostól 10 percnyi tá­
vol* - 'n  Bzépforgalm-.i helyen 
eladó. 8 évig adómen’e„ ,500ű 

icr. Érdeklődőknek
«'lok felvi-H. S.

iadóhivaUj

A T II. k e r ü le t
legé lénk eb b  h elyen  s O srai- I 
;,•.[. k e -  ’ n eu” k éte m ele ­
te s  aüom entoa ház. rvndkl- | 
vilii e lőn yös fe lté te lek  m el­
lett, e lk ö ltö zé s  m iatt eladó. 
K ép zp cn zszü k a eg let23 0 0 0  I 
forint. ?.•..! i.nak zletcs

H J
i,'ligás levelekre, melyeket e I 
lap kiadóhivstola továbbit.

H itk a  a lk a lm i vétel.
Budapest közvetlen közelében ’ 
és a fávArod hivntalnok v...-v

S z a b a d a l o m
e l a d á s a .

dalom liMagyar
pA

It- ellik m i
Hasznot hajtó 

ümegcikk ! KulAn fdtétol-■ I -.. 1IANSA-
matrácgyar.'X* íbcck .

Ő szi b arack
lemetét esodnsz*p, nagygyü-

I
Árjegyzék bérme

Bátor
készpénzért vatry

r é s z E e t -
f  i z e i é s r  e)

legolcsóbbanFÜCHSI
B O D O O -ná lS

BUDAPEST. 
Jozsef-körut 2 6 .1

Lukács Vilmos
a m agyar klr. szab . 

osztá ly  sorsia tok  fociáru- « 
Bitója bankházából v e - £ 

g-yonek "
Q W  r i y s n p s s  

j e g y e k a t .  «, í

szolid Arak ás írgkedvo- 
zőbb Üzetési fe tételek 

m -Lett. Fölv lágositással
szolgál

Varga Ignác
h ite lfő n ö k

L1 V  I )  A  1’  E  S  T ,  
IV., Koronaherceg-utca 2., 

bu.orraktárban.
A legújabb árjegyzéket 
több mint 386 képpel -5 
krnak bélyegben való 
beküldéso ellenében fran- 

eo küldjük.

0
C h e v i o t  ö l t ö n y  
k é k  v a g y  f é k é t * '  
16 f r t .  L ó d é n  ö l­
t ö n / m i n d e n  s z í n ­
b e n  15 f r t ,F  o 1 ö 11 ö 
8 f o r i n t ,  H a v c -  
1 o k e g é s z  g a l  1 é r- 
r  a 1 8 f r t ,  m i n d e n  

t i s z t a  g y a p o t .

R o ttib sr g sr  Jakab
c s. 6 s k  i r. u d ­

v a r i  s z á l l í t ó n á l  
B u d a p e s t e n .  IV ., 

v & c i-u t c a  6. 
H a s z n á l t  r u h á k  
u j a k r  a k i c  s e r  é l ­
t e  t n c k  é s a 1 o g ra a- 
g  a s a b b á r b a n  bő ­

s z é  m i t t a t n a k .

Biciklisták!
IlfO T E N  küldjük nag y  képes 

• . •„.. ik c  •'» ne.g-ybant
.u b r í.  - - 20  ez áö  s s . -

i ra le k  árengedinenycyt-1 -.

I kerekpárokat És kerékpár- 
alkatrészeket.

Láng Jakabé fia

Budapest. Józscf-körnt 41.

Veszek
z á lo g h á z i c é d n lá t

régi arany ezüst árúi bril- 
lánt és gyém ánt árú t « 
legm agasabb árak mellet'

FRIED A.
• « remok villa .

6 00  -ölnyt parkírozott kert 
középen  . . .  z i

'•Arai, veranda és mind-n 
szükséges m ed, rn  k, n v l-n  n .d

K itűnő w.ahono
elfogad leányok : szat.nl és 
vsrrni tanításra, elvállal mun­
kát a b'gegyszc- ild.től a lég.

bb kivitelig m* -ékelt Árban. 
Kender-utca 8. I. : 8104

l la ió

astei-fegyver (Berr.át- 
amaset, mely 250 frt volt ](io 
rtért. egy 12-es (Kóz«a-daniaeci. 
ae'v IfiO frt volt. TO forintén 
Isdó. .Mindkét fegyver bpring<-i 

.1. béé . riuakamUv, tői va|,, /a 
legjobb karban van. Továbbá 
ladó egy Winchester amerikai 
sniétlö golyós-fegyver >) fi tért. 
int Pádiia Gy. Budapest, Lö­

völde-tér 4. as.

mi-lmsztTÉs
legújab b  k é ­pe*! árjcif.v- 
zék étÁ tn cm  
o lia s tn , me> 
I je t  In g á m  

éw bér-
m en tve k iih l 

B u d a p e s tr ő l  
SC ixáX y-vd . * 4 ^ .

Nyomatott * .Pátria" irodalmi és nyomdai , i l la la t  r é n v é n y tir s a s ig  korlorgógópén.da Bupost, IX . Ülldi-ut 20

IB . . 3.
Egy nyolcad kor. . 1.5<j I

portómén teaen. 
J l i it o f s t J J iI r t lő .u t r a  io. I

K özn ep -oszta ly
F e lö ltő  ..............1 frt
hureuo Józsci-fcabát 4 irt
J a q u e t ___________3 fri
Éra k ---------------- 5 fri
N ad rág___________ 2.50.

Rothberger Jakab,
KristóJ-tér 2. i-só emelet.

H a s z n á l t
f ó r f l r n l iá k a t  le g -  
m a g a s a b b  á r b a n  

! v e s z  W e i s z  L ip ó t .  
I V .,  K r i s t ó f - t é r  2 .  
K ív á n a t r a  a  v e v ő  
a h e l y s z í n é n  m e g ­
j e l e n i k .

Szenzációs n j t e á g !
Most jelent meg njból

Doszto evszkij M. Feúor
I (az oroszok Hhakespcarciui

R a s z k Q l n y i k G V

' című v láijh rii regénye 
Szabó Eudro. a 1. s orosz

lerakta

lomban író, r-kl oly igaz ham 
tudná u.egsz ilaltatni a szét: 
siókét, mint a Lasskolnvik 
bán D oarc .ic '.azk ij. A Ita.-zl

Hódi ónnak,
bUnhödi

ya)it a fór

részlítilzelésre
a legegyszerűbbtől a ieg- 

nnomabb kivitelig
iegjutányosabban

Ehreatren és Fncns
testvéreknél, 

U Ü P A P B S T ,  
VI., Téré -kör "t 8. 

Andrássy-ut közelében. 
Kepe* sr  eqyrék ingyen.

M. kir. All imvasutak 
Igazgatóság.

H ird etm én y .
(Tanuló bérletjegyek életbe­

léptetése PAlroha Állomásról 
Kis VArda AllontAsrs, valamint 
Szont-Oyörgy Abrány (dlomáa- 
ról Debrecen állomásra.)

A m. kir. államvasutak igu- 
gatóságától nyert én-sités sas- 
u n t  f. é , n o v em b er hó l-tól 
k. zdve Pntroha állomásról Kis­
vár, ’.a bllomásra, ugv-slnb'a 
t»rc!it-O vörgy \  t ó - v Ailomá— 
; ,1 | „  b r. " . • '  > <•->' / •
báromhónapig érvényes tanuló- 
l»érlotj< vyok fognak kiadatni, 
melyek a l’Atroha, illetve Kzent 
György—Ábr.»ny állomáson díj­
talanul kapható tanuló igazol­
ványok alapján váltnndók.

Budapest, 1900. okt. 17.
Az Igazgatóság.

iI’tAnnyomAs nem dijaztattk.)

Z
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Arany János-utca 34 C- 
Bútor beraktározás-

(larde-Meubl*.
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